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КРОТ

оригинальная пьеса в двух действиях
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
КРОТ (НИКОЛАЙ) – 41 год, почти двадцать лет работает машинистом поезда в метро, за что и получил свое прозвище. Работа наложила отпечаток: он постоянно щурится и часто говорит сам с собой.

ЖЕНА (ОЛЯ) - 35 лет

СЫН

САМОУБИЙЦА (КАТЯ) 

ПАССАЖИРЫ

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ
Сцена 1.

На заднике сцены висит большой экран. Как только в зале гаснет свет, на экране возникает видео – темный тоннель метро и бегущие вперед рельсы. Зритель видит картинку так, как будто он находится на месте машиниста поезда в метро. Темный тоннель,  «несущиеся» вперед, то пересекающиеся, то расходящиеся рельсы. Звук движущего поезда. Через проход в зрительном зале к сцене идет мужчина. Сцена представляет собой несколько больших (высотой в человеческий рост) разветвляющихся тоннелей с многочисленными входами/выходами. Мужчина входит в  тоннели и начинает по ним ходить, вскоре исчезая из поля видимости. Тут же мы видим его на экране – он управляет поездом, сидя в кабине машиниста. 

Внезапно изображение на экране гаснет, резко обрывается звук движущегося поезда, и все вокруг погружается в абсолютную темноту и тишину.

Поезд остановился в тоннеле на пол пути, между станциями. 

КРОТ. Ну, все. Приехали.

Зажигаются дежурные неровно мигающие лампочки. Крот на сцене, сидит на пересечении нескольких тоннелей. 

ГОЛОС ПО РАЦИИ. Внимание! Аварийная ситуация №63. Отключение электропитания. Просьба оставаться на своих местах. 

ГОЛОСА ПАССАЖИРОВ ПО ГРОМКОЙ СВЯЗИ. «Что происходит?», «Это опасно?», «У меня тут ребенок…», «Это надолго?».

Крот закрывает уши ладонями, погружается в воспоминания. На сцену выходит женщина с маленьким ребенком на руках. Она нервно ходит вокруг Крота.

ЖЕНА. Да что с тобой происходит? У меня… У нас ребенок! Ты не забыл?! 

КРОТ (не обращая внимание на жену, говорит, погруженный в свои мысли). Нет, не так надо было начать. Банально как-то… Главное, не уходить в штапмы… Ненавижу их! Там где штамп, там и брак. (Посмеивается своей шутке.) Хотя… С другой стороны, это же жизнь, нормальная жизненная ситуация, куда без этого… (Выходя из задумчивости, обращается к зрителям.) Вы только не смейтесь… Обычно все смеются, когда я это говорю… Знаете, я пишу пьесу… Точнее, повесть, а может даже роман. Это уж как получится.    Давно пишу… И вообще, я не машинист… Нет, я машинист. Я тут действительно работаю. К счастью, я осознаю, что это временно. Это очень важно - осознавать. А то ведь, знаете, некоторые тут… Но об этом позже… На самом деле – я писатель. Да. Я всегда им был. Вернее, всегда хотел им быть. Сами знаете… Очень важно найти свой путь. Чертовски важно! А я вот оказался в жо… в темном тоннеле… Вначале, как и все… Паника, безнадега… И слава богу! Слава богу, что здесь оказался. Для писателя здесь, под землей, просто рай. Такого насмотришься… Садись и пиши. Многие потом не верят, что такое вообще бывает. Говорят, фантазия у тебя бурная… Не спорю, фантазия здесь тоже развивается, потом поймете… И еще отчаяние… от этой жизни… День за днем одно и тоже, одно и тоже… Когда ты понимаешь, что вот вся твоя жизнь вот так и пройдет… И уже ничего не случится, ничего не изменится… Это страшно. Я наших мужиков когда слушаю, ужас… Я это проходил, да, было… Но, слава богу, у меня другая история… 

ЖЕНА. Ты меня слышишь?! Надо что-то решать… Мы не можем дальше так жить…

Крот выходит на авансцену к микрофонной стойке и объявляет.

КРОТ (не глядя на жену, официальным голосом). Пожалуйста, отойдите от края платформы! Повторяю. Отойдите от края платформы за ограничительную линию.

ЖЕНА. Ах так?! Отлично! Замечательно! Тебе не только на меня наплевать, тебе на ребенка наплевать… Да тебе на весь мир наплевать. Посмотри на себя. Ты по-человечески разучился говорить… Ты сходишь с ума! Ты меня сводишь с ума! Я больше не могу… Все…

КРОТ (еще более официально, в микрофон). Уважаемые пассажиры! Поезд приехал на конечную станцию. Не забывайте свои вещи в вагонах электропоезда.

ЖЕНА (начинает собирать вещи). Идиот!

Женщина продолжает истерично орать, размахивать руками, но без звука, словно в немом кино.

КРОТ. Проще всего обозвать человека идиотом. А у него, между прочим,  инструкция. (Зрителям.) Нет, серьезно… без шуток.  Машинист обязан жить по инструкции. (Смеется.) Машинистское мышление начинают формировать еще в училище… В подземном мире без инструкции никак… сожрут. (Полушепотом.) Я бы даже сказал… они все исповедуют машинизм. Понимаете? Машинизм – как  образ жизни. Великолепно! Машинизм, механизм… Почему я говорю «они», а не «мы»? Потому что мне повезло… Наверное, не скромно, да? Не в том плане, что я лучше их… Просто я немного другой, я пишу… Это моя спасительная вакцина, если  хотите… (Смеется.) Вспомнил один фильм про зомби… Они там бегали по тоннелям и жрали выживших людей… А одного все сожрать не могли, у него был иммунитет… Так сказать, сыворотка от зомби… В итоге он то упырей и перестрелял… К черту их! Просто у меня есть другая жизнь, которая не дает сойти с ума. Да-да… Уже через год работы в подземке начинаешь тупеть и терять ощущение реальности… Обычно люди выдерживают на этой работенке 10-15 лет… И уходят, скажем так… не совсем здоровыми. Без шуток. По официальной инструкции машинист, управляя поездом, обязан вслух самому себе сообщать все увиденное: показания светофоров, положение стрелок... Что вижу, то пою. По мнению специалистов, цитирую: «это способствует повышению внимательности машиниста и большей безопасности движения». Но на психике разговоры с самим собой еще как сказываются. Я, например, частенько разговариваю сам с собой. Или с телевизором… 

ЖЕНА. Поговори со мной! Слышишь?! Я ведь сейчас уйду. Совсем. Ты слышишь?

Зажигается яркий свет. Дали электричество, поезд тронулся.  Воспоминание закончилось - жены на сцене уже нет. На экране вновь появляется видео бегущих вперед рельсов. Слышны звуки движущегося поезда.

КРОТ (стараясь перекричать шум). Ничего не слышно… Когда поезд начинает движение, в кабине такой шум… Поезда старые, шумоизоляции - ноль. Уши закладывает… 

ГОЛОСА ПАССАЖИРОВ ПО ГРОМКОЙ СВЯЗИ. «Ну, слава богу!», «Давно пора!», «Мы думали, что уж дальше не поедем!». 

КРОТ. Иногда лучше ничего не слышать… И он, мой герой, вовсе не бесчувственное чмо… Зря вы так подумали. Хотя, после увиденного… Я бы сам так подумал. Мда… Как мы любим делать поспешные выводы…  Да я сам такой.  Чего далеко ходить… Я тут стал свидетелем одной истории…  Мент застрелил на улице собаку. Огромного мраморного дога, в ошейнике... Средь бела дня. Представляете? Дикость! Толпа на выстрел сбежалась. Благороднейшее животное, друг человека, лежит посреди дороги в луже крови… Рядом детский садик, дети гуляют, через ограду смотрят на труп… Бедного мента чуть в порошок не растерли. Думали, взбесился, псих… Пока не разобрались. Оказалось, это дог взбесился. Бешенством заболел… Хозяин его пытался лечить, все надеялся... Но бешенство неизлечимо. А при последней стадии – опасно для человечества. В общем, пес стал невменяемым и на улице набросился на проходящего мимо мужика. А попробуй такую псину оттащи… Хозяин пытался, но пес и его порвал. Сорвался с повадка, бегает кругами, пена изо рта… А рядом детский садик, дети гуляют… Соседи вызвали мента… Ну, дальше все понятно… Так, стоп. Я не провожу параллель. Мол, жена, бешеная собака… (Хмыкает.) Хотя весьма литературный образ… Нет, у меня прекрасная жена, это правда. Это так, пример… Просто все надо делать вовремя… наверное. А не доводить до последней стадии бешенства. Жертв будет меньше… (Пауза.) Уф, потряхивает меня… Время перемен. Скоро, ребятушки, скоро… Скоро все изменится!  (Начинает нервно напевать.) «Вот, новый поворот, и мотор ревет, что он нам несет - пропасть или взлет, омут или брод, и не разберешь, пока не повернешь…». 

На экране возникает видео: за последним вагоном поезда прямо по рельсам тоннеля бежит мальчик лет 5-6. Этот мальчик появляется на сцене и начинает бегать вдоль тоннелей. 

МАЛЬЧИК (кричит). Папа, папа… По-до-жди, не у-ез-жааай…. Папа, подожди-и-и меня, я с тобо-о-о-ой… Ты же обещал… Обещал поиграть… в паровозик… 

На экране видео – темный тоннель, бегущие вперед рельсы… Грохот движущегося поезда поглощает крики мальчика. Он исчезает со сцены.

КРОТ. В этих тоннелях чего только не привидится… Нет, не в том смысле, что всякие там привидения и другая нечисть. Просто от постоянного общения с самим собой, усталости, недосыпа частенько твое воображение, а может, подсознание или хрен там знает чего, начинает выдавать такие кренделя… И ты уже не знаешь, приснилось или было что… Поэтому лучше не замечать и не слышать, понимаете?… А бежать тут есть от  чего… Уж поверьте… Эта монотонность убивает. Темный тоннель, рельсы, темный тоннель, рельсы… Черт! (Сильно зажмурившись.) Сколько лет, а все не могу привыкнуть к этому фонарю за поворотом… Сволочь, бьет по глазам. Потом несколько минут ничего не вижу, управляю вслепую… Смена – восемь с половиной часов, а бывает и все одиннадцать… И ты как заведенный по одному и тому же пути туда-сюда, туда-сюда… Тоннели очень узкие, все время кажется, что поезд заденет стены или фонари. Скорость, адреналин… первые несколько месяцев… А потом унылая монотонность… Или монотонная унылость? Ты все всматриваешься вперед… Именно всматриваешься, потому что ни фига не видно. Фары у поезда слабые, едва освещают рельсы на два метра вперед… Бесконечные рельсы… Иногда думаешь: «ну на кой всматриваешься, итак, уже знаешь, впереди ни хрена не изменится… Пейзаж один и тот же. Рельсы, рельсы… (Сильно зажмурившись.) Ах да, иногда яркий фонарь в рожу…  Тьфу, опять ослеп. (Пауза.) Есть от чего отчаяться. Не, вы не думайте… (Смеется.) У меня-то как раз есть свет в конце тоннеля. (Снова резко зажмурился от света фонаря.) Да что за хрень! (Продолжает говорить, зажмурившись, нащупывая предметы, словно слепой.) Ведь главное что… не терять реальность. А уж она, эта самая реальность у всех разная… Вот я всегда помню одно - я не машинист. Я - писатель. Это очень важно. Помнить, что ты не машинист… Серьезно. Потому что реальность машиниста убивает… и в прямом и переносном смысле. А так, когда ты знаешь… Можно жить… Даже в полной темноте отлично можно жить! 

Сцена 2.

КРОТ. А знаете, чего больше всего боятся машинисты? Суицидников… Это кажется абсурдом… Но вот подъезжаешь к платформе… И сразу невольно всматриваешься в толпу… особенно в час пик. И уже даже как будто ждешь…  Ну, кто из вас сиганет?… И вот это ежедневное напряжение… Это ожидание накапливается… Месяцами, годами… Да, невольно начинаешь его ждать. Серьезно. И даже думаешь: «да уж скорей бы что ли». Потому что самое невыносимое - это ожидание неизбежного. И даже начинаешь фантазировать… Интересно, а какой он - твой самоубийца? Мужик, баба? Сколько лет… ну вы понимаете…  А почему неизбежное? Хм… У нас как говорят: типа, каждому предназначен свой смертничек… (Смеется.) Почти что как «вторая половинка»… Что, думаете, мы тут все свихнулись? Прожженные циники, и т.д., и т.п.? А если я вам скажу, что почти у каждого второго машиниста был суицидник? Нам как-то официальную статистику озвучили… В среднем раз в год машинист кого-либо давит. Особенно весна и осень – урожайное время. Кстати, по должностной инструкции, именно мы, машинисты, должны их соскребать с рельсов… А потом дают три отгула, чтобы придти в себя… Считается, что трех дней достаточно, чтобы забыть. Мда… три дня, чтобы забыть… Труп соскребать не так страшно, страшно, если он еще жив… (Смеется.) Живой труп – забавно звучит… Часто отрезана нога или рука, мясо, кровища… Обычно человек в шоке, он не кричит, просто пристально смотрит тебе в глаза… Ты берешь его или ее на руки… А он смотрит на тебя как на бога, а некоторые – как на дьявола… Это мне ребята рассказывали… Не, у меня тоже было… (Ухмыляется.)  Знаете, у меня особые отношения с суицидниками… Точнее, с одним… Вернее, с одной. Самоубийцей…

История оживает на сцене. Девушка лет 20 стоит на платформе, нервно переминаясь с ноги на ногу, то и дело посматривая в глубь тоннеля. Показались огни приближающегося поезда. Она начала слегка подпрыгивать на месте, потом отошла подальше от края платформы, чтобы разбежаться. Поезд уже рядом… Она разбежалась и прыгнула… Но силы не рассчитала - видимо, под действием адреналина слишком хорошо разбежалась и слишком высоко подпрыгнула. Выбив лобовое стекло, она влетела прямо в кабину машиниста! Куча осколков, ошарашенный машинист, ошарашенная девушка… 

Воспоминания Крота прерывает голос пассажира по громкой связи. 

ГОЛОС ПАССАЖИРА – МУЖЧИНА МОЛОДОЙ. Друг, ты чё там, на ходу сочиняешь? Аллё, товарищ машинист… Слышишь? Я говорю, как она могла тебе в окно влететь? Гимнастка что ли?

КРОТ (пораженно). Ни хрена… Я что, все это время по громкой связи? 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ЖЕНЩИНА (возмущенно). А вам смешно?! Девушка хотела умереть… А вы все это в комедию превращаете!

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СТАРИК. Ох, голуба… Насмотрелся я во время войны… Иногда бывает страшно до смешного.. Животики надорвешь… Помню, был случай…

КРОТ. Подождите… Так вы друг друга тоже слышите? Или вы все из одного вагона? 

ГОЛОС ПАССАЖИРА – ЖЕНЩИНА. Слышим… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА – СТАРИК. Я, кстати, на фронте связистом был… 

КРОТ. Умора! До чего техника дошла… Громкую связь заклинило! Нет, все-таки у старой техники есть преимущества… (Смеется.)  Собеседнички образовались! Потом своим расскажу, ведь не поверят… Опять, скажут, сочиняешь… Не, ну правда, комедия сплошная… Неожиданный поворот. Ахренеть!

ГОЛОС ПАССАЖИРА – ЖЕНЩИНА. Вы, пожалуйста, не ругайтесь… Здесь в вагоне дети…

КРОТ. Оппа… Так мне что теперь, с цензурой?

ГОЛОС ПАССАЖИРА – МУЖЧИНА МОЛОДОЙ. Я все думаю… Не, ну полюбому должна была на рельсы упасть… Как минимум, ногу или руку должно отрезать…

КРОТ. Мужчина, вообще-то это моя история… Наверное, я лучше знаю!

ГОЛОС ПАССАЖИРА – МУЖЧИНА МОЛОДОЙ. Так я не пойму… Это реально было или ты нам тут байки травишь?

КРОТ. Реально. В этом-то и штука. 

ГОЛОС ПАССАЖИРА – ЖЕНЩИНА. Так что дальше? Что с девушкой? Почему вы молчите? Машинист, вы слышите? Она выжила?  

Крот погружается в воспоминания.

Кабина машиниста. Повсюду осколки разбитого стекла. Крот, оправившись от шока, поднимает с пола девушку. 

КРОТ. Твою мать! Тебе жить надоело? Руки-ноги на месте? 

САМОУБИЙЦА (с трудом выговаривая слова). Надоело…

КРОТ.  Смотри, порезалась вся… Сама идти можешь?

САМОУБИЙЦА (пытается сделать шаг). Ай…

КРОТ. Понятно…

Берет девушку на руки, несет на авансцену. 

КРОТ. Ну… что? Неудавшаяся любовь?

САМОУБИЙЦА. Что?

КРОТ. Чего прыгнула, говорю?

САМОУБИЙЦА. Не понятно? Не хочу так жить… Не могу так больше!

КРОТ. Я, может, тоже не хочу ТАК жить… Но я ж не прыгаю!

САМОУБИЙЦА. Это ваш выбор…

КРОТ (осматривая зрительный зал). Здесь врач есть? 

Из зала выходит человек с чемоданчиком, поднимается на сцену и склоняется над девушкой.  

КРОТ (врачу). Спасибо, дружище, выручил. (Пожимает ему руку, далее говорит в зрительный зал.) В общем, отнес ее в мед пункт. Как положено, осмотр, обработка ран… Меня за ширму… 
КРОТ (девушке). Тебя как зовут то? 

САМОУБИЙЦА. Катя.

КРОТ. Так чем тебе, Катя, жизнь не угодила?

САМОУБИЙЦА. Не вижу смысла…

КРОТ. В жизни?

САМОУБИЙЦА. В этом разговоре.

КРОТ. Ты, посмотри, какая смелая… А на меня чего злишься? Я тебя не просил тебя ко мне под поезд бросаться…

САМОУБИЙЦА. Я все равно это сделаю.

КРОТ. Совсем рехнулась?!… Так… За тобой родственники смогут приехать? Кто тебя заберет?

САМОУБИЙЦА. Никто, я одна…

КРОТ. Ну, конечно… По всем законам жанра… В общем, так. Отпустить тебя мы не имеем права, вдруг, ты и правда опять сиганешь… По идее в психушку тебя положено… (Чешет затылок.) Или… Так… Я сегодня в ночную, до часу ночи. Потом перерыв на сон, а как метро откроется, с шести утра до восьми… Останешься под мою опеку. Не боишься? 

САМОУБИЙЦА (дерзко). А вы? Мне уже параллельно - куда…

КРОТ (задумчиво). Надо сейчас это как-нибудь по хитрому провернуть… Хорошо, сегодня на смене Михалыч, с ним хоть столковаться шанс есть. Вот черт! Свалилась ты на мою голову. Чего смотришь? Не поверишь, ответственность за тебя чувствую… Смена закончится, я тебя потом доставлю до дома… У тебя хоть дом есть?

САМОУБИЙЦА. Есть. Только не надо меня доставлять… Я не посылка. 

КРОТ (врачу). Вы ее, пожалуйста, не отпускайте… Сейчас кое-что улажу и вернусь. Я ее под свою ответственность…  

Воспоминание заканчивается. Снова мы оказываемся в движущемся поезде. Крот, задумавшись, молчит. 

ГОЛОС ПАССАЖИРА – МУЖЧИНА МОЛОДОЙ. Э, аллё… Товарищ машинист… Куда пропал? Ну ты заливать мастак… Сказочник, ё-мое… Что, типа, вот так просто тебе дали девицу оставить? Э, аллё?… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА – УЧИТЕЛЬНИЦА. Простите, я только вошла… Мне тут сказали, вы писатель и романы пишите… Или это из жизни? Ну… То есть, то, что вы сейчас рассказывали – это вымысел или реальность? 

КРОТ (задумчиво). Хороший вопрос… В жизни – как в романе, в романе – как в жизни… А недурна мыслишка… Пожалуй, надо записать. 

ГОЛОС ПАССАЖИРА – УЧИТЕЛЬНИЦА. Уж простите, я совет хотела дать… Если это из вашей книги…  Вы определитесь, у вас комедия или трагедия. Жанры лучше не путать. Это я вам как учитель литературы говорю…

КРОТ (усмехается). Так это в литературе. А в жизни все рядом… Трагедия часто оборачивается комедией, и наоборот… О! Еще мыслишка… Да я сегодня в ударе! Просто афоризмами сыплю… (Пауза.) Нет, правда… Самоубийца - это ведь какой поворот сюжета.  Мощно! Можно ведь такую историю развить…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - МУЖЧИНА КАШЛЯЮЩИЙ. Кхе-кхе… Не хотел встревать… Но, уважаемые, вы вообще о чем? Поворот сюжета… Литература… Привыкли там, в своей литературе, бумажными человечками играться… Поэтому и литература у вас мертвая… Потому что всё не по-настоящему, всё у вас по игрушечному… А это живой человек! Вы рассуждаете о попытке самоубийства - как об истории из мультика… «Ну погоди», ядрен-батон… Да какая разница - в каком жанре он пишет… А еще учительница туда же…  Мы говорим о жизни человека! А вы об этом так легко, как будто каждый день умирающим людям в глаза смотрите… 

КРОТ (задумчиво, сам себе). Бумажные человечки… Мертвая литература… Или нет: мертвые человечки, бумажная литература… Интересная мысль…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - МУЖЧИНА МОЛОДОЙ. Ой, божешь мой! Критик нашелся! Что вы так разволновались? Какие глаза умирающих? Да никто не умер! Вскочила какая-то коза в кабину к машинисту… Ну? И чем не комедия? Я бы оборжался! Мне вообще этих самоубийц не жалко… Да если бы и раздавило! Очередная идиотка-малолетка. На нее видите ли депрессия накатила… «Ах, он меня не любит - пойду удавлюсь, пусть потом мучается»… Только мучаются потом их родители… Если мозгов нет, так тут уже не спасешь…   

ГОЛОС ПАССАЖИРА - МУЖЧИНА КАШЛЯЮЩИЙ. А если бы это была твоя сестра или дочь? Тоже оборжался? Товарищ машинист, вы-то чего молчите? Вам тоже смешно?

КРОТ (не слушая пассажиров, задумчиво). Бумажные человечки… Занятно-занятно…

Сцена 3.

На сцене хаотично двигаются толпы людей. Перемещаются из одной кулисы в другую, сталкиваются друг с другом, наступают на ноги, бегут, толкаются, возмущаются. Повсюду гвалт, шум. В общем, «час пик» в метро. 

ГОЛОС ИЗ ДИНАМИКОВ. Будьте внимательны! Для перехода на станцию «Площадь Восстания» и Московский вокзал пользуйтесь переходом в центре зала. На спуск работает один пересадочный эскалатор.

Вдруг из динамиков раздается какой-то шум, возня.  Приглушенное: «Да вы что делаете? Я же докладную напи…» Ощущение, что сопротивляющегося диспетчера оттаскивают от микрофона. 

На сцену выходит Крот с микрофонной стойкой в руках. За ним - Самоубийца. Они становятся на некое возвышение, так, что оказываются над хаотично перемещающейся толпой. Люди их не видят.

КРОТ (в микрофон). Уважаемые пассажиры! Переход на станцию «Площадь Восстания» и «Московский вокзал» в центре зала закрыт. На спуск не работает ни один эскалатор.

Толпа в замешательстве. Начинает двигаться в противоположную сторону, к  выходу в город. Гвалт и толкотня нарастают.

КРОТ (в микрофон). Уважаемые пассажиры! Выход в город по техническим причинам закрыт. Просьба срочно совершить посадку в прибывающие поезда и освободить станцию. 

Толпа начинает безумно метаться из стороны в сторону. Все в панике двинулись осаждать вагоны подошедшего поезда. 

КРОТ (девушке). Ты только посмотри на этот муравейник… Умора! На, попробуй. Тебе понравится. 

САМОУБИЙЦА (в микрофон). Уважаемые пассажиры! На станцию «Маяковская» прибыл последний поезд. Просьба поторопиться при посадке. 

Толпа еще яростнее атакует поезд, пытаясь втиснуться в уже забитые до отказа вагоны. Давка и паника. 

САМОУБИЙЦА (выждав минуту, в микрофон). Уважаемые пассажиры! На прибывший поезд в сторону станции «Гостинный двор» посадки нет. Просьба освободить вагоны. 

Толпа спешно покидает вагоны. Вокруг хаос.

Крот и Самоубийца дьявольски хохочут в микрофон. Сцена погружается в темноту. Шум и звук толпы стихает. В тишине раздается: «Вы меня слышите?», «Эй, товарищ машинист!». 

На сцене зажигается тусклый, неровно мигающий, свет. Крот и Самоубийца идут поверх тоннелей. Вокруг ни души. 

САМОУБИЙЦА (дергая за рукав Крота). Вы меня слышите? Вы что-то сильно задумались…

КРОТ. А? Ой, прости, задумался… В голову одна забавная фантазия пришла… (Ехидно улыбается.) Любопытно было бы в жизнь воплотить… Вообще, ты знаешь, у нас тут весьма насыщенная жизнь…  

САМОУБИЙЦА (оглядываясь кругом). Да? А так и не скажешь… Мрачно, сыро, тухлятиной какой-то воняет… Крысы тут тоже есть?

КРОТ (ухмыляется). И крысы есть… Что, никогда под землей не ночевала? Да, тоннели - страшное место… (Голосом из фильма ужасов.) Кто туда попадает - больше никогда не выходит… У-ууууу… (Смеется.) Страшно? Умереть она, значит, не боится, а вот темных тоннелей…

САМОУБИЙЦА (задумчиво). А вы уверены, что спасли меня? Мне кажется, я все-таки умерла. (Оглядывается по сторонам.) Здесь как в склепе… Правда. Вы не задумывались? А вдруг и вы мертвы? И все, кто едет в вагонах… Все-все. Просто они об этом не знают… Думают, что живы и продолжают свои повседневные дела: читают газеты, звонят по телефону… И почему то не могут дозвониться - думают, связь в метро плохая…Звонят, пытаются разговаривать… Но не слышат друг друга… 

КРОТ. Ну ты, мать, загнула… Нет, связь действительно плохая - это не поспоришь… 

САМОУБИЙЦА. Вы никогда не пробовали звонить на мобильник умершему? Вы знаете, что его больше нет, вы даже были на его похоронах… Но почему-то хочется набрать номер… Ведь номер его еще есть. Вот он, забит в вашем телефоне… Вы привыкли, что набираете этот номер и слышите голос… И набираете, а там…. Абонент недоступен… Перезвоните позже… Абонент недоступен… Кажется, что он просто занят. Или едет в метро, и скоро ответит…

КРОТ. Фу-ты… Хорошо же тебе сегодня мозги просифонило! Может, от стресса? С тобой это самое… Ну, вот такие завихрения частенько случаются? Или ты из этих, как их там… готов или эмо? Вас сейчас фиг разберешь…Насмотритесь всяких «Матриц», или что там у вас про параллельные реальности модно? А потом…

САМОУБИЙЦА (глядя прямо в глаза Кроту). Зачем я вам? Почему вы со мной возитесь?

КРОТ. Тебе честно?

Девушка утвердительно кивает.

КРОТ. Понимаешь, каждый машинист несет ответственность…

САМОУБИЙЦА. Вы же сказали, честно…

КРОТ. Ладно. Ты мне нужна для романа.

САМОУБИЙЦА (удивленно). Что?

КРОТ. Ну… Как бы тебе объяснить? В общем, я - писатель… Не удивляйся, это долгая история… А тут ты… Согласись, не каждый день на твою голову сваливается самоубийца. Тем более не с каждым самоубийцей удается потом побеседовать…. Обычно твои более удачливые коллеги замолкают навеки… Но к счастью, ты жива и… 

САМОУБИЙЦА. Не уверена, что к счастью…

КРОТ. Ладно, давай начистоту. Нам тут с тобой еще всю ночь куковать… Так что маски долой! Предлагаю устроить ночь признаний…

САМОУБИЙЦА. У меня есть выбор? Вы же умереть спокойно все равно не дадите.

КРОТ. И не мечтай! Я тебя тут быстро к жизни верну. Считай, что я твой реаниматор. (Смеется.) Подожди, сейчас ты взбодришься! Никогда поездом не управляла?

САМОУБИЙЦА. Нет… А что, можно?

КРОТ (посмеиваясь). Ты же в подземном мире, здесь все можно… Главное, договориться с Хароном… 

У Крота в кармане звонит мобильник. Крот глядит на высветившийся номер и неохотно отвечает…

КРОТ. Алло. Да…

По громкой связи мы слышим сквозь жуткие помехи чей-то едва различимый голос. Потом он обрывается. Звучит автоматическое: «Абонент недоступен». 

КРОТ (недовольно). Тьфу ты! Даже на тот свет дозвонится… (Самоубийце.) Жена… Говорил же ей тысячу раз - ну нет тут связи. Пока я на работе - считай, что умер. Когда смогу - сам позвоню. Нет, она трезвонит… (Спохватываясь.) Ну да ладно, сейчас не об этом… 

Едва мигающая лампочка гаснет. Все вокруг погружается в темноту. 

Сцена 4.

На экране вновь бегущие вперед рельсы, слышится звук движущегося поезда.    

КРОТ (после долгой паузы). Странно… Даже не могу сказать, чем она меня зацепила… Вот чем? Нет, с одной стороны, я ей сказал правду - она действительно нужна для пьесы… в смысле, для романа… Ведь это находка для писателя… Такой сюжет, такой образ… А с другой стороны… Я впервые… Впервые за много лет оказался в этих тоннелях не один. Представляете, много лет управлять своим поездом в полном одиночестве… Где ты можешь поговорить только с самим собой… Это хорошо, сегодня каким-то чудом с пассажирами связь образовалась… Кстати, связь-то еще есть? Эй, товарищи пассажиры! Прием-прием! Дедуля-связист, как слышите, повторяю, как слышите? 

 ГОЛОС ПАССАЖИРА - БАБУЛЯ. Ох ты! Это чтой-то? Чаго в ухо кричишь? С ума посходили…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - МУЖЧИНА. Да слышим! Аж заслушались! Я вон свою станцию давно проехал… А ты так не ори, бабулю напугал. Она у нас из новеньких, только вошла. Еще не привыкла…

КРОТ. Фига себе! Я думал, связи давно нет… Даже не надеялся. А чего дедуля?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - МУЖЧИНА. Вышел дедуля. У него от твоих рассказов сердце прихватило… особенно, в том месте, где ты пассажиров, как муравьев, по станции гонял… А, может, недостаток кислорода - вон уже сколько с тобой тут катаемся… (Смеется.) Дедуля вышел - бабуля зашла… 

КРОТ. Мда… закон мироздания…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - БАБУЛЯ. А куды говорить-то? Сюда, в дырочку? Ага… Ты это… Зачем девку-то приволок? У тебя жена там сидит… А он с этой связался, с очумелой… С Хероном каким-то договариваются…

КРОТ. С Хароном, бабуля, с Хароном…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - БАБУЛЯ. Да один хрен! Не пойму я вас, молодежь, вот чаго тебе не хватает-то, а? Жена небось хорошая, волнуется, звонит… Я вон со своим - всю жизнь… Тот еще хрыч, и оглоблей по молодости получала… Всяко ж бывает! Терпеть надо, ценить… А как помер - света не вижу… 

КРОТ (задумчиво). Ох, бабуля… И чего нам только не хватает? 

Вся нижняя часть сцены с тоннелями погружается в темноту (подземелье). Звук движущегося поезда постепенно исчезает. Ярко высвечивается второй этаж  конструкций (внешний мир). Обстановка среднестатистической  квартиры. Оживает воспоминание Крота. Он, одетый в котелок и белые перчатки, входит в квартиру.

КРОТ. Марго, дорогая, я дома! Марго, а где наш дворецкий? Опять отпустила этого негодника? Получит он у меня жалованье…

Выходит жена Крота. Уставшая, в старом халате, с маленьким ребенком на руках. Удивленно осматривает мужа.

ЖЕНА. Ты совсем уже рехнулся? Какая я тебе Марго? Ты что на себя нацепил?

Крот картинно снимает с себя котелок и грациозно припадает к ручке жены. 

КРОТ. Мадам, мое почтение… (Полушепотом.) Олечка, ну пожалуйста. Это же весело… (Громко.) Марго, ты не представляешь, где я сегодня побывал, это невероятная удача…

ЖЕНА. Надеюсь, сударь побывал там, где я очень настоятельно просила его побывать… Ваша светлость успела в сберкассу? 

КРОТ.  Марго, ты не представляешь! Сегодня сам старик Державин пожал мне руку… (Элегантно снимает белые перчатки.) Да… Заскочил вот давеча в литературное собрание. И что думаешь? Я получил массу весьма лестных отзывов… Оценили бойкость моего пера… И кто! Мастера такого масштаба…

ЖЕНА (выходя из себя). Издеваешься?! Ты заплатил квартплату или нет? Где деньги, я тебя спрашиваю?!

КРОТ (не выходя из образа). Марго, дорогая! Ты сейчас несказанно обрадуешься! Ты не представляешь, какое ценное приобретение я сделал… (Кричит в коридор.) Вносите!

Тут же сам бежит в коридор и, изображая слугу, вносит печатную машинку.

КРОТ (жене). Ну, полюбуйтесь! Какова! Механическая… Это вам не гусиные перья строгать… Нас с ней такие свершения ожидают! (Поглаживая кнопки машинки.) Кормилица ты наша! Я прямо сегодня засяду…

ЖЕНА (начинает орать). Совсем свихнулся?! Ты чего из себя клоуна корчишь? Откуда это? Только попробуй сказать, что ты все деньги спустил на эту железяку! Засядет он сегодня! Я уже ног под собой не чувствую, а он засядет…

Крот, слушая крики жены, окончательно вышел из образа, и, обхватив голову руками, понуро сидит на табуретке. Потом резко вскочил.

КРОТ (эмоционально). Да, я не заплатил за квартиру. И за хлебом я тоже не успел. Да, я купил на эти деньги печатную машинку. А еще вот этот котелок и перчатки. Понимаешь ли, на барахолке был весьма удачный день! А ты… Неужели ты не понимаешь? Насколько важно… Ты же сама всегда говорила… Как же там? А, да… «Человек обязательно должен реализоваться, иначе это только тень человека…» Ты ведь так говорила? А еще… «Коленька, ты всего добьешься, главное, не опускай руки, главное, что-то для этого делай…». 

ЖЕНА. «Что-то для этого делай» - это не значит купить ржавую печатную машинку и поставить ее пылиться на полку! У тебя вон компьютер стоит… Много ты на нем написал? В каком году ты начал свой великий роман, а?

КРОТ. А когда мне писать? Я с утра до вечера в метро… Света белого не вижу. Между прочим вам на жизнь зарабатываю… И, в конце концов, я на свои кровно заработанные купил эту машинку… (Смягчившись.) Ну, пожалуйста. Мне правда, очень нужна твоя поддержка… Как раньше… Ну вспомни, как раньше… Ты ведь сама хотела, чтобы я поступил в литературный…

ЖЕНА. А я устала тебе подыгрывать. Устала, понимаешь!? Прошло почти десять лет… Кто я сегодня?  Королева Марго? Боже, как лестно… Мне сегодня уготовлен потрясающий образ. И чем я только недовольна? А ты… ты, значит, великий литератор, классик при жизни… Его сиятельство! Боже, и я такого великого мужа еще осмелилась посылать в сберкассу? Позор мне! А хочешь, я расскажу тебе, что сегодня делала, пока тебе старик Державин руку пожимал? Хочешь? 

В это время Крот нашел листы бумаги и вставил один в печатную машинку. Начал набирать текст. На экране мы видим крупным планом печатающиеся строчки. Крот, стараясь заглушить крики жены, громко проговаривает вслух то, что печатает. 

КРОТ. Марго была кроткой и нежной… Как испуганный олененок, с большими влажными карими глазами… 

Жена в ярости выхватывает из печатной машинки лист и демонстративно рвет на мелкие клочки. Крот невозмутимо берет новый лист и начинает снова печатать. 

КРОТ (проговаривает вслух). Тихими, уютными вечерами они вместе садились на веранду и он вслух читал ей свой роман… Марго слушала внимательно и с нетерпением, будто в этих строках протекала вся ее жизнь…

Жена вновь выхватывает из машинки лист и рвет его на мелкие клочки.

ЖЕНА. Вот она, моя жизнь! Смотри, какие мелкие кусочки! Нет, ты смотри, смотри… Я не персонаж твоей пьесы! Я - живой человек, я женщина, которая устала быть паровозом и тащить тебя за собой… Я хочу жить в реальной жизни, и хочу иметь настоящего мужа, а не из романа! И сыну твоему нужен реальный отец! Сколько можно жить фантазиями? Фантазии на завтрак, обед и ужин! Кстати, дорогой, ты ведь наверное, хочешь кушать? Я как раз приготовила вкусный обед…

Жена неожиданно начинает отплясывать какой-то дикий танец.

ЖЕНА. Это тебе на первое! Супчик получился просто отменным!

Жена снова танцует.

ЖЕНА. А это второе. Я старалась запечь, как ты любишь, с корочкой… А,  подожди, подожди. Чуть не забыла… У меня же еще есть вкуснейший компотик…

Жена начинает во все горло петь, не попадая в ноты. 

ЖЕНА. Ой, компот чуток не доварила… ну не беда! Зато обед вкусный. Ты ведь наелся, дорогой? Может, добавки? (Приготовилась танцевать.) А то я сейчас быстро станцую на кухню…

КРОТ (мрачно). Перестань. 

ЖЕНА. Почему? Я ведь тоже хочу реализоваться… Я в юности между прочим неплохо танцевала, мне прочили отличное будущее… Да вот не получилось, потому как исполняю фантазии своего мужа…работаю у него персонажем… 

КРОТ. Ты хочешь, чтобы и у меня не получилось? Тогда ты будешь спокойна?

ЖЕНА. Господи, ты ничего не понимаешь! Ты как слепой, ты ничего не хочешь видеть! Ты хоть знаешь, что Алешка уже второй день болеет? Что у него температура под 39, а врача до сих пор не было? Тебе это интересно? Или такой сюжет не вписывается в твою пьесу? Чего молчишь? Ну давай, напечатай нам…  Под диктовку… «В квартиру входит врач. Муж обзвонил пол города и нашел самого лучшего педиатра. Малыш тут же пошел на поправку…». Ну, чего не печатаешь?! 

КРОТ. Я понял. Ты хочешь, чтобы я умер. Чтобы я убил все свои стремления, надежды, цели… Все по боку! Литературный институт - блажь! Пьеса - блажь! Ведь главное, чтобы работящий муж вовремя приходил с работы и приносил в зубах буханку хлеба. И вовремя платил квартплату. Да? Так ты хочешь? Ты хочешь, чтобы я своими руками себя похоронил, совершил самоубийство… И тогда, мертвый, я стану идеальным мужем… А действительно, чего тянуть? Самое время… 

Крот неожиданно начинает сильно кашлять и задыхаться.

КРОТ (начиная хрипеть). Воздух… Задыхаюсь… Я здесь задыхаюсь…    

Сцена 5.

На экране - видео бегущих вперед рельс. Звук движущегося поезда. В кабине машиниста - Крот и Самоубийца.   

САМОУБИЙЦА. Эй, вы опять задумались? 

КРОТ. Ой, прости… Я, бывает, иногда ухожу в себя. Сейчас вот думал над одной сценой…

САМОУБИЙЦА. Какой сценой?

КРОТ (усмехается). Семейной… Чего-то она не особо получается… А знаешь, по-моему, она просто не к месту… Да? Мы же сейчас не об этом, верно?

САМОУБИЙЦА. А вы часто так задумываетесь, когда управляете поездом? Это не опасно? (Кивает на вагоны.) От вас вон сколько жизней зависит…

КРОТ (саркастично). Мда, столько невинных душ… И всех приходится на себе, то есть за собой тянуть… Просто непосильный груз, я хочу тебе сказать… Но сегодня ты ведь со мной его разделишь, да? 

САМОУБИЙЦА. В смысле?

КРОТ. Управлять поездом будешь? Подстрахуешь меня. (Смеется.) Вдруг, я опять задумаюсь… 

САМОУБИЙЦА. Да ладно, вы что серьезно? 

КРОТ. Конечно, где ты видела несерьезных машинистов. (Сажает девушку на свое место.) Сидишь, смотришь вперед, нажимаешь вот этот рычажок…

САМОУБИЙЦА. Ой, едет… Ух ты! Боже, я управляю целым поездом! Афигеть!

КРОТ (после недолгой паузы). Так все-таки… Почему ты решила сделать это?

САМОУБИЙЦА. Что?

КРОТ. Ну… Покончить собой… Почему?

Девушка делает  вид, что не расслышала вопроса. Она еще сосредоточеннее стала вглядываться в несущийся навстречу тоннель с бегущими рельсами.

КРОТ. Смешная! Ну что ты так вцепилась в этот рычажок? Поезд будет ехать, даже если ты отпустишь руки… Да ты попробуй.

САМОУБИЙЦА. Нее… Вы что? 

КРОТ. Попробуй, говорю. Я же рядом.

Девушка осторожно пробует отпустить руки с рычажка. Поезд продолжает двигаться.

САМОУБИЙЦА. А зачем я держу руки на этой штуковине, если от меня ничего не зависит? Он ведь и сам может ехать…

КРОТ. Еще как зависит… Ну-ка подвинься…

Крот нажимает кнопку и поезд со скрежетом останавливается посреди темного тоннеля.

САМОУБИЙЦА (испуганно). Вы чего?! Разве так можно?

КРОТ. Нельзя… А разве ты в жизни делаешь только то, что можно? Просто я тебе хотел показать, что в этой жизни все зависит от тебя. Конечно, когда ты управляешь этой жизнью… Даже в инструкции написано: «машинист управляет поездом», а, следовательно, и теми, кто едет в этом поезде… Главное слово - «управляет».  Улавливаешь мысль? Важно всегда, чтобы не случилось, управлять своей жизнью, понимаешь?…

САМОУБИЙЦА. Ну, может, в вашей… в подземной жизни и можно всем управлять, а вот в реальной - не всегда получается… Умоляю, давайте поедем! У меня уже  ладони вспотели…

КРОТ. Так почему ты прыгнула?

САМОУБИЙЦА. Может, не надо об этом…

КРОТ. Мы же с тобой договорились - ночь признаний… 

САМОУБИЙЦА. Это сложно… Долго это все рассказывать, объяснять… 

КРОТ. А у нас с тобой полно времени… Пока диспетчеры и пассажиры панику не поднимут, целый вагон времени… Ты посмотри, все ждут только тебя, точнее, твоего рассказа. Можно сказать, ты остановила движение. Вся подземная жизнь замерла в ожидании… Нет, правда, ты только вдумайся, на судьбу скольких пассажиров ты сейчас повлияешь. Кто-то опоздает домой, это ведь последний на сегодня поезд.  А ты только представь… Едет в вагоне сейчас какая-нибудь припозднившаяся из гостей юная девушка, и денег-то у нее только и было, что на жетон в метро… Всё, сейчас ее выгонят на улицу, в незнакомый район, ночью. Что ей делать? Телефон сел, денег нет… Она начнет ловить машину, уговаривать водителя бесплатно ее подвезти… А водитель, такой знойный прокуренный и весьма циничный гость с юга, согласится… И подвезет… Куда ему надо. Чувствуешь, чем дело пахнет? А ведь ты могла бы этого не допустить… 

САМОУБИЙЦА. Перестаньте! Что за чушь вы несете! 

КРОТ. Совсем не чушь… Знаешь, сколько таких историй уже было? Даже судебными исками потом закидывали нашу метрошную администрацию… Мол, как смели высадить ночью ребенка на улицу и т.д. и т.п.? А метро - это, знаете, ли вам не маршрутка, здесь свои порядки, свои законы… Система знаете ли…

ГОЛОС ПЬЯНОГО ПАССАЖИРА (по громкой связи). Товарисч, чё там? Ехать будем, а? (Громко икает.) Мне выходить щас… 

КРОТ (девушке). О… А этого сто процентов обчистят. Если не в вагоне, то на улице… В вагоне хоть тихо-мирно, пока дрыхнет… А вот на улице, особенно если  пьяненький наш препираться начнет, то и почки отобьют… А то и насмерть могут, мало ли отморозков… Так что, чем быстрее поедем…

                                                                                                                                                                                                                                                              ДИСПЕТЧЕР (по громкой связи). 247-ой, что произошло? Почему поезд стоит? 

КРОТ. Аварийная ситуация №57. Неполадки устраняю. 

САМОУБИЙЦА. Да поедем уже! 

КРОТ. А ты расскажешь?

САМОУБИЙЦА (нервно). Да расскажу, расскажу. Поехали уже!

Крот нажимает на кнопку, и поезд начинает движение. Но он продолжает держать руку над кнопкой, делая вид, что готов в любой момент снова остановить поезд.

КРОТ. А то, смотри… (Посмеивается.) Держу руку на пульсе! Ну…? 

САМОУБИЙЦА. Не запрягайте, не в конюшне! Значит, хотите мою историю, да?

КРОТ. Мы же договорились…

САМОУБИЙЦА (входя в раж). Ну - значит, ну… Ну, поехали! Итак, почему я решила бросится под поезд? Вы это хотите узнать, да? Ваши версии?

КРОТ. Ну, первое что приходит в голову - несчастная любовь… Что еще у такой молодой…?

САМОУБИЙЦА. Фу… фу, фу, фу! Какая банальность, товарищ писатель! Фу! Думайте, думайте…

КРОТ. Сессию завалила?

САМОУБИЙЦА (саркастически). О да! Сессия… Боже, сколько в этом звуке! Сколько всего поставлено на карту… Можно и жизнью пожертвовать ради пятерки! 

Девушка истерично хохочет, словно сумасшедшая. Начинает крутиться на месте. 

САМОУБИЙЦА (поворачиваясь к Кроту спиной). Посмотрите, посмотрите… у меня там хвоста нет? Вы только не обманывайте! Я хочу правду!

КРОТ. Сумасшедшая!

САМОУБИЙЦА (истерично). А… Вот теперь горячо! Вы на грани… Вы, можно сказать, на обрыве истины! Еще чуть-чуть и все узнаете! Итак, барабанная дробь! Правильный ответ в студию!

Крот наблюдает за девушкой с удивлением, легким испугом и неподдельным интересом.

САМОУБИЙЦА (тыча себе в грудь). Она - сумасшедшая! Ха-ха-ха! Потому что только сумасшедшая может покончить жизнью из-за… Боже мой, так из-за чего же? Вы все еще ломаете голову? Однако! Какая интрига! Нет, нет, не думайте. Я не буду вас долго мучить…  

КРОТ. Уже опасаюсь…

САМОУБИЙЦА. И сейчас вы правы, как никогда! Мы все должны опасаться! (Испуганным полушепотом.) Этих… этих огромных чудищ в темном тоннеле… Вы же их видели? Признайтесь, видели? У них огромные морды и хвосты… Они глотают ничего не подозревающих пассажиров на каждой станции, а потом их отрыгивают… (Еще тише.) И знаете… Я подозреваю, что нас одна тварь уже проглотила. (Начинает неожиданно орать.) Боже, мы внутри чудовища! Да оглянитесь вы! Сейчас оно начнет нас переваривать, а потом выплюнет… Нет! Нет, я не хочу! Выпустите меня!

Девушка на полном ходу поезда резко бросается к двери из кабины машиниста  и открывает ее… Крот быстро ее оттаскивает от двери.

КРОТ (пытаясь отдышаться). Совсем уже?! Идиотка! Щас бы пол башки снесло! Хотя тебе башню, похоже, итак уже капитально снесло…

САМОУБИЙЦА (совершенно спокойно). А… испугались! Как говорится, испуг за испуг!

КРОТ. Так ты тут спектакль играешь?

САМОУБИЙЦА. А вы? Со своей кнопкой… 

КРОТ. Я так понимаю, рассказывать ты не собираешься?

САМОУБИЙЦА. Ну почему? Раз вы так хотите… Ладно. В общем… Вчера произошел переломный момент в моей жизни… Вы ведь сами понимаете, как важно мнение окружающих… Ну, в смысле, что они о вас думают. Во-о-о-т. А представьте, если вдруг вы становитесь персоной нон-грата… Вылетаете из общества, из социума, из жизни вообще… 

КРОТ (очень серьезно, сочувственно кивая). Да, понимаю… 

САМОУБИЙЦА. И вот я вчера вылетела из своего мира. Со свистом и улюлюканьем. (Голос девушки становится надрывно-трагическим.) Это произошло в 11.40, как сейчас помню… Я встала на весы. Как обычно, у нас так положено… И все. Жизнь рухнула в одну секунду. 68! На весах была цифра - 68! Вы понимаете?! Меня тут же сняли с показа, агентство разорвало договор… А ведь мне уже далеко не 18, я итак уже почти пенсионерка в модельном бизнесе… Моя жизнь в одну секунду потеряла смысл!

КРОТ. Мда… Тяжелый случай… Ну… Не ожидал. Совсем как-то… Не того…

Девушка начинает заливисто хохотать.

САМОУБИЙЦА (сквозь смех). Ой, не могу! Я щас лопну! Вы что, правда… Поверили что ли? Я что, так похожа на гламурную безмозглую курицу? Ужа-а-а-ас…

КРОТ. Ты опять? Слушай, хватит уже ломать комедию. Не хочешь серьезно говорить, так и скажи… Тоже мне, театр одного актера!

САМОУБИЙЦА. Ладно, ладно. Извините. Просто вы так внимательно и сочувственно слушали, что меня понесло… Все, никаких шуток, обещаю. Хотя знаете, иногда так хочется представить себя кем-то другим… Ну серьезно. Хотя бы на пару минут… Ну, а почему не моделью? Вот скажите, я в принципе могла бы оказаться моделью?

КРОТ. Ну… В принципе… Почему бы и нет? Сейчас это модно…

САМОУБИЙЦА. Во-о-о-т… А ведь жизнь моделей тоже знаете ли не сахар. У них наверное там свои заморочки… Ну ладно, я же обещала правду. Ох… (Уже абсолютно серьезно.) Даже не знаю, с чего начать… Ну как вам это объяснить? Вот жила я себе и жила, такая обеспеченная вполне девушка. Точнее, как сыр в масле… Мама моя постаралась. Она вкалывала за себя и за того парня. Я себе могла позволить все что угодно… Ну, к примеру, на последний день рождения она мне подарила красный Бентли. Понимаете, да? Одно «но». У меня было все, кроме свободы. Ну, как говорится издержки производства… Мама контролировала каждый мой шаг. Что носить, с кем встречаться, где учится, кем работать… И постепенно это начало доходить до маразма. По логике, было бы вполне естественно, если бы мама хотела, чтобы я получила серьезную профессию… Финансиста там, брокера… Ан нет! У меня особенная мама! Она решила, что я, во что бы то ни стало, должна стать… собачьим парикмахером!  Пудельков там всяких стричь. Про логику не спрашивайте. Я же говорю, маразм! И не просто стричь, а чтобы это обязательно стало делом всей моей жизни. И это не все. В мужья она мне приготовила потрясающего парня. Честного, трудолюбивого… Слесаря пятого разряда. Конечно, попер из меня протест. А за каждое мое действие наперекор, мамуля меня наказывала - лишала каких-то благ… Сначала я лишилась денег, затем квартиры, Бентли, а потом и мамы… Она перестала со мной общаться. А в завершении всего меня укусил слесарь, фу ты… То есть пудель! Короче, когда в моей жизни остались только слесарь и пудельки, я поняла, что… (Не выдержав, начинает хохотать.) Слушайте, я больше не могу! Я все думаю, когда вы меня остановите?

КРОТ. Да зачем же? Так мило. Я просто наслаждаюсь полетом фантазии… А потом, чего только в жизни не бывает…  Слушай, ты сегодня за весь день хоть слово правды сказала? 

САМОУБИЙЦА. Конечно. В каждой шутке - доля шутки… Так ведь говорят? А если серьезно. Понимаете, ну как бы я ни начала рассказывать… ну, о том, почему решилась… Все будет выглядеть либо выдумкой, либо абсолютной банальщиной… Потому что со стороны любые причины самоубийства кажутся смешными. Нормальная реакция человека: «И что, из-за этого вот стоило?…». Потому что никто не может влезть в шкуру другого… Никогда. Да я, может, сама через пол года скажу «И нафига я тогда…». А так… В каждой истории есть правда. (Смеется.) Ну, вы же писатель. Выбирайте версию поинтереснее… Может, я действительно модель? Или нет. Наверное, я все-таки собачий парикмахер. Вы как думаете? Что мне ближе?  

КРОТ. Ну вот, приехали.

ГОЛОС ПО ГРОМКОГОВОРИТЕЛЮ.  Уважаемые пассажиры! Не забывайте свои вещи в вагонах электропоезда. Поезд прибыл на конечную станцию. Просьба покинуть вагоны. 

Самоубийца выходит из кабины машиниста. Крот, собираясь выйти за ней, замечает, что девушка забыла на спинке сиденья свою куртку. Он берет её, но нащупав что-то через ткань, залезает в карман. Вытаскивает свернутый лист. Разворачивает и читает вслух.  

КРОТ. Папа, возможно, это последнее мое письмо тебе… 

Крот быстро прячет письмо себе в карман и выходит из кабины. 

Сцена 6.

На экране - видео бегущих вперед рельс. Звук движущегося поезда. 

КРОТ. Она совсем меня запутала. В какой-то момент я действительно растерялся - что в ее словах правда, а что выдумка? Да уж… девчонка не так проста. Какая-то ненормальная что ли… Конечно, не в плане реального сумасшествия. Хотя, я не психиатр… Да не… Просто необычная, не банальная… Мне такие нравятся… (Смеется.) Сереньких… Ну, в смысле среднестатистических людей итак вокруг слишком много. От них итак тускло… Но сейчас не об этом. Да… Письмо! Вот это, конечно, настоящая находка. Ощущение, что я сам попал в какой-то роман или кино! Как говорится, нарочно не придумаешь… Но факт.  Конечно, может, и не хорошо читать чужие письма… Но она слишком разожгла во мне интерес. И вообще, чего я оправдываюсь? Как будто… Не, ну чего прикидываться? Вечно мы строим из себя хорошеньких, таких правильных… Уси-пуси… Тьфу! Будто все вокруг святые. Как будто вы на моем месте его не прочитали бы… 

Крот разворачивает листок и начинает читать вслух. 

КРОТ. Папа, возможно, это последнее… 

Но его голос постепенно заглушает голос Самоубийцы. Она выходит на сцену к микрофонной стойке. В руке у нее - скрипка и смычок. На сцене остается только она, освященная бледным узким лучом света.

САМОУБИЙЦА. …возможно, это последнее мое письмо к тебе. И даже не потому, что уже несколько лет ты не читаешь мои письма. Просто вряд ли я смогу еще когда-нибудь написать. Я уже все решила. Сегодня я сделаю это. Совершу наконец-то единственно правильный поступок в своей жизни. Приеду к тебе… Да, я так решила.

Если бы ты знал, как я жалею… Если только можно было бы вернуть… Ну вот, хотела ведь избежать этих общих фраз… Просто я хочу, чтобы ты знал, что я жалею. И я не бессердечная и не черствая тварь. Я не хочу, чтобы ты так думал. Просто, я хочу, чтобы ты понял. Понял, почему…

Ну что меня там ожидало? Понимаешь, там моя судьба была определена с пеленок. Это страшно. Нет, сейчас, конечно, мне страшно не это… А тогда, мне жить не хотелось оттого, что я отчетливо понимала, что меня ждет. Я не питала никаких иллюзий… Можно было по часам и минутам описать всю мою будущую жизнь. Понимаешь? Шахта - единственное место работы в нашем городке… И всё крутилось вокруг нее. Работа, жизнь, разговоры… В любом случае меня ждала - шахта. Во всех смыслах слова…. (Усмехается.) Помнишь, как ты говорил? «Шах и мат!». Ты сам знаешь, что… Вспомни… Вовка, Санек, Юрка… Отличники, помнишь? Один спился, другой по пьянке соседа порезал, в тюрьме, наверное, до сих пор… Юрка так вообще с наркотой… Уже в 16 лет стал похож на  мычащую мумию… А девчонки… Ты вспомни… А мне ведь хотелось жизни! Чтобы она, как у них, не улетела вместе с семечковой шелухой у забора…  Чтобы впереди… ну в общем, чтобы хоть что-то меня ожидало впереди. Чтобы хотя бы была возможность! Ну как бы тебе это объяснить? Я, к сожалению, никогда тебя не спрашивала - мечтал ли ты о чем-нибудь? Тогда я даже не задумывалась, каково тебе там? Почему ты там остался? Да, я думала о себе. Это правда. И мне казалось, что добровольно запереть себя на этой долбанной шахте - это просто похоронить себя заживо. Ведь там больше ничего нет… Ничего не происходит, никто не приезжает, и никогда ничего не случится…Никогда! Одни и те же люди вокруг, какой-то замкнутый, забытый богом, мирок… какое-то вечное подземелье. 

А я… ну ты сам знаешь… Мамочкины гены что ли… Я этой музыкой с детства заболела. Дернул меня черт. Что называется, маманя одарила и свалила… а я потом живи с этим… Тогда я, конечно, по-другому думала. Музыка - для меня все. Господи, ведь до сих пор самый счастливый день в моей жизни - это когда ты на мой день рождения подарил мне скрипку. Помнишь? Дорогущую, коллекционную… С правого бока еще чуть-чуть лак отколупился… Черт! Лучше бы не дарил… Хотя нет! Этот день должен остаться… А как мы потом искали педагога, помнишь? Соседская Валентина что-то там вспомнила… Показала хотя бы, как держать смычок… Потом диски, телевизор… Ну не важно. Мне тогда казалось, что я чуть ли не Моцарт, точнее Паганини в юбке. (Смеется.) Ну, в шахтерском городке, где больше ни одного скрипача, не мудрено такое возомнить…

Я вот часто думала… Я ведь поступила, как мать… Но я не могла там остаться. Помню, когда ехала в поезде со своей скрипкой… Смешно! Все думали, что у меня астма… А я просто каждые пять минут вытаскивала свою голову в открытое окно, и дышала как собака. Не могла надышаться. Запах свободы, запах жизни… У меня впереди столько всего! (Пауза.) В общем, не поступила. Прости, что соврала… Но как я могла после всего сказать правду? Ты бы забрал меня обратно… В этот ужас! Макдональдс, курьер, раздача флаеров… Я была готова заниматься всем, чем угодно, носом землю рыть… Нашла репетитора, снимала угол в комнате у гасторбайтеров… Я верила. Понимаешь, тогда мне казалось, что без музыки, без скрипки я просто не проживу. Что моя жизнь потеряет всякий смысл… А сознательно отказаться от этого – это равносильно самоубийству… (Саркастично.) Я же тянулась к искусству, к чему-то высокому, к свету! И как только я дотянусь - будет мне счастье… И я дотянулась! Поступила! Это был второй счастливый день в моей жизни. Правда… Это все, конечно, Марианна Владимировна… Наша Марианна… Мы ее так называли. Ей тогда уже 72 было, она свой последний курс набирала…  В приемной комиссии сидела молча, угрюмая, седая… Постоянно сигаретой дымила. Никогда не забуду… Стою в центре… И вижу, как в приемной кривят лицо…  «Вы слышите, как она…», «Боже, школы - ноль…»… Я почти уверена - опять провалилась… А она потом сигарету потушила и спрашивает: «дитё, у тебя другого-то ничего нет?». Я тут же: мол, еще Паганини «Весна», еще … А она: «кроме скрипки?»… Стою, мотаю головой… А потом… Я навсегда запомнила ее фразу: «ну ничего, посмотрим, повертим…». И взяла. Говорили потом, что она из ностальгии, мол, типа детство свое вспомнила… Она вроде из Тамбова, тоже со скрипочкой приехала… 

Девушка начинает неровно наигрывать на скрипке какие-то обрывки музыкальных фраз. Сначала тихонько, но постепенно по возрастающей, все более нервно, в паузах между своими словами. 

САМОУБИЙЦА. А через пол года - у нее инсульт… У нас - новый мастер… А потом меня попросили… перевестись на платное… 45 тысяч - семестр… А я итак уже понимала…  никакой я не Моцарт… И не Паганини в юбке… Это у нас я была талантищем… а здесь… Иногда мне даже не хотелось самой себе в этом признаваться! Мои способности оказались весьма средненькими. Хотя я изо всех сил… И чем отчетливее я это осознавала, тем страшнее мне становилось… Знаешь, как иногда страшно осознавать, что вся твоя жизнь, все твои надежды - всего лишь иллюзия, твоя фантазия… Хотя какие иллюзии? Вот, я учусь… Я дотянулась! Я могу диплом получить… Заплатить и получить… Опять вернулась в Макдональдс… Копейки… Думала, вторую работу взять… Но у меня ж дневное… Тыркалась в разные оркестры… Но… Студентка-второкурсница, да еще, цитирую, «неровно играющая…»… В одном месте предложили стажеркой - без оплаты и гарантий… Да, я дотянулась! Только вот до чего? Вскоре выяснилось… что до метро! Папуля! Не поверишь, я снова стала звездой! В переходе метро. Знаешь, здесь я вспомнила свои детские ощущения. Ну, когда тебя все вокруг считают какой-то особенной,  необычайно одаренной. И никто не слышит, как ты лажаешь, и никто не понимает, что никакой ты не гений… Просто благодать! Можно упиваться своей славой и думать, что ты избранная… Мало ли что там в институте… Может, там ошиблись… Здесь то я звезда! Только себя я не могла обманывать. Я то понимала, что пиликать как я может каждый третий… Как говориться, и зайца можно научить курить. Ну да, я чему-то научилась… С моим то терпением и напором… (Смеется.) Мда… С моим терпением и напором я оказалась в переходе. Я играла Паганини, эту вонючую «Весну»… А люди вокруг останавливались, слушали… С таким одухотворенным видом слушали, будто сам Паганини им играет… Знаешь, как иногда хотелось им всем крикнуть: «Да вы ничего не понимаете! Вы все лохи! Глухие уроды! Заткните уши и проходите!».  Но я улыбалась… Мне кидали мелочь… Однажды подошла какая-то бабуля. Долго слушала, а потом сказала: «тебе бы, дочка, в консерваторию… ну чего здесь талант тратить?». Рыдать хотелось… 

Самоубийца играет надрывную мелодию на скрипке. Вокруг нее начинает собираться толпа. Все с восторгом слушают, как она играет на скрипке. Аплодируют. Кидают монеты к ее ногам. Толпа все увеличивается. 

САМОУБИЙЦА (перекрикивая мелодию). Знаешь, что я поняла? Меня догнала шахта! (Истерично смеется.) Моя долбанная музыка - это моя шахта! Шах и мат! И вся моя жизнь… Шах и мат! Партия проиграна, папуля. И не важно, в каком ты городе… А ты, наверное, это знал? Поэтому и не уезжал, да?! Ну, отвечай! Почему ты не отвечаешь?! Неужели ты не понимаешь, что у меня никого кроме тебя нет. Ты меня бросил! Да, я заслужила… Но так нельзя! Пока ты отвечал, я могла жить… У меня были силы играть дальше! Понимаешь? Я знала, что могу приехать, вернуться… А теперь куда?! Куда мне ехать?! Я думала, что не смогу жить без музыки… А оказалось я не могу прожить без того, от кого я убегала всю свою жизнь! Я хочу к тебе! Слышишь?!   

Звуки скрипки заглушает грохот приближающегося поезда. 

ГОЛОС ИЗ ДИНАМИКА.  Уважаемые пассажиры! Прибывает поезд. Отойдите от края платформы за ограничительную линию. Опасно для жизни. 

Толпа ринулась в вагоны, увлекая внутрь поезда и Самоубийцу со скрипкой. Звуки скрипки затихли окончательно. Слышен только звук движущегося поезда и скрежет вагонов. 

ЧАСТЬ ВТОРАЯ
Сцена 7.

Звук движущегося поезда, на экране - видео бегущих вперед рельс. 

КРОТ. Она стала часто приходить. Мы начали разговаривать… нет, мы конечно, и раньше разговаривали… Но теперь, по-настоящему… Уже без всех этих поддавков, шуточек, защитных масок… Ну, вы меня понимаете… Правда, я так и не сказал ей про письмо. А зачем? На самом деле вскоре она сама начала рассказывать… Конечно, многое я уже итак знал, но вида не подавал…  Мать их бросила, когда Кате было два годика. Не выдержала суровых шахтерских будней и уехала делать музыкальную карьеру. Причем, про дочь она так ни разу  и не вспомнила… Катя пыталась потом ее отыскать - справки наводила. Выяснила, что мамуля ее играет в оркестре в каком-то провинциальном музыкальном театрике, замужем, имеет дочку… В общем, так она и не решилась встретиться со своей матерью. Говорит, «а зачем?». Ведь, если бы она хотела меня видеть, то и сама отыскала…». С этим и не поспоришь. А отец… Он умер два года назад… Что-то там у него с легкими было… Он не говорил дочери о болезни, чтобы не волновать… Она так и не успела… В общем, остальное вы итак уже знаете. (Пауза.) Что тут скажешь? Трудно терять близких… Я иногда задумываюсь… Ведь правда, вот мы живем, пыхтим, небо коптим… бежим, всё куда-то бежим, бежим… А иногда не хватает времени, чтобы всмотреться в самого близкого, родного человека… На секундочку задуматься: а чем он дышит, что его беспокоит, чего он хочет на самом деле? Позвонить раз в неделю - и то часто некогда… А потом, бац… И уже поздно… А ты потом думаешь, вернуть бы время назад… Хоть на денек! Ни на секунду бы не отпустил… Я бы день и ночь на него смотрел, каждую секундочку ценил… Я ж столько не спросил, не узнал, недообнимал в конце - концов…

Вся нижняя часть сцены с тоннелями погружается в темноту (подземелье). Звук движущегося поезда постепенно исчезает. Ярко высвечивается второй этаж  конструкций (внешний мир). Обстановка среднестатистической  квартиры.  Жена разговаривает с кем-то по телефону.

ЖЕНА (в телефонную трубку). Да нет, ты не понимаешь… Ну, какой придираешься… Он смотрит на меня как на привидение, как будто меня вообще нет. Такой, знаешь, взгляд сквозь тебя… Ощущение, что я для него умерла. Слава богу, еще сквозь меня не проходит… Ну, ладно я… Но сын… Я этого просто понять не могу… 

Оживает воспоминание жены. В квартиру входит Крот. Задумчивый, весь в своих мыслях. К нему подбегает сын. В руках держит игрушечный паровозик.

СЫН. Папа! Смотри, смотри! Я там уже все построил… Ну, пойдем, пойдем!  Ты же обещал поиграть со мной в паровозик. (Обиженно.) Ну ты же обещал…

Крот, словно не замечая сына и никак не реагируя на его слова, медленно проходит в свою комнату. И исчезает со сцены. Вновь мы видим жену с телефоном.

ЖЕНА (в телефонную трубку). Ну вот… Примерно час он сидел в своей комнате… Потом выходит, подходит ко мне и спрашивает: «Ты чего, Алешку у мамы оставила? Обычно он тут носится, сломя голову… чего-то давно не видел…». Это как? Ты считаешь, это нормально?! 

Верхняя часть сцены погружается в темноту. Перед нами снова метро. Звуки проезжающих поездов, гул голосов. Повсюду в хаотичном порядке бегают по своим делам пассажиры. 

ГОЛОС ИЗ ДИНАМИКА. Внимание! Найден ребенок. Мальчик пяти лет. Светлые волосы, зовут Алексей. Утверждает, что был с папой. Отца мальчика  просим подойти к дежурному по станции «Невский проспект». Внимание! Найден ребенок…

Голос из динамика тонет в звуках движущегося поезда. На экране – видео бегущих вперед рельсов.

КРОТ. Если бы вы знали, как я с ним намучился… Например, должна ли у него быть семья или нет? Ну, у главного персонажа… А то все эти семейные сцены… Слюни, сопли, люблю - не люблю… Не хочется в слезливую мелодраму съехать, не об этом ведь собирался… Казалось бы, метро – отличное место действия… Да вон, возьми любого машиниста – готовая история… Но придумать главного героя – это еще пол беды… Я в какой-то момент подумал, всё – кирдык. Кризис накрыл. Главный герой есть, задумка есть, а что дальше? Какой-то тупик… Нужен ведь сюжет, какой-то поворот… Продолжение, етит его налево! Ощущение, что я стою на месте. Точнее, бегаю по кругу.  Иногда что-то нащупаешь, на уровне ощущений… Вот, вот, сейчас… А через секунду оно ускользает. Кажется, ты где-то рядом, вот-вот что-то поймешь… Ты почти это уловил… Даже поезд неосознанно быстрее разгоняешь, чтобы догнать… Хотя сам не знаешь, что… И кажется, вот, за следующим поворотом… Но нет. Хрен тебе! Смотришь на эти бегущие рельсы, долбанный тоннель… И все. Все мысли улетучиваются… Остановка! В башке гудит: «инструкция, брат, у тебя инструкция…» (Говорит в микрофон громкой связи.) «Осторожно, двери закрываются! Следующая станция…» (Не договорив, яростно выключает микрофон.) Ощущение, что в мозгах - остановка! Да потому что ничего не происходит, нет событий здесь, понимаете? А на одних и тех же рельсах далеко не уедешь. Карусель, блин, долбанная! Хотя, знаете… Даже как-то думал… А что, если написать пьесу, где ничего не происходит? Где все бегают по кругу… Не, реально… Представляете? Все носятся сломя голову, а с ними ничего не происходит… И вокруг ничего не происходит… Потом бросил эту мысль… Все ж хотят как в жизни…  С сюжетом, с разными там событиями, диалогами… Хотя куда жизненнее? В общем, вот так и жил… до ее появления. А тут свалилась! Это же подарок какой-то! Самоубийца… Мимо такой истории точно не пройдешь. Меня как прорвало… Сразу начал активно писать… Нет, реально. С головой погрузился, не вытянешь… Каждое ее появление – новый поворот, новая глава. Это же как глоток воздуха, как новый шаг к свободе… Понимаете? Когда я пишу, я…  Ведь я знаю, что эта жизнь - не настоящая… Это как дурной сон, иллюзия… Ну закинула меня судьба в эти тоннели, ну чего только не случается… Сами знаете, обстоятельства разные в жизни бывают. Бывает, что и архитектор дворником временно работает… Ну, а меня вот в машинисты закинуло… Когда я пишу, я четко осознаю - моя настоящая жизнь - вот она. Я творю ее собственными руками… То есть мозгами… Понимаете меня? Можно сказать, сам пишу свою судьбу… Стоит мне написать, и всё. У меня на руках билет в мою настоящую жизнь, билет к свободе! Там все будет по-другому, абсолютно всё! Я поэтому так легко и мирюсь со своим сегодняшним существованием… С этим тоннелем и нескончаемыми рельсами… Юморю тут… Наши мужики даже подстебывают:  чего я веселюсь-то? Мол, «неужто так наша работа нравится?».  Ну как им объяснить? Что я со дня на день отсюда - ту-ту… Они просто знают, что они уже с этих рельс никуда не денутся… И они тянут свою лямку, тянут… Работа-дом-телевизор, работа-дом-телевизор… Вот что страшно. По-настоящему страшно. Осознавать, что впереди у тебя больше не будет ничего нового. И не просто осознавать, а смириться с этим. Вы только вдумайтесь! НИ-ЧЕ-ГО… Бр-р-р… Аж передернуло. Вот они и ходят с каменными лицами… Нет, правда. Если бы мне сказали: «это, братец, всё»… Вот твои рельсы, вот твоя «ветка»… И фигачь до конца жизни! В смысле, трудись… Извини, брат, больше ничего не будет… У судьбы на тебя сил или фантазии не хватило… Я бы, наверное, с ума сошел… Или нет… Повесился бы сразу. Не… лучше под поезд… Точно! Это ж как символично бы было… (Смеется.) Так и вижу заголовки газет: «Машинист бросился под свой поезд»! Забавно! Знаете, что меня спасает? У меня к этому всему другое отношение… К этой работе, к этим поездам… Потому что это несерьезно всё… Каюсь… Я пару раз засыпал во время движения поезда, даже остановки пропускал… И вот еду, открываю глаза, а передо мной несутся рельсы, темный тоннель, фонари… И я снова спокойненько засыпаю… Потому что абсолютно уверен - очередной сон… Пока диспетчер не заверещит… (Пародирует визгливым женским голосом.) «247-ой! 247-ой! Нарушение инструкции. Почему пропустили остановку?» Вот ей-богу, пристрелить ее иногда хочется! Так и хочется рявкнут: «Да отвали, коза! Какой я тебе, нахрен, 247-ой? У меня имя есть!»… (Пауза.) Так, ладно, выдохнули… Как-то я сумбурно, наверное… Ну да ладно… В общем,  ребятушки, скоро уже… Совсем чуть-чуть осталось… На свободу с чистой совестью! (Напевает.) Вот, новый поворот, и мотор несет, что он нам несет… (Смеется.) Я же говорю, главное помнить – ты здесь временно…   

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ИДЕЙНАЯ СТАРУШКА. Конечно, временно! Выпрут скоро! Я до Собеса то дойду, дойду… Ишь! Спит он за управлением! Это ж куда власти-то смотрят?  Угробить нас решил, ирод… Гляньте, а ему хоть бы что! Молчит окаянный! Али снова спишь? Ты свои сны вон дома смотри! Ох, Сталина бы… Он бы вас всех разбудил! Слышь, чё говорю-то? Проснулся бы, как миленький! Всю страну проспали! Развалили всё, ироды проклятые…  

ГОЛОС ПАССАЖИРА - МУЖЧИНА. Бабуля, т-с-с! Обожди со своим Сталиным… Тут не об этом речь! Историю слушаем… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ИДЕЙНАЯ СТАРУШКА. Слушают они… Нашли кого слушать! Пустобрёха этого? Только языком и трепет, как помелом… Вот раньше… Я 47 лет на заводе…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПАРЕНЬ. Бабуль, уймись уже! Мне выходить скоро, так и не дослушаю… Товарищ машинист, не обращай ты на нее внимание! Бабуля на митинг, видать, едет… Разогревается… Слышишь? Ну, что там дальше-то? Чего там с самоубийцей? Эй, чего задумался? 

Сцена 8.

Крот и Самоубийца идут по полутемным тоннелям метро. Слабые дежурные лампочки по стенам отбрасывают странные тени. Крот погружен в свои мысли.  

САМОУБИЙЦА. Эй, чего задумался? Ау… Ты меня слышишь? Опять весь в романе? 

Крот словно не видит и не слышит девушку. 

КРОТ. Марго… Маргарита… «Она говорила, что вышла в тот день с желтыми цветами, чтобы он наконец её нашел, и что если бы этого не произошло, она отравилась бы, потому что жизнь ее пуста. …Она приходила к нему в подвальчик каждый день, а он ждал ее с замиранием сердца… Он работал, а она перечитывала написанное… Она сулила славу, она подгоняла его и вот тут-то стала называть Мастером. Она говорила, что в романе ее жизнь»… 

САМОУБИЙЦА (дернув Крота за рукав). Аллё, гараж! Приём, приём, как слышите? Фу ты, не то… Как же там? А… Осторожно, двери закрываются! Следующая станция…

КРОТ. А… Что? Прости, задумался… Дурацкая привычка - мысли вслух… Вечно сам с собой… Так что ты говоришь?

САМОУБИЙЦА. Я говорю, опять на ходу сочиняешь? Весь в романе? Ну, и что за Марго?

КРОТ. Мда… В романе - это точно… (Усмехается.) Жаль, не в своем. Да не… Просто одна фантазия дурацкая в голову пришла… (Задумчиво.) Хотя почему дурацкая? Не плохо было бы… Это ж не жизнь - мечта… (Девушке.) Скажи, вот ты помнишь историю Мастера и Маргариты? 

САМОУБИЙЦА. Ну так, смутно… В школе читала… Помню, как мужику одному трамваем бошку отрезало… Ещё кот бегал… 

КРОТ. Ну, а главное помнишь? Ну, про Мастера, про Маргариту… Это ведь самое главное. Как он писал… А она страницы его романа из огня выхватывала… Их темный подвальчик в Арбатском переулке… 

САМОУБИЦА. Слушай, я то про главное помню… А ты? Мы же так и не договорились… Завтра во сколько? 

КРОТ. Он бросил всё ради романа… А она бросила всё ради него… Ведь такое бывает? Как думаешь? Ради такого можно всю жизнь и в подвале…

САМОУБИЙЦА. Да блин! Внимание! Поезд дальше не пойдет… Поезд дальше не пойдет!  

КРОТ (вынырнув из своих мыслей). А… Во сколько что?

САМОУБИЙЦА. Что-что? Опять все прослушал… Мы же договорились - завтра идем на семинар… Ты сто раз говорил… Такое нельзя пропустить, английский писатель… Я достала билеты…

КРОТ. Да я помню, помню… Конечно, надо…

САМОУБИЙЦА. Надо ж выбираться! Слушай… А ведь мы ни разу наверху с тобой не виделись… даже забавно… Какие-то подпольные встречи… Да еще ночью… Дети подземелья, блин… (Смеется.) Хоть на свету разглядим друг друга… А вдруг ты там совсем другой? С клыками и огромной бородавкой на носу? (Хохочет.) Всем выйти из сумрака! (Озирается вокруг.) Слушай, правда… Не понимаю, как ты тут не задыхаешься? Воздух какой-то спертый…

КРОТ (явно в своих мыслях). Ну да, ну да… Там все по-другому… Это точно… (Говорит, словно заученные фразы.) Я ж говорю, главное помнить - ты здесь временно… Что ты не машинист… Понимаешь? 
САМОУБИЦА (оглядываясь вокруг).  Слушай, мне кажется, или мы по кругу идем? Просто здесь всё такое одинаковое… Не пойму - были тут или еще нет?

КРОТ. Я уже сам запутался…

САМОУБИЙЦА. Слушай… А ты с издательством заключил договор? 

КРОТ (смеется). Какой договор? Какая ты деловая… Не, так дела не делаются… Сначала дописать надо… Чтобы дозрело… Но теперь уже совсем скоро…

САМОУБИЙЦА. Ну… И когда я это прочитаю?  Да ладно тебе… Ты же сам говорил, я там главное действующее лицо… Имею право! 

КРОТ. Так и есть. Если бы не ты, ничего бы и не было… Какая нетерпеливая! Подожди, история еще ведь не закончена… Всё в процессе… (Слегка приобнимает девушку за плечи, игриво.) Да? У нас ведь все еще впереди, ведь так? 

САМОУБИЙЦА. О да, целая жизнь… (Кивает в сторону тоннелей.) Длиной в тоннель… (Задумчиво.) Слушай, он когда-нибудь уже кончится? Все идем и идем… На улице хоть солнышко… 

КРОТ (осторожно). Скажи, ты ведь больше не думаешь?

САМОУБИЙЦА. О чем?

КРОТ. Ну… Чтобы снова…

САМОУБИЙЦА. …Покончить собой? Ты об этом?

КРОТ.  Ну да. 

САМОУБИЙЦА. Ты что!? С этим покончено… Минутная слабость. В башке сейчас не укладывается… Бррр! Даже вспоминать не хочется, бред какой-то… Ощущение, что вообще это не со мной было…  Как во сне… Всё! Считай, что у меня - новая жизнь! С чистого листа! С новой главы! Или как там у вас, писателей? Кстати, я надеюсь, у меня в твоем романе всё удачно складывается? (Смеется.) Мне, пожалуйста, с хеппи-эндом… 

КРОТ (улыбается). Я постараюсь… (Пауза.) Так ты что решила? Что дальше? 

САМОУБИЙЦА. А дальше… Только вперед! Ни шагу назад! Победа будет за нами! Враг будет разбит! Ур-р-р-ааааааа! Ты вообще о чем?

КРОТ. Ну, я про скрипку…

САМОУБИЙЦА. А… Об этом. Вот ты скажи, сколько можно жить в пустых мечтах? Так ведь и жизнь пройдет… И что? Я до пенсии буду пиликать в переходе? И тешить себя иллюзией, что я звезда? Просто я решила… Короче, решила набраться смелости и посмотреть правде в глаза… Знаешь, это иногда помогает. 

КРОТ. Ну, не знаю…

САМОУБИЙЦА. Когда ты четко осознаешь свой потолок, становится легче… Серьезно! Появляется определенность. Понимаешь? (Стучит по потолку тоннеля.) Вот он, мой потолок! Выше я уже не прыгну… Ну, и зачем мне лбом биться, объясни! Пока мозги, к чертям, не вылетят? А они, может, мне еще пригодятся…

КРОТ. Но ты ведь всю жизнь… Ты же мечтала об этом… говорила, что не представляешь жизни… Музыка… 

САМОУБИЙЦА. Господи, ну сколько можно жить иллюзиями? Нет, ты не думай… я не жалею… Это надо было пройти. Надо было поступить, играть… Иначе, как бы я поняла? Сидела бы сейчас у себя на завалинке и фантазировала, что могла бы стать великой скрипачкой, и все такое… Обвиняла бы судьбу, всех вокруг… А тут - попробовала, поняла… Ну, не получилось. Так жизнь-то на этом не заканчивается! Значит, надо просто поменять цель… Может, я в чем-то другом талантище! (Смеется.) Может, я все-таки прирожденный собачий парикмахер… Или нет, машинист метро! Эх, жаль, женщин не берут… 

КРОТ. Мда… Сильно. В смысле, ты очень сильная… Я, честно, не ожидал… Слушай, ты прирожденная героиня! Вот так, одним махом…  Правда. Просто идеальный персонаж! Ты постоянно удивляешь! Не даешь соскучиться… Полна противоречий… А это то, что  нужно читателю! Вот теперь я как никогда уверен - всё получится! Господи, чтоб я без тебя делал?! Серьезно! Вот ты говоришь, а у меня в голове как будто печатная машинка стучит… очередная сцена просто на ходу рождается… 

Воспоминание Крота прерывает какая-то возня и шум по громкой связи с пассажирами. Снова на экране - бегущие вперед рельсы. Звуки движущегося поезда.  

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПОДВЫПИВШИЙ. Слышь, братан, ты погоди… Придержи фантазию… А то ща забубенишь опять историю минут на сорок… Мне на следующей выходить… Я только уточнить хотел…

КРОТ. Что уточнить?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПОДВЫПИВШИЙ. Она - дебилка? 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ИНТЕЛЛИГЕНТКА. Не ругайтесь тут, пожалуйста…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПОДВЫПИВШИЙ. Не… Ну чё, брат, не согласен? Брешет ведь на ходу… Вот так, она одним махом… Ага! Прямо вот проснулась с утреца… А на кой хрен мне эта пиликалка?…А спущу я её в клозет, пожалуй… (Интеллигентке.) Я правильно, выражаюсь, мадам? (Громко икает.) Просрать всю свою жизнь - да нефиг делать! И ноль эмоций… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА -  ИНТЕЛЛИГЕНТКА. Боже мой, что за выражения… Но на самом деле… Не могу не согласиться, доля истины тут есть… Так легко отказаться… Ну, слишком это какой-то разумный поступок… Тогда либо ей скрипка не особо была нужна… Действительно, может, придумала себе… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПОДВЫПИВШИЙ. Ага… Лишь бы из Мухосранска своего ноги сделать…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СТУДЕНТ. Тогда не сходится… Вначале она - Анна Каренина… Вот вы из-за какой-то выдумки будете под поезд бросаться? На это ведь какое мужество нужно… Думаете, хухры-мухры?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПСИХОЛОГ. Я как психолог вам скажу… Вы выдумку недооцениваете… Иногда люди живут в выдуманном мире годами… Иногда всю жизнь… Вообще, вопрос иллюзорного восприятия не так прост… Иногда целого курса не хватает, чтобы вернуть человека в реальность, еще не известно, с какими потерями это…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПОДВЫПИВШИЙ. Ох, ё… (Кому-то из пассажиров.) Мужик, выпить есть?

КРОТ. Подождите… А вот кто определяет - где грань между иллюзией и реальностью? Психологи что ли? Нет, серьезно… Любую цель, мечту можно назвать иллюзией… Допустим, мальчишка еще в школе решил стать художником… или актером… Не важно! Всё - диагноз «иллюзия?». Типа, выбрось из головы, ты просто болен… И что, ребенка - в смирительную рубашку и лечить, пока он не откажется от своей мечты? Пока не скажет: «мама, папа, я пришел к логическому умозаключению, что получить профессию инженера более оправдано и выгодно…». Так что ли?  Будем стремиться к тому, чтобы все люди превратились в овощи, без целей, стремлений и мечтаний? Этакий класс разумных людей-реалистов, прагматиков… Точнее, роботов. Человек должен к чему-то стремиться, иначе он умирает… как человек! Понимаете?! Выдумка… А если это цель, а не просто фантазия?… А если бы человек мог вполне достигнуть этой цели, если бы не постоянные прививки от «иллюзий»? Что вы на это ответите, товарищ психолог? А?

ГОЛОС ПАССАЖИРА -  ИНТЕЛЛИГЕНТКА. Простите, но она уже давно вышла… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПОДВЫПИВШИЙ. Да неее… Чё вы тут гоните? Просто бодрится, девка… Придумала, что бросила… Я вон тоже раз пять бросал… Ик… Не судьба, братан! Каждому свое… (Пассажиру.) И чё, мужик, даже пива нет?  

Сцена 9. 

КРОТ. «8 апреля. Не приезжала неделю. Дозвонился с четвертого раза… Говорит - замоталась… Трубку не берет - сплошные репетиции… Веселая… Устроилась помощником звуковика в Театр Музкомедии… Пока на испытательный… Писал, но мало. Страницы две… Мысли разбегаются…». 

«11 апреля. Две с половиной… Нужен какой-то поворот… Всё, с завтрашнего дня пишу по три страницы… Минимум! Снова ей звонил…».

“13 апреля. Взял две смены подряд… Она обещала заскочить между репетициями…  Не ясно, в какой день… О чём? О чём? О чём?»  

“14 апреля. К чёрту!». 

“15 апреля. «Рельсы-рельсы, шпалы-шпалы, едет поезд запоздалый…»… Ааа….. Залез в инет… Чё за театр-то?»   

“16 апреля. Пришла! Отпинала, как щенка… Бодряк! Хочу-у-у писать!!! Взахлеб трещит… Говорит, звуковик - душка… Завтра сдают спектакль! Пригласила… Хрен - смена у меня…». 

“17 апреля. Пора! Пора-пора-пора…. Теперь уже точно! Репетировал речь… Увольняться!!! Да-да-да! Нет-нет-нет!  «А не пойти ли вам товарищ директор?!»… «Что, бе?»… «О, печально…», «Сколько-сколько?», «А не пойти ли вам, товарищ директор в… тоннель!».  «Рельсы-рельсы, шпалы-шпалы…»… Выпил немного. Хорошо…». 

“18 апреля. Смена закончилась… Засел в тоннеле… думаю… Твою ж мать! Не могу писать! Где ручка? Пишу только ей… Примета. В дневник - карандашом сойдет…».

“20 апреля. Созвонились… Мыслишку подкинула… Можно ведь переписать в пьесу… В театр закинуть… Всё, пишу!». 

“21 апреля. Шантаж, а-а-а…. Это шантаж! Сказала, придет, только, когда допишу! А пока, чтоб даже не звонил…  Дала телефон издательства… Всё! Дороги назад нет! ПИШУ!!!».

“22 апреля. Пишу… пока только в дневник… Оппа! А если это такой ход? Дневник писателя… Не, реально…». 

“23 апреля. Дали премию… Как лучшему машинисту месяца… Трындец! Из меня машинист - как из Михалыча - балерина… Слепые что ли?!».  

«24 апреля. Звонил ей… Не берет трубку. Как чувствует… Ааа….. Переломный момент! Да… Где он? Найти переломный момент… Думаю».

“29 апреля. Нет времени сюда писать… Потому что ПИШУ!!! Перехожу к кульминации!!!».

Пауза.
КРОТ. В общем, вот… Это так, отрывок… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Это что за фигня? Не понял…

КРОТ. Смешно, да? Просто был такой период… Депрессуха накрыла… Короче, она стала реже приходить… Да не, это понятно… Новая жизнь… Раньше мы оба - в метро работали… а теперь…

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Ну, брат, тебя накрыло… Когда это было-то?

КРОТ. Месяц назад, может, чуть меньше… Не помню. А если серьезно… Она - мой талисман… Нет, серьезно, она пропадает и вся история становится какой-то бессмысленной… Наверное, мне нужен был именно такой человек… (Смеется.) Чтобы пнуть! А, главное, она верит… Это на самом деле главное! Она мне дарит уверенность… Я вижу, что…  

ГОЛОС ПОПРАШАЙКИ. «Люди добрые! Простите, что к вам обращаюсь… Помогите инвалиду, потерявшему зрение… Кто, чем может… Сынок, подай Христа ради…»

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПАРЕНЬ. Оппа! Дедуля прозрел! Ты как понял, что я сынок, дедуля? Я ж молчал… Шестым чувством узрел? 

ГОЛОС ПОПРАШАЙКИ. Грешно смеяться над слепым… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПАРЕНЬ. Ой, смотрите, как резво побежал-то! Палочку не забудь, слышишь? 

КРОТ. Иваныч, наверняка… Их у нас тут пятеро…типа, слепых.    

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ЖЕНЩИНА. Да они совсем стыд потеряли… Нацепили очки, трость схватили… И вперед! Неужто еще дураки остались, кто подает? У них тут бизнес… Больше нас получают. Я читала…  Да итак понятно. Неужто не отличить? Видно ж, всё видит…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ. А вы всегда можете отличить? Уверены?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ЖЕНЩИНА. А чего тут? Я ж не слепая. Вижу по человеку… Как он идет, как смотрит… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ. А я, по-вашему, хорошо вижу?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ЖЕНЩИНА. А что? Ну не знаю… Вроде да. Вы ж без палочки… И на меня так пристально смотрите, прям в лицо… Солнечные очки, правда… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ. Но вы же тоже в солнечных очках, не правда ли? Хорошо видите?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ЖЕНЩИНА. Ну да, нормально. Не, ну я не знаю… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ. Вот… Вы уже сомневаетесь… Потому что я веду себя так же, как и другие пассажиры… Так ведь? Да и внешне ничем не отличаюсь, да?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ЖЕНЩИНА. К чему вы это? Я не понимаю, я чем-то вас задела?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ. Просто вы так уверено заявили, что видите, кто есть кто… И мне стало вот любопытно… А если я вам скажу, что абсолютно слеп уже 4 года… Полностью потерял зрение в 37 лет… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ДЕВУШКА. Ой, простите…. (Уступает место.) Садитесь, пожалуйста…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ. Нет, спасибо. Не вставайте. Я ж не из-за этого… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ЖЕНЩИНА. А как же вы? Простите, я не знала… Это ужасно…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ. Послушайте, вот только жалеть не надо… Это только попрошайки на жалость давят… А слепые больше всего ненавидят, когда их жалеют… Мы абсолютно такие же, как вы… (Усмехается.) Только видим побольше вашего…

КРОТ. Простите за любопытство… Но как это случилось?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ. Да как… По глупости… Весной гостил у родственников в Московской области… Муж сестры с воротами возился, попросил помочь в сварочных работах… Короче, он приваривал к металлическим воротам петли, а я их придерживал… Стоял близко, на расстоянии вытянутой руки, а маску, дурак, не надел… В общем, пару раз не успел прикрыть глаза и словил искру… Ощущение, как будто кто насыпал песка в глаза. Потом  около двух дней - сильная резь и боль. А после заметил в каждом глазе, прям по центру, темное пятнышко. Испугался, но к врачу не пошел… Идиот! Раньше такое уже как-то было, и само проходило… А эти пятна не прошли и через неделю. Стали угольно-чёрным, с чёткими краями, и заметно больше, чем в начале… Страшное ощущение - постепенно мир, который ты видишь, сужается… Знаете, как будто смотришь на солнечное затмение… Когда все-таки дошел до врача - было поздно… Сетчатку сжег…

КРОТ. Да, это страшно… У меня тоже тут зрение еще как садится… Но это беда всех машинистов… Вечно в полутемном тоннеле, смотришь вперед, щуришься…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ДАМА. Кстати, я недавно передачу видела… Там эксперимент проводили… в общем, узники, помещенные в светонепроницаемый карцер, уже через несколько дней начинают испытывать странные ощущения… Как будто бы они растворяются в окружающей темноте…  Представляете, в первые дни, недели и даже месяцы слепота часто ассоциируется у пациента с собственной смертью…

ГОЛОС ПАСАЖИРА - СЛЕПОЙ. У меня - не то, что смерть… Как это объяснить? Ну, как будто я отделяюсь от собственного тела… Потому что ты больше не ощущаешь себя извне… Не можешь увидеть свое отражение в зеркале, не можешь увидеть свою руку, ногу, какую рубашку ты одеваешь… Не можешь увидеть свою жену, сына… Мне на реабилитации так и говорили - «эффект исчезновения зеркала»… Считается, что вначале именно невозможность взглянуть на собственное отражение – самое болезненное ощущение, с этим смириться тяжелее всего… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ВРАЧ. Я в институте, было дело, изучал… Сейчас, правда, другая специализация… Но не важно. В общем, обычно период адаптации к слепоте длится не больше года. За это время ослепший  способен не просто привыкнуть к своей новой жизни, но и фактически вернуться к ней… Уже через год слепые могут без посторонней помощи обслуживать себя, стирать,  гладить, пришивать пуговицы, готовить простые блюда...

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ. Ну да, верно… Хотя вначале - первый год… Это да, это очень страшно… Шок, депрессия… Злоба… Я не знаю, как меня жена выдержала… Казалось, жизнь кончена. Честно, однажды напился и хотел того… Ну, в общем, собой покончить… Слава богу, жена вовремя с работы вернулась… А потом - приспосабливаешься… Сосредотачиваешься на своих внутренних ощущениях… Знаете, сколько открытий?… Оказывается, мир-то намного богаче… Я ведь не думал, никогда не думал… Оказывается, вся эта внешняя мишура так отвлекает от главного… 

КРОТ. Ну, а работа… Вы чем занимались до?…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ. Я? Я был художником по дереву… С детства этим увлекался, трясся над каждой деревяшкой… 

КРОТ. А теперь?… Как же?…Это же - всё! Это - конец… Ну не знаю… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ (смеется). Это начало… Понимаете? Теперь я счастлив… Вы простите, мне сейчас уже выходить… А… Вы же машинист, да? 

КРОТ. Ну да… в смысле, не совсем… ну не важно…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - СЛЕПОЙ. Вы увидите… Это важно… Важно увидеть, понимаете?

КРОТ. В смысле? Вы о чем? Подождите…

  Сцена 10. 

Звук движущегося поезда. На экране - видео бегущих вперед рельс. 

КРОТ (говорит, словно пьяный). Блин, на ходу засыпаю… Бессонница… Совершенно перестал спать. Уже, наверное, третьи сутки, может, четвертые… Не помню… А знаете, любопытные ощущения… Если очень долго не спать, впадаешь в очень странное состояние… Ты вроде и не спишь, но вроде и не бодрствуешь… Как будто на грани двух миров, на грани разных реальностей… Всё в каком-то тумане… Все твои мысли, ощущения, люди вокруг… И тоннель в тумане… (Смеется.) Оппа… Рельсы на глазах размножаются… Сколько их? Раз, два, три… шесть…  Кажется, едешь сразу по нескольким путям… Все не резко, расплывчато… Главное, все ощущения в расфокусе… Это хорошо, это даже легче… Не так все остро воспринимаешь… Смешно, я сейчас даже рад, что есть инструкция. Делаешь все на автомате… Думать не надо… Потянул рычажок… Сюда нажал… Так легко… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПАРЕНЬ-НЕФОРМАЛ. Слушайте, он как под кайфом… У меня вчера дружбан также… Бегал по кухне - типа из тумана пытался выбраться… Потом начал верещать: «Я вижу тоннель, я вижу тоннель…»

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПЕНСИОНЕР. Тьфу! Наркоманы чертовы! 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПАРЕНЬ-НЕФОРМАЛ. Да я вообще не употребляю… А друга уже дважды в клинику отправляли… Срывается, падла…   

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ЖЕНЩИНА. Да подождите вы! Может, человеку плохо… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПЕНСИОНЕР. Да такие еще нас переживут… У них как у кошек - девять жизней… Тьфу! Нормальные люди вон мрут как мухи, а этим хоть бы хны… 

 ГОЛОС ПАССАЖИРА - ЖЕНЩИНА. Да я про машиниста… Как-то он замолчал… Может, человеку помощь нужна? 

Голоса пассажиров из разных вагонов сливается в единый гул. 

ГОЛОСА ПАССАЖИРОВ. Товарищ машинист! Товарищ машинист! Вы нас слышите? Вам помощь нужна? Товарищ машинист… 

Всё вокруг погружается в туман. Голоса пассажиров постепенно исчезают. Туман медленно развеивается. На сцене - множество эскалаторов. Причем, все они работают только на спуск. Вокруг - огромное количество людей, которые в спешке, толкая друг друга, спускаются вниз, в метро. 

ГОЛОС СВЕРХУ. Коля, Коленька… Ну где ты? Мальчик мой… Ну, иди скорей к мамочке… 

Крот ошалело оглядывается вокруг. Подбегает к эскалаторам, смотрит наверх, пытаясь увидеть тех, кто его зовет. Видит только яркий, слепящий глаза, свет.  

ГОЛОС СВЕРХУ.  Коленька, я тут… Ну, не отставай… Смотри, какой папа тебе паровозик купил… 

Крот бежит к одному из эскалаторов. Пытается подняться наверх. Толпа, спускающаяся вниз, сносит его обратно. Крот бежит к другому эскалатору - все повторяется…

КРОТ (толпе). Куда вы бежите? Там темно… Внизу - темно!

ТОЛПА. Там безопасно… Там все видно… 

КРОТ. Пустите меня! Мне надо наверх…

ТОЛПА. Сумасшедший! Сумасшедший! Ты ослепнешь… Там больше нет жизни… Мы - последние, кто спасётся… Свет убивает! Там - обреченные…  

ГОЛОС СВЕРХУ. Коленька, ты где? Это я - твоя Марго… Почему ты меня бросил? В твоем романе - моя жизнь… Я тут, Коленька… Почему я тебя не вижу?

ГОЛОС СВЕРХУ. Папа, папа! У меня зуб молочный выпал! Смотри скорее… Смотри, какой белый…  

КРОТ. Пустите! Они все там… 

Крот изо всех сил бежит вверх по эскалатору. Но почему-то стоит на месте. 

КРОТ. Я спасу вас, спасу! Я уже бегу! Я должен…

ГОЛОС ДИСПЕТЧЕРА. Уважаемые пассажиры!  Выход в город закрыт навсегда. Эскалаторы работают только на спуск. Внимание! Повторяю. Уважаемые пассажиры! Выход в город закрыт навсегда. Эскалаторы работают только на спуск.

КРОТ (кричит наверх). Спускайтесь! Спускайтесь быстрее! Здесь безопасно!

ГОЛОСА СВЕРХУ. Ничего не слышно… Где ты? Коленька, мы тебя ждем… Мы не спустимся без тебя! Слышишь? Коленька, мы наверху… 

Толпа постепенно обступает Крота со всех сторон, оттесняя в центр сцены. 

ТОЛПА. Куда же вы? Товарищ машинист… Вы не можете уйти… Кто нас повезет? Товарищ машинист… Вы слышите? Товарищ машинист… 

Все голоса сливаются в единый сумасшедший гул. 

Сцена погружается в абсолютную темноту. Сон Крота развеивается. Эскалаторы исчезли. На экране - видео бегущих вперед рельс. Слышен звук движущегося поезда. 

ГОЛОСА ПАССАЖИРОВ. Товарищ машинист… Товарищ машинист… Вы нас слышите? Что случилось? Остановку проехали… 

ДИСПЕТЧЕР (орет по рации). 247-ой! 247-ой! Вы слышите? Сейчас же ответьте!

КРОТ (проснувшись). Пустите! Слышите, пустите!

ГОЛОС ПАССАЖИРА - МУЖЧИНА. Совсем охренел?! 

ДИСПЕТЧЕР (орет по рации). Совсем охренел?!

КРОТ. Твою мать! Что? Где свет?

ДИСПЕТЧЕР (по рации). 247-ой! Действуйте, согласно инструкции. Повторяю, действуйте, согласно инструкции.

КРОТ (приходя в себя, диспетчеру). Все под контролем. Действую по инструкции. (Пассажирам.) Внимание! Следующая остановка - станция «Василеостровская». 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - БАБУЛЯ. А я тебе кричала… Так ведь и подумала - уснул… 

КРОТ. Что?  Уснул?… Боже мой… Фу… Уснул… А… Вы еще слышите? В смысле, меня слышите? Простите… Сам не знаю… Действительно уснул! (Смеется.) Наверное, история про наркомана укачала…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - БАБУЛЯ. Какая история? Тут никаких наркоманов и не было, бог с тобой… 

КРОТ. Ну как же? Парень про друга рассказывал… как тот по кухне бегал, тоннель видел… туман еще… Пенсионер возмущался… А потом эти эскалаторы…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - БАБУЛЯ. Да я давно еду… Не было такого… Приснилось тебе, милок… 

КРОТ. Подождите… А как я вам рассказывал про бессонницу… ну что четыре дня не спал… что-то типа этого… Фигню, короче, какую-то нес… Это вы слышали?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - МУЖЧИНА. Да молчал ты… Станции только объявлял, как положено… Ну, до «Гостинки»…

КРОТ. Что, и это приснилось? Я же как будто разговаривал… Хотя какая бессонница?  О чём? Вроде высыпаюсь… Вообще ничего не понимаю… Бред какой-то! Подождите. Вы то все еще друг друга слышите, по громкой связи? 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - МУЖЧИНА. Ну да… Я пару остановок назад вошел, еще подумал: ни фига себе, нововведения в метро… 

КРОТ. Слава богу… Я уж подумал, вообще все приснилось… 

СЦЕНА 11.

Звук движущегося поезда. На экране - видео бегущих вперед рельс. 

КРОТ (весело напевает). «Вот, новый поворот, и мотор ревет, что он нам несет - пропасть или взлет, омут или брод, и не разберешь, пока не повернешь…». Сегодня всё свершится… Время перемен! Скоро, ребятушки, скоро… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Да вы целый день это говорите…  Что-то должно случится, что-то должно случится… А что…

КРОТ. Терпение, друзья, терпение… Я вон сколько ждал… Может, это моя последняя смена… Представляете?! А если вы - мои последние пассажиры?…

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Ну тем более… мы ж теперь как родные… Уж расскажите…

КРОТ. В общем… Сегодня придет ОНА! 

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Да ладно? Самоубийца? 

КРОТ. Да! 

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Это и есть - то, что должно свершится? 

КРОТ. Нее… Еще кое-что! Вы что думали, я вечно буду писать? Нее, ребятушки! Я сделал это! Да, я отправил… Не ожидали? Ну, скажите, что не ожидали…

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Что отправил?

КРОТ. Роман свой отправил. В издательство! Сегодня как раз обещали прислать ответ! Либо на электронку, либо позвонят, не знаю… Связь, правда, фиговая! Тоннели… Только на остановках и жду… 

ЖЕНА (с усмешкой). А ты все ждешь? 

КРОТ. В смысле? Вы о чем?

ЖЕНА. Не узнаешь? Забавно… А я вот слушаю, слушаю… 

КРОТ. Оля?!

ЖЕНА. Неужели? Родную жену узнал наконец-то… Никогда не думала, что вот так… По громкой связи будем общаться. А ты неплохо здесь устроился… Собеседников, смотрю, нашел…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - БАБУЛЯ. Доигрался, милок… Жена уже за ним на работу приходит… Да за таким глаз, да глаз нужен… Я ж ему говорила, зачем приволок эту очумелую? С Хероном тут каким-то договаривался… Такая жена хорошая… 

ЖЕНА. Ну… Как роман?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - БАБУЛЯ. Ох, дочка, да роман у него вовсю… Крутит тут… Ну ничего, всяко в жизни бывает… Помиритесь… Он же нам, голуба, все рассказал… Ну, не успел в сберкассу… Это ж мужик, чё с него взять? Да плюнь и разотри! Малыш-то выздоровел? Ты это… У меня знакомый педиатр есть… Если что…

ЖЕНА. Это и есть твой роман? Что ты тут напридумывал? 

КРОТ. Да ничего я не придумывал… Роман - это роман, а жизнь - это жизнь…

ЖЕНА. Ах вот ты как теперь заговорил? Значит, говоришь, сегодня к тебе придет твоя самоубийца? 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - БАБУЛЯ. Ой, так вы ее уже знаете?

ЖЕНА. Еще бы… Уже лет 15 как знакомы…

КРОТ. Что ты такое говоришь? Уже не знаешь, что придумать!

ЖЕНА. Это ты, дорогой, не знаешь, что придумать… Уже 15 лет об одном и том же… (Пассажирам.) А вы в курсе, что этой истории с самоубийцей уже 15 лет? Это когда мы еще вместе жили, он мне все мозги проел… Каждый вечер - новая серия… Когда развелись, я хоть вздохнула…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - БАБУЛЯ. Как развелись? Давно?

ЖЕНА. Да уж лет 12 назад… И слава богу, встретила достойного мужчину…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПАРЕНЬ. Ну ни хрена себе, поворот…

КРОТ. Ты в своем уме? Что ты несешь? Какой развод? Ты специально решила на нервах у меня поиграть? Мало тебе дома разборок… Так ты и здесь решила… Ну прости, что я купил эту долбанную машинку… Еще мужика какого-то придумала! 

ЖЕНА. Ты чего? Ты вот сейчас серьезно? Ты не играешь?

КРОТ. Да кто из нас играет!

ЖЕНА. Дорогой, я уже давно не играю… В твои игры - точно! Я давно замужем… 

КРОТ. Конечно, давно… За мной….

ЖЕНА. За Сашей… Александром… Григорьевым… Ты чего? 

КРОТ. За моим Сашкой? То есть ты… с моим лучшим другом?! Подожди… Ничего не понимаю! Когда? Как? Ты мне сейчас это решила сообщить? 

ЖЕНА. Ты в своем уме? Может, ты и в Самоубийцу свою веришь? Как же ты заигрался, бедняга… 

КРОТ. Она сегодня придет! Мы вчера договорились…

Крот набирает телефон Самоубийцы. Из трубки доносится: «Абонент недоступен или находится вне зоны действия сети». 

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ПАРЕНЬ. Я не понял… Так что… Вся эта история с самоубийцей - вранье? Вы все придумали?

ГОЛОС ПАССАЖИРА - МУЖЧИНА. А мы тут уши развесили… Тьфу, обидно… Я даже остановку пропустил, чтобы дослушать…

ГОЛОС ПАССАЖИРА - ДАМА. Я вообще на встречу не поехала… у меня сегодня, между прочим, подписание договора…

КРОТ. Это правда! Я говорю - правду! Она придет!

Крот снова набирает телефон Самоубийцы. Из трубки доносится: «Абонент недоступен или находится вне зоны действия сети».

ДИСПЕТЧЕР. Внимание, машинистов! На 4 пути  - временная остановка движения. Попытка самоубийства. Повторяю. На 4 пути  - временная остановка движения. Попытка самоубийства. 

КРОТ (торжествующе). Я же говорил! Я вам говорил! Она придет!

ГОЛОСА ПАССАЖИРОВ. Где? 4-ый путь… Это где? Мы на каком?

КРОТ. 3-ий… Но почему? Она же знает… 3-ий…

ЖЕНА (саркастично). Упс… Не к тебе! 

КРОТ. Это она! Она обещала…

ДИСПЕТЧЕР. Внимание, машинистов! Движение на 4-ом пути восстановлено. Попытка самоубийства оказалась ложной. Шалости подростков. 

КРОТ. Не правда. Это она…

ЖЕНА. А он, наверное, тут рассказывал, что он писатель, да? Роман пишет? 

ПАССАЖИРЫ. Да… И сегодня должны из издательства ответить…

ДИСПЕТЧЕР. Уважаемые пассажиры! Прибывает поезд. Отойдите от края платформы за ограничительную линию. Опасно для жизни. 

КРОТ. Следующая станция… 

ЖЕНА. Вот именно, лучше по инструкции… А то – роман, роман… 

КРОТ. Я написал! Она подтвердит…

ЖЕНА. А кто-нибудь хоть строчечку, хоть малюсенький отрывочек из этого романа слышал? 

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Он какой-то отрывок читал… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Ну да… Про Маргариту… Точно! Подождите… Так это  из Булгакова…

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Он же нам еще что-то цитировал… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Да, точно… Дневник свой…

ЖЕНА (смеется). Боже мой! Коля, ты не меняешься… Писатель… Слушайте, а ведь, точно, писатель… Ведь он пишет в свой дневник! Правда, это единственное, что он пишет… Ну, типа «из жизни машиниста», описывает там свои тяготы… Темно, однообразные тоннели, рельсы… 

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Да-да, точно… Еще фонарь в лицо бьет…

ЖЕНА. А он про «машинистскую инструкцию» не забыл? Вы что, это ж самое главное - это его конек… Любимое место… Тут он просто красноречив, как бог… Как там? Ща, погодите, вспомню… А… «машинистское мышление»… Не, «машинизм»… Во!

КРОТ. Зачем? Перестань! Перестань, я тебе говорю! Ты - ничего не знаешь… Ты все время жила в своем мире… Тебя интересовало только одно - выгодно выскочить замуж… чтобы муж деньги заколачивал… и я пошел заколачивать! Для тебя пошел… Я на свою жизнь наплевал, чтобы тебе…

ЖЕНА. А еще он постоянно пишет… чужие романы! Да-да… Вы еще не поняли? Он частенько представляет себя на месте автора и… цитирует, цитирует… Хотя нет, иногда еще отсебятину несет… «Марго, я пришел…» Тьфу! Вы считаете, такой человек может нормально воспитать сына? Да не дай бог такого папашу… 

КРОТ. Ты сына не трогай! Ты меня уже растоптала… сына хоть не трогай!

ЖЕНА. Это ты сына растоптал…

СЫН. Трындец, ребята! Я  вас тут слушаю… Полный трындец! Я улетаю… Не, реально… 

ЖЕНА. Ха… Вот и сынуля… Сколько лет, сколько зим, сыночка… Удивляюсь, что ты еще родную мать узнаешь…

СЫН. Оппа! Узнал…

КРОТ. Кто - сын? Да ему 5 лет…

СЫН. Оппа! Папа, ты? А это я…

КРОТ. Что за розыгрыш? Это сон? Чёрт, ну конечно… Это же сон… 

ЖЕНА. Это твоя жизнь - сон… Сына уже не узнаешь… 5 лет ему было 15 лет назад…

КРОТ. Сон… Это сон… Почему не орет диспетчер! Опять все остановки пропущу…

ЖЕНА. Ты их все уже давно пропустил!

СЫН. Мамуля, ты жжжёшь…

КРОТ. Он пьяный? 

ГОЛОС ПАССАЖИРА. Да он тут, похоже, под кайфом… 

ЖЕНА. Он под кайфом уже лет семь... И не собирается оттуда выходить. 

КРОТ. Господи, разбудите меня кто-нибудь! Слышите?! Что ты несешь?

ЖЕНА. А то, что твой сын - наркоман со стажем… Несколько раз в клинику отправляла… Снова срывался… Уже несколько лет, как ушел из дома… Живет по каким-то баракам, друзьям…

СЫН. А поезд чух-чух-чух… А релься - скрип-скрип-скрип… Папуля, ты обещал поиграть со мной в паровозик… Ту-ту… Ребята, кто со мной? Ой, нее… туда - нельзя… Там тоннель… тсс… Он услышит… (Орет.) Туман! Туман! Уберите туман! Оппа, тоннель… 

КРОТ. Боже… Я это уже где-то слышал…

ЖЕНА. Ну что, доволен? 

СЫН. Мамуля, ты зе-бест… А чё… Правильно скло-ни-ровала…  тьфу, ща скажу… спла-ни-ро-ва-ла…свою жизнь… Один муж - не удался, другой - тоже… Этот не пишет романы… Зато пьет… 

КРОТ. Замолчите вы! Слышите?! Замолчите! Я не могу вас больше слушать… Я не понимаю, где мой сын? Где моя жена? Что происходит?!

СЫН. Чух-чух-чух… Ту-ту… 

КРОТ. Она сейчас придет… Слышите? 

Крот набирает телефон Самоубийцы. Из трубки доносится: «Абонент недоступен или находится вне зоны действия сети». 

ЖЕНА. Да никто не придет! Хватит уже! Никогда не придет! Это твоя больная фантазия! И ничего ты не написал… 

КРОТ. Перестань! 

ЖЕНА. Когда ты поймешь? Ты - машинист… Ты - не Достоевский и не Толстой… ты возишь людей взад-вперед… Уже двадцать лет… Очнись уже!

КРОТ. Заткнись! Заткнитесь вы все! Зачем?! Зачем вы все это делаете? Я был счастлив… Я сегодня так был счастлив! Заче-е-е-ем? Вам от этого стало легче? Ответьте! Что вы молчите?!

По громкой связи - только шипение. Крот в ярости стучит по ней кулаком.  

КРОТ. Тишина… Долбанный тоннель! Да, я машинист… Я отличный машинист! Мне премию в этом месяце дали!  Я отлично умею водить поезда! Вы даже не представляете, как я быстро вожу поезда! Я сейчас покажу… Я докажу… Она там! Не верите? Она скажет… 

Крот начинает разгонять поезд. Все быстрее и быстрее. 

КРОТ. 4-ый путь… 4-ый путь… Я докажу! Я вам всем докажу! Вы думаете, я не знаю инструкцию? Да вы меня ночью разбудите, я наизусть… (Истерично.) «Уважаемые пассажиры! Во избежании травм, держитесь за поручни. Повторяю…»… (Дико хохочет.) К черту инструкцию! К чёрту! Вы хотите, чтоб все реально, да?… Сейчас я вам устрою развязку… В лучших литературных традициях! 

Крот все быстрее и быстрее разгоняет поезд. 

ДИСПЕТЧЕР. Что происходит? Сейчас же остановите поезд! 247-ой! Остановите поезд! Вы нарушаете инструкцию!

КРОТ (орет). Рельсы-рельсы, шпалы-шпалы, едет поезд запоздалый…

ГОЛОСА ПАССАЖИРОВ. «Остановитесь!», «Платформу пролетели!», «Слышите?!», «Что вы делаете?!»…

КРОТ (кричит). Уважаемые пассажиры! Следующая станция…

ГОЛОСА ПАССАЖИРОВ. «Мы верим!», «Не надо!», «Слышите, мы верим!»…

Поезд на огромной скорости пролетает очередную станцию. 

ГОЛОС ДЕЖУРНОГО ПО СТАНЦИИ. Уважаемые пассажиры! Отойдите от края платформы за ограничительную линию. Опасно для жизни. 

Поезд на огромной скорости проносится мимо еще одной станции.

ГОЛОСА ПАССАЖИРОВ. «Перестаньте!», «Тут дети…Пожалуйста!»… «Мне страшно!»…

Из вагонов доносится детский плач, истеричные крики, шум…

КРОТ (кричит). Следующая станция…

Поезд на огромной скорости пролетает еще несколько остановок. 

ДИСПЕТЧЕР. Остановите поезд! Через минуту вы выскочите на встречную ветку… Коля! Твою мать! Вы врежетесь! Там люди! Слышишь? Там же люди!

КРОТ. Ту-ту-ту….

Сцена погружается в полную темноту и тишину. Через секунду снова слышен звук движущегося поезда, на экране - видео бегущих вперед рельс.

ГОЛОС ПАССАЖИРОВ. Тут люди… Слышите? Товарищ машинист… Не дрова везете… Оглохли что ли? Уже несколько остановок проехали… 

ДИСПЕТЧЕР. 247-ой! Действуйте согласно инструкции! Повторяю! Действуйте согласно инструкции!

КРОТ (ошарашено). Что? С какого момента? Я не понимаю… С какого момента я уснул… Я уснул? Ничего не понимаю… Я больше ничего не понимаю… «Уважаемые пассажиры! Следующая станция…»… Не понимаю… Инструкция… Да, инструкция! Уважаемые пассажиры! Следующая станция…

На экране – видео: навстречу с огромной скоростью мчатся шпалы, мелькают фонари… Поезд с грохотом проносится мимо станции и исчезает в тоннеле.  Звук поезда постепенно заглушают звуки скрипки. 

На платформе стоит Самоубийца, перед ней - раскрытый чехол, в который люди кидают мелочь. Она играет Паганини, вокруг собирается толпа, ей аплодируют. С глухим звоном на рельсы падает одна из монет.

