Никитина Ксения

Старший Брат. 2031 год.
пьеса по мотивам романа Д.Оруэлла "1984" 

Действующие лица:

УИНСТОН СМИТ - Работает в министерстве правды,  отвечает за уточнение информации.
ДЖУЛИЯ УАНДЕРЛАКИ - Руководит отрядом по борьбе с экстремизмом. Активистка Молодёжного Антиполового Союза. 

О'БРАЙЕН - высокопоставленный член внутренней партии.

САЙМ (ТРЭЙТОР) - коллега Уинстона. Работает над созданием новояза. Умён.

ПАРСОНС - коллега Уинстона. Энергичен, работоспособен, партии верит во всём.

Торговый агент № 1 (Ведущий новостей №1)

Торговый агент № 2  (Ведущий новостей №2)
Члены поискового отряда (ОМОН, Работники съёмочной площадки.)
РЕЖИССЁР 
СТАРШИЙ БРАТ
На всех видеороликах этой пьесы стоит маркировка возраста, для жителей РФ.
В зал входит человек с видеокамерой и снимает зрителей. 

О'БРАЙЕН:  называет дату и время входа в зал. Подсчитывает количество людей в зале. Несанкционированное собрание более трёх человек. Собравшиеся, не скандируют никаких лозунгов, призывов или требований, видимо, выражая протест таким образом. Согласно закону, предусматривающему ответственность за несанкционированное «массовое организованное бездействие». Когда планируется совместное массовое присутствие граждан в заранее определённом общественном месте,  в установленное время для совершения заранее определённого действия или бездействия нужно получать разрешение городских властей. Которого у вас нет.  
О'Браен бестактно снимает людей, так чтобы им было не приятно.
О'БРАЙЕН: Похоже, что кому-то не нравится моя камера, но в законопроекте закреплено право сотрудников спецслужб «производить фотосъёмку, аудио- и видеозапись участников массовых мероприятий, осуществлять пропускной режим и проводить личный досмотр граждан и их вещей. Или вы с чем-то не согласны? Здесь есть несогласные? 
Если кто-то из зала отвечает, О’Брайен записывает их на камеру и задаёт актуальные политические  вопросы , если несогласных нет, спрашивает  тех, кого выберет сам. 
Входят представители поискового отряда во главе с Джулией. Развешивают плакаты с партийными лозунгами и раздают флаера с призывом всех мыслепреступников сдаваться.

ДЖУЛИЯ: Как успехи? Нашли экстремиста?

О'БРАЙЕН: Пока, нет, но есть веские основания подозревать, что мы на верном пути. 

ДЖУЛИЯ: Прекрасно. Товарищи, минуту внимания! Взгляните на своего соседа справа, теперь с лева, если вы увидели подозрительного человека, необходимо срочно сообщить об этом сотрудникам правопорядка или позвонить по телефону доверия полиции мыслей 911- 19 -84. Не забывайте, что ваша бдительность - залог счастливого будущего.
О'БРАЙЕН: И помните, что экстремистом может оказаться каждый, поэтому должен постоянно задавать себе вопрос - а не экстремист ли я? (камеру направляет на себя и представляется) Нет, я О'Брайен - высокопоставленный член партии, а высокопоставленный член партии экстремистом быть не может. (направляет камеру  на Джулию)

ДЖУЛИЯ: Джулия, 27 лет. Член партии. Активистка Молодёжного Антиполового Союза. ВСТАНЕМ -
ОТРЯД: КАК ОДИН!
ДЖУЛИЯ: СКАЖЕМ -
ОТРЯД: НЕ ДАДИМ!
ДЖУЛИЯ:Работаю в министерстве правды, в отделе литературы. Руковожу одним из отрядов по борьбе с экстремизмом. 
О'БРАЙЕН: Здравствуйте. Представьтесь.

УИНСТОН: (актёр называет своё настоящее имя)
О'БРАЙЕН: Вы  экстремист?

УИНСТОН: Нет. 

ДЖУЛИЯ: А похож. Повернитесь. Очень похож. Что-то в нём такое есть.
О'БРАЙЕН: Примерьте это. (протягивает ему бейджик министерства правды) Уинстон. Уинстон Смит. 

ДЖУЛИЯ: Точно, мистер Смит.
УИНСТОН: Простите, но я не Уинстон.

О'БРАЙЕН: Уинстон, я был о вас более высокого мнения. Заметьте, я трачу на вас время, потому что вы этого стоите. И вы отлично сознаете, в чем ваша задача. Представьтесь.

УИНСТОН: Уинстон. Уинстон Смит.

О'БРАЙЕН: Сколько лет,  где работаете?

УИНСТОН: называет свой настоящий возраст. Актёр...

О'БРАЙЕН: Нет. Нет, Уинстон! Я спросил не для того, чтобы добиться от вас формального представления. Вспоминайте. Уинстон Смит, вам 39 и с 16 лет вы работаете в министерстве правды. Не разочаровывайте меня. Глупо, Уинстон, глупо.

УИНСТОН: Уинстон Смит. 39 лет. Работаю в министерстве правды. Состою в правящей партии и отвечаю за уточнение информации. 

О'БРАЙЕН: Уже лучше. Правда же, лучше?

ДЖУЛИЯ: Плюс один.
О'БРАЙЕН: Берите выше – плюс сто пятьсот. Начинайте, Уинстон
УИНСТОН: (называет режиссёра по имени) Можно начинать?

РЕЖИССЁР: Подожди секунду. Ролик готов? Хорошо. Всем приготовиться. Камеры, мотор. 3..2..1... начали. 
На экране идут кадры митингов . Появляется Трэйтор: 

ТРЕЙТОР. Здравствуй, дорогой друг! Что ты тут делаешь? Чему ты веришь? Пойми, все, что говорит Партия – ложь. Все, что делает Партия - плохо. Всё, о чём думает Партия – тоталитарное рабство! Люди должны выйти на митинги, на мирные митинги, с шариками и цветами. Дарите их. Такие митинги должны пройти во всех городах нашей страны. Нельзя забывать, что людям нужна свобода и любовь, свобода без революции, и любовь без запретов. А если кто-то будет подстрекать вас драться или толкаться - это провокаторы, не поддавайтесь. Если вас начали бить - разворачивайтесь и уходите, незачем терпеть то, что неприятно. Мы за мир без насилия. Товарищи, не конфликтуйте. (Зал начинает гудеть, набирая громкость.) А ещё влюбляйтесь, не бойтесь открыть своё сердце. Когда человек влюблён, ему нет дела до Старшего Брата и его запретов. Дорогой друг, борьба за достойную жизнь начинается с борьбы за свободу слова, за возможность любить, за то, чтобы иметь право сказать, что дважды два равно четырём! (Зал недовольно ревёт.) Откройте глаза, вами правит кучка манипуляторов, захвативших власть. Наш враг – это Партия! Людей убеждают не чувствовать и не думать, нападать на соседей, беспрекословно подчиняться правящей верхушке, терпеть снижение зарплат, повышение налогов, ухудшение уровня жизни и молчать. Выходите на митинги, и мы громко, но мирно потребуем перемен! 

Зал орёт до тех пор, пока не раздается гимн Старшего Брата.
Звучит музыка. Кадры сменяются изображением Старшего Брата: 

СТАРШИЙ БРАТ. Товарищи! Это отвратительное несанкционированное публичное мероприятие - очередная попытка экстремистов подорвать наше государство изнутри. Я призываю вас быть бдительными и сообщать обо всех нарушениях закона сотрудникам правопорядка. Если вы заметите подозрительного человека или услышите недовольные высказывания - немедленно сообщите в соответствующие инстанции. Ваша бдительность - залог стабильного будущего! И помните, в целях общей безопасности мы уничтожим любого,  кто нарушает спокойствие граждан,  призывает к агрессии и сеет беспорядки, пусть даже этот кто-то прячется за шариками и цветами. Не бойтесь! Мы на вашей стороне! И не дадим повториться чудовищным ошибкам прошлого! Мы каждую секунду ищем и находим тех, кто поражен этой страшной раковой опухолью - двоемыслием. Экстремизм - это болезнь, приходящая с мыслью, но вы можете быть спокойны - у нас есть от неё прививки. Система работает. Я на вашей стороне! А  отряд по борьбе с экстремизмом в будущее глядит с оптимизмом!
ВСЕ (скандируют с нарастанием громкости). Старший Брат. Старший Брат. Старший Брат. Старший Брат. Старший Брат. Старший Брат. Старший Брат. Старший Брат!

Звук – дробь перед казнью или  подготовительный звук барабана, все замолкают. На сцене появляется Трэйтор.
ТРЭЙТОР: Товарищи. Я был болен страшной болезнью под названием экстремизм, но Старший Брат с партией помогли мне всё осознать, и я признаюсь в следующих преступлениях: я нарушал общественный порядок, подстрекал людей к восстаниям, призывал к кровавой революции, я готовил террористические акции, бил сотрудников правопорядка, фальсифицировал документы, распространял лживую информацию о Старшем Брате, я вынашивал планы по свержению партии, я платил людям за выход на митинги, я танцевал в церквях, систематически задевал чувства верующих, рассекречивал документы своего правительства, проплачивал восстания в других государствах, пропагандировал гомосексуализм и педофилию, выступал против вторжения в чужие страны, я говорил, что дважды два равно четырём... Я был болен душой и телом. Но теперь, пока я здоров, прошу казнить меня за все злодеяния. А всех экстремистов, которые меня сейчас видят, я призываю сдаться. Старший Брат любит вас, не подведите, сдайтесь!
Хоровое скандирование 

ВСЕ: Подлец! Подлец!

ВСЕ: Умри! Умри!
КТО-ТО: Ненавижу эту Сволочь. Ненавижу эту Сволочь.
ВСЕ: Смерть! Смерть! Смерть! Смерть! 
Звучит музыкальная отбивка. Все кроме Уинстона, Джулии и О’Брайена идут к Трэйтору, гриммеруют его под избитого. Уинстон с Джулией записывают стендап (как корреспонденты с места событий).

УИНСТОН:  Здравствуйте, жители нашей страны. С вами снова я - Уинстон Смит и заслуженный член партии Джулия Уандерлаки. Сегодня в нашей студии в прямом эфире, происходит задержание экстремиста, он сам признался во всех правонарушениях и был великодушно прощён народом, поэтому арест производился мирно, без нарушения закона о правах человека. Через несколько секунд мы с ним побеседуем, а пока спросим у Джулии, как она прокомментирует данное событие.

ДЖУЛИЯ: Здравствуйте Уинстон, здравствуйте жители нашей страны. Действительно, сегодня произошёл очередной арест мыслепреступника, чему я, как руководитель отряда по борьбе с экстремизмом, очень  рада. Вы знаете, наш отряд не сидит на месте и по официальным данным правоохранительных органов, на данный момент были задержаны порядка 10 000 человек. 

УИНСТОН: Это довольно много.

ДЖУЛИЯ: Да, но, увы, не так, как хотелось бы. Поэтому, мы продолжаем работу. Проверяем всех и не по одному разу.

УИНСТОН: Скажите, Джулия, есть ли у вас какие-то особые технологии по выявлению экстремистов, или вы основываетесь исключительно на доносах и личных наблюдениях.

ДЖУЛИЯ: Конечно, у нас есть особые технологии, например: игры на смартфонах, вирусы, жучки, камеры, осведомители, активно помогает мирное население, телекран. Всё это позволяет наиболее точно выявлять очаги экстремизма, так сказать, уничтожать болезнь на ранних стадиях. Вообще, должна отметить, что благодаря современной системе слежения никто не знает, наблюдают за ним в данную минуту или нет. Часто ли и по какому расписанию тебя проверяет полиция мыслей -  об  этом  можно  только  гадать.  Не исключено,  что  следят  за  каждым  - и круглые сутки. Во всяком случае, начать могут когда угодно. Это замечательно, это формирует характер. Система работает, и люди могут спать спокойно.

Трэйтора закончили гримировать.

УИНСТОН: Это плюс плюс вау. Но вот, я вижу, что с нами уже готов поговорить, буквально только что задержанный экстремист. А пока – реклама. Но не переключайтесь на другие каналы, ведь, впереди вас ждёт 
УИНСТОН и ДЖУЛИЯ: откровение экстремиста! 

Звучит подложка рекламного ролика

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Товарищи! Внимание, товарищи! Замечательные  известия! Буквально сегодня в продажу поступили замечательные подслушивающие трубочки нового образца.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: В современном мире проблема нехватки информации стоит особенно остро. Каждый стремится хранить свои тайны и секреты в недосягаемости от посторонних. Но как быть, когда знать чужой секрет просто необходимо?

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Ответ прост – подслушивающие трубочки! С ними ни один секрет не останется без внимания. 

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2:  Наверное, каждый когда-нибудь попадал в такую ситуацию, когда подозрения закрались в голову, а доказательств не хватает. С нашими новыми трубочками это останется в прошлом, и вы всегда сможете составить подробный донос.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1:  Подозреваете жену в экстремизме?

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Коллега по работе странно себя ведёт?

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Волнуетесь за ориентацию своих детей или друзей?
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Подслушивающие трубочки! Они решат все эти проблемы и сэкономят ваши нервы. Покупайте трубочки сейчас и в подарок, совершенно бесплатно, вам достанется пакет для хранения маленьких пакетиков и отличное точило для копыт.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: И помните, что подслушивающие трубочки направленного действия могут быть полезны людям, как с пониженным, так и нормальным слухом. Покупайте их прямо сейчас или заказывайте по телефону +7 921–1984-101

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Внимание, акция. При покупке 271 трубочки. 272 трубочка - в подарок!

Звучит музыка окончания рекламного ролика. Уинстон и Джулия подходят к Трэйтору

УИНСТОН: И снова здравствуйте. Спасибо, что не переключаетесь. Наша тема сегодня - Экстремизм. И прямо сейчас вас ждёт шокирующее откровение. 
ДЖУЛИЯ:  Здравствуйте, представьтесь.

ТРЭЙТОР: Здравствуйте, меня зовут Трэйтор и я экстремист.

УИНСТОН и ДЖУЛИЯ: Здравствуй Трэйтор. 

УИНСТОН: Я вижу, вы не очень хорошо себя чувствуете, расскажите, что произошло?

ТРЭЙТОР: Ничего страшного, просто я несколько раз упал с высоты собственного тела и самопроизвольно ударился о стену. Полиция пыталась мне помочь, но я оказался чуточку проворнее. Они просто не успели остановить моё самоизбиение. Понимаете, долг каждого человека - избить себя за предательство. Но я очень благодарен полиции за то, что они всё-таки помогли сохранить мне жизнь, несмотря на то, что, конечно, я заслуживаю смерти.

УИНСТОН и ДЖУЛИЯ. Конечно.

УИНСТОН: А расскажите, как получилось, что вы стали экстремистом?

ТРЭЙТОР:  Знаете, всё получилось как-то само собой. В голове возникла мысль, потом другая, их стало две, началось непрерывное деление, голова забита сотней идей, сомнений. И... всё. Мыслепреступление опасно именно тем, что ты даже не подозреваешь о том, что болен. Но благодаря Партии и Старшему Брату, я всё осознал и излечился. Я - изъян в общем порядке. Я  -  пятно,  которое  надо стереть. Спасибо! Спасибо, Старший Брат! Я люблю тебя!

ДЖУЛИЯ: Вы сами всё видели. Этот человек был поражён вирусом, распространившемся в нашей стране. Он - раковая опухоль на теле нашего государства. Но Старший Брат следит за нами и люди могут жить спокойно!

ДЖУЛИЯ и УИНСТОН:  Слава Старшему Брату!

УИНСТОН: На этом мы заканчиваем наш сегодняшний выпуск. Спасибо, Трэйтор. Спасибо, Джулия (они жмут руки, и Джулия передаёт Уинстону записку). До новых встреч. Берегите себя и своё государство!
РЕЖИССЁР: Стоп, снято. Все свободны. Перерыв 15 минут

Уинстону  читает записку.
О'БРАЙЕН: Прекрасная работа, Уинстон. Я отлично знаю, что вы чувствуете. Не тревожьтесь, будем работать в тандеме и завтра выпустим ваш сюжет в эфир. Кстати, я давно ждал случая с вами поговорить. На днях я видел ваш сюжет о новоязе. Насколько я понимаю, ваш интерес к новоязу научного свойства?

УИНСТОН: Едва ли научного, я всего лишь дилетант.  Это  не моя  специальность.  В  практической разработке языка я никогда не принимал участия.

О'БРАЙЕН: Но, снято очень изящно. Это не только мое мнение. Я, в сущности, вот что хотел сказать: в вашем сюжете я заметил  два слова,  которые  уже считаются устаревшими. Но устаревшими они стали совсем недавно. Вы видели десятое издание словаря новояза?

УИНСТОН:  Нет. По-моему,  оно  еще  не вышло. У нас в отделе пока пользуются девятым.

О'БРАЙЕН: Да. Десятое издание, выпустят  лишь  через  несколько месяцев. Но сигнальные экземпляры уже разосланы. У меня есть. Вам интересно было бы посмотреть?

УИНСТОН:  Очень интересно.

О'БРАЙЕН: Некоторые нововведения чрезвычайно остроумны. Сокращение количества

глаголов...  я  думаю,  это  вам понравится. Прислать вам словарь с курьером? Боюсь, я  крайне  забывчив  в подобных делах. Давайте подумаем. Может, вы сами зайдете за ним ко мне домой - в любое удобное время? (у Уинстона падает записка, О'Брайен её поднимает) Я  дам вам адрес. Вечерами я, как правило, дома.

Сказав это, О'Брайен уходит

О'БРАЙЕН: Продолжайте пока без меня. 

РЕЖИССЁР: Внимания группа, объявляется обед

Входит Сайм с ланч-боксом

САЙМ (подходя к Уинстону с двумя подносами): Вот кого я искал. Хотел спросить, нет ли у вас сигарет.

УИНСТОН: Бросил. И вам советую. Курение может стать причиной медленной и болезненной смерти. 

САЙМ: Жаль. Ходили вчера смотреть, как вешают пленных?

УИНСТОН: Работал. По телеку посмотрю.

САЙМ: Весьма неравноценная замена. Красивая получилась казнь.  Когда им связывают ноги, по-моему,  это  только  портит картину. Люблю, когда они брыкаются. Но лучше всего конец, когда  вываливается  синий  язык...  я  бы сказал, ярко-синий. Эта деталь мне особенно мила. Давай сядем под...а прямо сдесь и сядем.

УИНСТОН: Как подвигается создание следующего словаря Новояза? Я слышал сигнальные экземпляры уже разосланы.
САЙМ: Вовсе нет, куда там! Медленно. Сижу над правилом «жы» и «шы». Никто не в силах выговорить «и» после «ж» или «ш». Наверно стоит писать с «ы». Ещё с ударениями проблемы. Общество разделилось на тех, кто звОнит и тех, кто звонИт. При чём тех, кто звОнят гораздо больше и они звОнят и дозвОниваяются.  Десятое издание  -  окончательное  издание.  Мы придаем языку завершенный вид, необходимо оставить от языка скелет. Это прекрасно - уничтожать слова. В нашем языке слишком много ненужных слов. Ну скажите, для чего нужно слово, которое есть  полная  противоположность  другому?  Слово  само содержит  свою  противоположность.  Возьмем,  например,  "голод". Если есть слово "голод", зачем вам  "сытость"?  "Неголод"  ничем не хуже, даже лучше, потому что оно - прямая противоположность, а "сытость" - нет. Или оттенки и степени прилагательных. "Хороший"  -  для  кого  хороший?  А  "плюсовой" исключает   субъективность.   Опять  же,  если  вам  нужно  что-то  сильнее "плюсового", какой смысл иметь целый набор расплывчатых бесполезных слов - "великолепный", "отличный" и так  далее?  "Плюс  плюсовой" охватывает те же значения, а если нужно еще сильнее -- "плюсплюс плюсовой".  Вы  чувствуете,  какая стройность,  Уинстон?  Идея,  разумеется,  принадлежит  Старшему  Брату.

УИНСТОН: Конечно.

САЙМ: Вот, не цените вы новояз по достоинству. Не открылась вам красота уничтожения слов. А ведь чем меньше выбор слов, тем меньше искушение задуматься. Неужели  непонятно,  что  задача  новояза  - сузить горизонты мысли? В конце концов, мы сделаем мыслепреступление попросту невозможным  - для  него  не  останется  слов. (Актёр забывается и взапой рассказывает о красоте новых слов)
Ну какое может быть мыслепреступление у чела с полной жестью в башне? Это же ваще пиздец не реально. Короче, прикинь (или интеллигентное "прикиньте”). Скоро все тёрки будут чётенькие, без фуфла. Как-то так:

- Хай, чувак. Как сам? Всё пучком?

РЕЖИССЁР. Стоп! (Называет имя актёра) давай-ка по сценарию...(перепалка с актёром)

САЙМ. С какого момента?

РЕЖИССЁР. Неужели  непонятно,  что  задача  новояза  - сузить горизонты мысли?

РЕЖИССЁР: Стоп! (называет имя актёра) давай-ка по сценарию.
САЙМ: (своими словами) Да, извини. С какого момента?

РЕЖИССЁР: Неужели  непонятно,  что  задача  новояза  - сузить горизонты мысли?
САЙМ:  Неужели  непонятно,  что  задача  новояза  - сузить горизонты мысли? В конце концов, мы сделаем мыслепреступление попросту невозможным  - для  него  не  останется  слов. Разумеется,  и  теперь  для  мыслепреступления  нет ни оправданий,  ни  причин.  Но революция завершится тогда, когда язык станет совершенно простым.  Приходило  ли  вам в голову, Уинстон, что к две тысячи пятидесятому году, а то и раньше, вся литература прошлого будет уничтожена. Чосер,  Мильтон, Байрон, Астафьев,  Набоков, Блок, Толстой  останутся  только в новоязовском варианте, превращенные в собственную  противоположность. Эти аффтары станут жжечь. Позже, даже партийные лозунги изменятся. 

УИНСТОН: Да... откуда взяться лозунгу "Свобода - это рабство", если упразднено само понятие свободы? 
Уинстон хотел было продолжить рассуждение, но его перебил Сайм

САЙМ: К нам опять идет этот Парсонс.

ПАРСОНС: Вот вы где, а я за вами повсюду гоняюсь. Вы забыли подписаться. 

УИНСТОН: На что подписка?

ПАРСОНС: На неделю  ненависти. Стали ловить больше экстремистов, а вешать не на чём, нужно поддержать завод по производству верёвок. А то сейчас педофилов развелось, у-ужас, одни геи кругом. А я же и не знал сколько их и как опасны. 

УИНСТОН. Нам без бдительности нельзя. 

САЙМ. Точно!
Сайм  и Уинстон сдают деньги.

ПАРСОНС: Надо ещё в поддержку отряда по борьбе с экстремизмом деньги собрать (Уинстон и Сайм потянулись за деньгами), но это после. Веревки, прежде всего! Для детей стараемся. Ой, а знаете,  что дочурка моя выкинула  в  прошлое воскресенье?  Нет? У них поход был, так она сманила еще двух девчонок, откололись от отряда и до вечера следили за одним человеком. Два часа шли  за  ним,  и все лесом, а при первой возможности сдали его патрулю.

УИНСТОН: Зачем это?

ПАРСОНС: Дочурка догадалась, что он вражеский агент, на парашюте  сброшенный террорист или  еще  как.  Но  вот  в  чем самая штука-то. С чего, вы думаете, она его заподозрила? Ну? Догадайтесь. Не знаете? (обращается в зал) Может здесь кто-нибудь знает? Футболка! Футболка на нём цветная была, может даже полосатая, что если радуга или флаг зарубежный? Иностранец, ей Богу, иностранец!  Семь  лет пигалице, а смышленая какая, а?

УИНСТОН: И что с ним сделали?

ПАРСОНС: Ну, уж этого я не знаю. Но не особенно удивлюсь, если... (изобразил, будто целится из ружья, и щелкнул языком).

САЙМ: Это плюсплюс плюсово.

УИНСТОН: Конечно, нам без бдительности нельзя.

ПАРСОНС: Экстремизм, терроризм, либерализм, пацифизм, сами  понимаете. А я вам не рассказывал, чем моих сорванцов вооружили в  отряде ГТО? Слуховыми  трубками,  чтобы подслушивать через замочную скважину! Дочка принесла вчера домой  и  проверила на двери в общую комнату - говорит, слышно в два раза лучше, чем просто ухом! Конечно, я вам скажу, это только игрушка. Но мыслям дает правильное направление, а?

Входят торговые агенты и репетирую рекламу верёвок, сами напевая песенку из заставки

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Товарищи! Внимание, товарищи!  Замечательные  известия!  Только что были задержаны ещё две тысячи тринадцать экстремистов! В связи с этим позвольте представить вам наши новые разработки. 

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Это верёвки! Как вы знаете, выбор веревки для повешения - это всегда вопрос доверия. За последние семь лет, нашей фирмой были разработаны веревки, которые не давали шансов усомниться в их качестве.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Но неужели ваши верёвки так прочны, как говорят?

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: И даже прочнее, убедитесь сами. Эта верёвка с переплетение из 4 шнуров, переживёт остальные веревки данного класса и сможет быть использована не однократно! А её специальная антисептическая поверхность с повышенным скольжением предохранит ваши руки от бактерий, смягчит кожу и  удалит с ладоней застарелые мозоли.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Невероятно! Эта верёвка придаст нежности даже самым грубым рукам. Но, что делать в ситуациях, когда взять верёвку с собой просто  необходимо, а её внешний вид не соответствует вашему гардеробу?

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Нет проблем. Огромная цветовая гамма нашей продукции позволит вам подобрать верёвку на любой вкус и цвет. А её минимальный вес удивит на столько, что вы сможете повесить больше, чем вы думаете.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Потрясающе! А есть ли у вас товары для самых маленьких потребителей?

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Конечно. Данный образец под названием УМРИ ПРИДУРОК  разработан специально для самых малеьких, а СДОХНИ УБЛЮДОК для детей по старше,  он совершенно безопасен в использовании и непременно понравится вашему ребёнку. 

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: А заказав товар сегодня, в подарок, совершенно бесплатно вам достанется обучающая книжка-раскраска с ролевой игрой внутри, которая поможет вашему ребёнку с лёгкостью овладеть виртуозной  техникой повешения.  

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Наши верёвки помогают вашим детям расти умными и здоровыми!

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Подарите своему ребёнку чудесные воспоминания о детстве.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: А для тех, кто сомневается в качестве предлагаемого товара - можно проверить верёвку на себе или на любом другом подозрительном человеке.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1:  Помните, наши верёвки - это залог вашего успеха! 


Торговые агенты уходят. 

ПАРСОНС: Какие молодцы! Нет, вы видели.
РЕЖИССЁР: Внимание группа. Обед закончен. Готовим площадку к словарю. Джулия, Уинстон свободны.

Уинстон и Джулия разгримировываются. Их голос звучит, но они не произносят ни слова.
ДЖУЛИЯ: Слышите меня?

УИНСТОН: Да.

ДЖУЛИЯ: Вы прочли записку?

УИНСТОН: Да.

ДЖУЛИЯ: Сможете вырваться из города после работы?

УИНСТОН: Да.

ДЖУЛИЯ: Тогда отправляйтесь к старому кладбищу на окраине города. Я буду ждать вас у входа в часовню. Запомнили?

УИНСТОН: Да. Время?

ДЖУЛИЯ: Около  пятнадцати.  Может,  вам  придется  подождать.  Вы точно сможете прийти?

УИНСТОН: Да.

Уинстон и Джулия уходят. Звучит заставка программы - Словарь Новояза ("Учат в школе"). На сцену выходит Сайм и  О'Брайен. 

О'БРАЙЕН:  Че ка во еба? 

САЙМ:  +100500 
О'БРАЙЕН: Словарь новояза - 
САЙМ: учись правильно говорить на новоязе.
Ведущие "дают" слова и определения.

САЙМ:  двоемыслие - способность выражать одну мысль, а про себя думать её противоположность.
О'БРАЙЕН: Плюсовый -хороший.

САЙМ:  Воскребота - ночь с субботы на воскресенье. Чаще всего употребляется в выражении: ну что, в воскреботу бухаем?

О'БРАЙЕН: Регвыры - Регулярные выражения – формальный язык поиска и осуществления манипуляций с подстроками в тексте, основанный на использовании метасимволов.

САЙМ. Легитимный - всё то, что признаёт Старший Брат. Нелегитимный - всё то, что не признаёт Старший Брат.

О'БРАЙЕН:  Первонах: первый, нах - бессмысленный комментарий, означающий, что его автору больше нечего делать, кроме как регулярно следить, не появилось ли новой статьи, которую можно от комментить 

САЙМ:  чочо - выражает крайнюю неопределённость или вопрос. чаще всего - эпитет, дальний аналог Э-э-э!!!! Например: чочо происходе?

О'БРАЙЕН: Лафка - человек, к которому говорящий испытывает нежные чувства. Например: Ты мой лафка! Чмаф тя!

САЙМ: Епта - Вводное слово, сокращенная форма слова «ёптать». Чаще используется как усиление выражения недовольства, но может применяться и в противоположном смысле, а так же просто как связное слово. Например: Да у меня жена-дура, ёпта!  Ёпта! Какая классная тачка! 
Отведай и ты из моего кубка, ёпта…
О'БРАЙЕН. Вообще,пипец, короче - выражение не имеющее собственного смысла и приобретающее его в контексте разговора.

Звучит музыкальная отбивка "Учат в школе". Сайм и О'Брайен уходят. Музыкальная отбивка "Учат в школе" переходит в текст Анны Ахматовой "Мужество". Читает автор.

Мы знаем, что ныне лежит на весах 
И что совершается ныне. 
Час мужества пробил на наших часах, 
И мужество нас не покинет. 

Не страшно под пулями мертвыми лечь, 
Не горько остаться без крова, 
И мы сохраним тебя, русская речь, 
Великое русское слово. 

Свободным и чистым тебя пронесем, 
И внукам дадим, и от плена спасем 
Навеки.
РЕЖИССЁР. Стоп снято. Смена окончена. Все свободны. А, стоп, ещё одно, трек с  Ахматовой с сегодняшнего дня в эфир не выводим.

Затемнение. Появляются Уинстон и Джулия в заброшенном храме.

ДЖУЛИЯ: Пришли. Я не хотела разговаривать по дороге. Вдруг там микрофоны.  Вряд  ли,  но всё может быть. Здесь не опасно. 
Джулия зажигает свечу

УИНСТОН. Вам не страшно?
ДЖУЛИЯ. Страшно. Но какое это имеет значение?

Джулия целует Уинстона

УИНСТОН. Надо же, до этой минуты я не знал, какого цвета у вас глаза. 

ДЖУЛИЯ. Ваши -  карие,  светло карие, с темными ресницами. Я часто рассматривала их во время эфира.

УИНСТОН: Теперь, когда вы разглядели, не жалеете, что пришли? Вы член антиполового союза...
ДЖУЛИЯ: Нисколько. Какое это имеет значение? Я давно за вами наблюдаю. Скажите, а что вы  обо мне думали до того, как я дала вам записку?

УИНСТОН: Я был уверен, что ты связана с полицией мыслей.

ДЖУЛИЯ: Неужели с полицией мыслей? Ты правда так думал?

УИНСТОН: Ну, может, не совсем так..., но в партии очень многие девушки именно такие.

ДЖУЛИЯ:  Всегда ори с толпой - вот мое правило. Только так ты в безопасности и можешь заниматься тем, что тебе хочется.

УИНСТОН: Но теперь мы покойники.

ДЖУЛИЯ: Пока нет. Я же до сих пор жива.
Джулия целует Уинстона, он отвечает.
УИНСТОН: Но точно будем.
ДЖУЛИЯ: Тьфу, чепуха. Ты не радуешься тому, что жив? Тебе неприятно чувствовать: вот я,  вот  моя рука, моя нога, я хожу, я дышу, я живу! Это тебе не нравится?

УИНСТОН: Это мне нравится.

ДЖУЛИЯ: Тогда перестань говорить о смерти. Наслаждайся жизнью, всё возможно. Боишься?
Джулия целует Уинстона. Свеча гаснет. Через какое-то время, ветер открывает окно и часовня наполняется светом.

УИНСТОН: Теперь мы точно покойники. Знаешь... (актёр читает Блока)  "Это - угол великого русского искусства, один из случайно сохранившихся, каким-то чудом не заплеванных углов моей пакостной, грязной, тупой и кровавой родины, которую я завтра, слава Богу, покину.  Несчастны мы все, что наша родная земля приготовила нам такую почву — для злобы и ссоры друг с другом. Все живем за китайскими стенами, полупрезирая друг друга, а единственный общий враг наш — российская государственность, церковность, кабаки, казна и чиновники — не показывают своего лица, а натравляют нас друг на друга.

Изо всех сил постараюсь я забыть начистоту всякую русскую «политику», всю российскую бездарность, все болота, чтобы стать человеком, а не машиной для приготовления злобы и ненависти. Или надо совсем не жить в России, плюнуть в ее пьяную харю, или — изолироваться от унижения — политики, да и «общественности» (партийности). Я считаю теперь себя вправе умыть руки... Пусть вешают, подлецы, и околевают в своих помоях."
13 апреля 1909. Александр Блок.

РЕЖИССЁР. Стоп! (Называет имя актёра) самодеятельность заканчивай и давай по сценарию!

Перепалка Уинстона и режиссёра

УИНСТОН. (Актёр может сказать режиссёру "пару ласковых", но вернётся к сценарию. ) Знаешь, оказывается, я ненавижу правоверность,  ненавижу святость, ненавижу каждый день подчиняться. Хочу, чтобы партии вообще не было на свете. 

ДЖУЛИЯ. Разве это по сценарию?

УИНСТОН. Да, это как раз перед тем, как нам надо условиться о следующей встрече.

ДЖУЛИЯ. Хорошо. Давай.

УИНСТОН. Знаешь, оказывается, я ненавижу правоверность,  ненавижу святость, ненавижу каждый день подчиняться. Хочу, чтобы партии вообще не было на свете.

Перепелка между актёрами может происходить теми словами, которые у них рождаются.

ДЖУЛИЯ. (Называет актёра по имени) да не было такого в сценарии. Почему я не помню?

УИНСТОН. Господи, ты хоть иногда реплики партнёра читай. Думаешь, мне нравится стоять тут у холодной стены? Пока ты вспоминаешь. Соберись.

ДЖУЛИЯ. Мне, между прочим, вообще сценарий не нравится. Всё. Проехали. Уинстон, милый,  нам надо  условиться о следующей встрече. Сможешь вырваться завтра?

УИНСТОН: Ты решишь, что это безумие, но завтра я пойду к О'Брайену. Постой, ничего не говори. Вот уже несколько дней я подозреваю, что он ненавидит происходящее не меньше меня, не меньше нас. А сегодня между нами возникла какая-то связь, или - как будто возникла. Я не знаю. Это не важно. Друг он или враг, он меня понимает, он видел записку, но мы здесь. С ним можно разговаривать. Наверно я сошёл с ума...

ДЖУЛИЯ: Нет. Я привыкла судить о людях по глазам, и за все эти годы, как видишь, ни разу не ошиблась. 

УИНСТОН:  И что толку? Мы совершили преступление и когда-нибудь нас поймают.

ДЖУЛИЯ: Я согласна рисковать только ради чего-то стоящего.

За окном послышались голоса. Кто-то начал петь. Уинстон аккуратно подошёл к окну.

ДЖУЛИЯ: Надо уходить. Нельзя чтобы нас увидели вместе.

УИНСТОН: Постой. Где мы встретимся в следующий раз? 

ДЖУЛИЯ: В центре есть антикварная лавка. На втором этаже сдаётся комната. Скажешь, что от меня. 
Уинстон и Джулия уходят разными дорогами. За окном играет песня - Башлачёв "сядем рядом". Входит О'Брайен закрывает окно и музыка прекращается. На  телекране идут Новости. Стук. Входити Уинстон. О'Брайен выключает звук на телекране. 

УИНСТОН: Вы можете отключить звук?!

О'БРАЙЕН: Да, у меня есть такая привилегия. Вина? Обычным членам партии такое вино не часто достается.

УИНСТОН: Спасибо. 

Уинстон выпивает всё одним глотком и О’Брайен наливает ещё один бокал.

О'БРАЙЕН: Мне сказать, или вы скажете? 

УИНСТОН: Я скажу. Он, в самом деле, выключен?

О'БРАЙЕН: Да, все выключено. Мы одни.

УИНСТОН: Я пришёл сюда потому, что... Я  думаю,  что  существует  какая-то тайная организация, она борется с партией, и вы в ней участвуете. 

О'БРАЙЕН: Мне кажется, будет уместно начать с тоста. За экстремизм!

УИНСТОН: Значит, заговор существует?  

О'БРАЙЕН: Мы называем нашу организацию - "Братством экстремистов". Вы мало узнаете  о  Братстве, кроме  того, что оно существует, и вы в нем состоите. К этому я еще вернусь. (Он посмотрел на часы)  Выключать звук больше чем на полчаса даже высокопоставленным членам партии не рекомендуется. В нашем распоряжении минут двадцать. Как вы понимаете, для начала я должен  задать  вам  несколько  вопросов.  В  общем  и целом, что вы готовы делать?

УИНСТОН: Все, что в моих силах.

О'БРАЙЕН: Вы готовы пожертвовать жизнью?

УИНСТОН: Да.

О'БРАЙЕН: Вы готовы совершить убийство?

УИНСТОН: Да.

О'БРАЙЕН: Совершить вредительство, которое будет стоить жизни сотням ни в чем не повинных людей?

УИНСТОН: Да.

О'БРАЙЕН: Изменить родине и служить иностранным державам?

УИНСТОН: Да.

О'БРАЙЕН: Вы готовы совершать подлоги, шантажировать, растлевать детские  умы,   распространять наркотики - делать все, что могло бы деморализовать население и ослабить могущество партии?

УИНСТОН: Да.

О'БРАЙЕН: Если,  например,  для  наших  целей  потребуется  плеснуть  серной кислотой в лицо ребенку - вы готовы это сделать?

УИНСТОН: Да.

О'БРАЙЕН: Хорошо. Об этом мы условились. Возьмите. Здесь описана общая стратегия, при помощи которой мы должны разрушить современный строй.  Когда прочтете книгу, станете полноправным членом Братства. Только не  воображайте, что братство - это  широкое  подполье, заговорщиков, которые собираются в подвалах, оставляют на  стенах  надписи и узнают  друг  друга  по  условным фразам и жестам. Все гораздо сложнее. Братство  не  скреплено ничем, кроме идеи, идея же неистребима. Но вы должны привыкнуть к жизни без результатов и без надежды. О  том,  что  при нас наступят перемены, думать не приходится. Сейчас возможно только понемногу расширять владения здравого ума. Итак, Уинстон, за что теперь? За  посрамление  полиции?  За   смерть   Старшего   Брата? За человечность? За будущее?

УИНСТОН. За то, что дважды два равно четырём!

О'БРАЙЕН. Да, это важнее. (говорит голосом Ленина )Надо договориться о деталях. Полагаю, у вас есть какое-либо убежище?

УИНСТОН(говорит голосом Ленина ). Есть комната над лавкой старьёвщика, в разливе

О'БРАЙЕН(говорит голосом Ленина ).Кстати, о разливе...

РЕЖИССЁР. Стоп, мальчики, повеселились и хватит.

О'БРАЙЕН: На первое  время  годится.  Позже  я  устрою  вас в другое место. До ухода у вас минуты три.  Но мы обязательно встретимся снова...  А пока -  не  хотели  бы вы что-нибудь сказать перед уходом? Пожелание? Вопрос?

УИНСТОН: Вам не  приходилось  слышать  одну  старую песню с такими словами:

"следы - это был человек и нету"?

О'БРАЙЕН включает песню - Я принял решение. 

УИНСТОН: Вы её знаете. 

О'БРАЙЕН: Да. Но вам пора уходить. 

 Звучит песня “Я принял решение” Уинстон переодевается в старинный костюм.

Слышны чьи-то шаги, входит Джулия. 

УИНСТОН: Тебе когда-нибудь приходило в голову, что самое лучшее для  нас  -

выйти отсюда, пока не поздно, и больше не встречаться?

ДЖУЛИЯ: Да,  милый,  приходило,  не  раз.  Но  я  все  равно  буду с тобой встречаться.

УИНСТОН: Нам везло, но  долго  это  не  продлится.  

ДЖУЛИЯ: Знаешь,  Я  все  обдумала.  Что  ты делаешь, то и я буду делать.

УИНСТОН: Важно одно - не предать друг друга, хотя и это совершенно ничего не изменит.

ДЖУЛИЯ: Если  ты  о  признании при аресте,  признаемся  как миленькие. Там все признаются. С этим ничего не поделаешь. Там пытают. Но умный тот, кто нарушает правила и все-таки остается жив.
УИНСТОН:  Я не о признании. Признание не предательство. Что ты сказал или не сказал - не важно, важно только чувство. Если меня заставят разлюбить тебя - вот будет настоящее предательство.

ДЖУЛИЯ: Этого они не могут. Сказать что угодно - они тебя заставят, но поверить в это не заставят. Они не могут в тебя влезть.

УИНСТОН: Да, да, это верно. Влезть в тебя они не могут. Я прочёл книгу, которую дал мне О'Брайен.

ДЖУЛИЯ: Да, уже? Хорошо.

УИНСТОН: Нам надо ее вместе прочесть.  Всем надо. 

ДЖУЛИЯ: Хорошо, милый. Потом прочту.

УИНСТОН. Знаешь. Я вовсе не воображаю, будто мы  способны  что-то изменить при нашей жизни. Но завтра я точно решил войти в церковь, включить гитару и во всё горло потребовать перемен.

РЕЖИССЁР. Стоп, стоп, стоп....

ДЖУЛИЯ. Руслан, какая церковь? Ты сошёл с ума? Вообще-то речь идёт о высоком, здесь чувства... 

РЕЖИССЁР Уинстон и Джулия спорят

РЕЖИССЁР. (называет актрису по имени) дорогая, вообще-то это у тебя сегодня корпорат в росатоме...

ДЖУЛИЯ. Простите, начинаем.

УИНСТОН: Знаешь. Я вовсе не воображаю, будто мы  способны  что-то изменить при нашей жизни. Но завтра я точно решил выйти на площадь и во всё горло потребовать перемен.

ДЖУЛИЯ: Ты сошёл с ума? Тебя арестуют. 

УИНСТОН: Зато после, там и сям возникнут очаги сопротивления..

ДЖУЛИЯ: Ты шутишь?

УИНСТОН: ... соберутся группы людей, будут постепенно расти и, может быть, даже  поднимется вся страна. Настоящий марш, митинг, революция.
ДЖУЛИЯ: Уинстон, ты чего?

УИНСТОН: Да, нам не жить в век перемен, но следующее поколение будет свободным.

ДЖУЛИЯ: Следующее поколение, милый, меня не интересует. Меня интересуем мы. Уинстон.
Джулия поцеловала Уинстона.
УИНСТОН: Не так важно завтра нас арестуют или когда-то ещё. Мы и так покойники. 
ДЖУЛИЯ: Но...

УИНСТОН: "Всё, что делается теперь в России, делается во имя общего блага, во имя обеспечения и спокойствия жизни людей, живущих в России. А если это так, то всё это делается и для меня, живущего в России. Для меня, стало быть, и нищета народа... Для меня это лживое так называемое духовенство, на главной обязанности которого лежит извращение и скрывание истинного христианства. Для меня страдания матерей, жен и отцов... Для меня эта ужасная работа трудно добываемых, но теперь уже не так гнушающихся этим делом людей-палачей. Для меня это страшное озлобление людей друг против друга. И как ни странно утверждение о том, что всё это делается для меня и что я участник этих страшных дел, я все-таки не могу не чувствовать, что есть несомненная зависимость между моей просторной комнатой, моим обедом, моей одеждой, моим досугом и теми страшными преступлениями, которые совершаются для устранения тех, кто желал бы отнять у меня то, чем я пользуюсь. А сознавая это, я не могу долее переносить этого, не могу и должен освободиться от этого мучительного положения. Нельзя так жить. Я по крайней мере не могу так жить, не могу и не буду." 
31 мая 1908 г. Лев Толстой "Не могу молчать" Ты пойдёшь со мной?  Ты пойдёшь со мной завтра?

ДЖУЛИЯ: Да. 

УИНСТОН: Значит, завтра, мы - покойники.

ДЖУЛИЯ: Мы – покойники.

Откуда-то раздался голос Режиссёра.

РЕЖИССЁР: Всем находиться на своих местах. Работает ОМОН!

В помещение врываются представители правопорядка. Джулия прильнула к Уинстону. 

ОМОН: Именем закона, вы арестованы.

Включается музыка, на экране загорается надпись – сцена ареста, Уинстон и Джулия занимаются самоизбиением (падением с высоты собственного тела, самопроизвольными  ударами о стены и т.п.),а ОМОН исполняет танец - удивление. Музыка заканчивается Уинстон и Джулия сами скручивают себе руки и отдаются ОМОНУ. Все уходят. На телекране идут НОВОСТИ:

ВЕДУЩИЙ НОВОСТЕЙ №1. Здравствуйте, в эфире новости. 

ВЕДУЩИЙ НОВОСТЕЙ №2. Коротко о главном:

ВЕДУЩИЙ НОВОСТЕЙ №1.  Старший Брат выступил сегодня на референдуме и напомнил всем непатриотичным жителям нашей страны: "Перед лицом боли нет героев."

ВЕДУЩИЙ НОВОСТЕЙ №2. Тем временем, главный врач страны обеспокоен состоянием граждан и призывает не находится в местах массовых скоплений народа во избежание распространения вируса дурных мыслей.

ВЕДУЩИЙ НОВОСТЕЙ №1. Министр образования, заваливший ЕГЭ по новоязу, заявил, что ещё не все правила уничтожены, но скоро ЕГЭ сможет сдать каждый.

ВЕДУЩИЙ НОВОСТЕЙ №2. Чудовищный экстремизм напал на здание бухгалтерии и уничтожил весь годовой бюджет, удивлённые сотрудники чудом остались живы.

ВЕДУЩИЙ НОВОСТЕЙ №1.  В ближайшем будущем Старший Брат будет возведён в сан патриарха, ведь всякая власть от Бога, а в наше непростое время власть должна быть ближе к Богу.

ВЕДУЩИЙ НОВОСТЕЙ №2. И в конце нашего выпуска, новость с пометкой - молния. Старший Брат сделал официальное заявление: "если экстремисты признают своё поражение в борьбе с Партией, я последую их примеру и также признаю поражение экстремистов в борьбе с Партией."

ВЕДУЩИЙ НОВОСТЕЙ №1.  На этом, пока, всё. Берегите себя и своё государство.

Новости заканчиваются, включается рекламная заставка. Выходят Торговые агенты.
РЕКЛАМА ДУБИНОК. (проверка товара происходит на Унстоне, Парсонсе и Сайме)
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Товарищи! Внимание, товарищи!  Замечательные  известия!  Только что был установлен очаг экстремизма! В связи с этим позвольте представить вам наши последние разработки. 

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Это резиновые дубинки! 
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: С древнейших времен человечество задумывалось о такой вещи, как самозащита. Теперь, с нашими резиновыми дубинками защита стала доступной каждому!
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Но неужели эти дубинки так полезны, как говорят?

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Конечно, эти дубинки оказали неоценимую услугу человечеству в борьбе за выживание на раннем этапе развития. И просто не заменимы в современном мире. Смотрите сами. Дубинками можно, бить, толкать, ломать, забивать и даже жонглировать в минуты ожидания. 
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Невероятно! Эта резиновая дубинка придаст уверенности даже самому слабому и неуверенному в себе человеку. 
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1:  Обратите внимание, что изготовленные из резины с гайками, они обеспечивают более жёсткий удар, теперь процесс задержания стал в два раза легче и в сто раз быстрее.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Однако, что делать в ситуации, когда идти с «огромной дубиной» у всех на виду не совсем уместно, а без неё чувствуешь себя не комфортно?
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Нет проблем! Вам на помощь придёт наша новая разработка - нанотелескопическая дубинка! В сложенном виде она поместится в самых неожиданных местах!
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Потрясающе! Теперь вы всегда сможете удивить противника дубинкой, спрятанной в самых неожиданных местах!
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Обращаем ваше внимание! В последнее время участились случаи мошенничества, связанного с торговлей товарами сомнительного качества.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Но покупая товар у нас вы всегда сможете убедиться в его качество не отходя от кассы!
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1:  И помните, заказав наш товар прямо сейчас, в подарок, совершенно бесплатно. Вы получите объект для тренировки и диск с упражнениями для всей семьи!
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2:  Не упусти свой шанс стать сильнее и привлекательнее!
Звучит рекламная подложка, агенты уходят. Включается яркий свет. Уинстон лежит на полу, а рядом с ним сидит всем телом трясущийся Парсонс. Оба морщатся от яркого света.

УИНСТОН: Парсонс?

ПАРСОНС: А-а, Смит! И вы тут! Значит, все в сборе.

УИНСТОН: Что вы имеете в виду?

Показывая в сторону Сайма
ПАРСОНС: Сайм. Экстремист. Взяли сразу после меня.

УИНСТОН: За что вас? (к Сайму)
ПАРСОНС: Мыслепреступление! Ведь меня не расстреляют, скажите, Смит? У нас же не расстреливают, если ты ничего не сделал... только мысли, а мыслям ведь не прикажешь.  Я знаю,  там  разберутся, выслушают. В это я твердо верю. Там же знают, как я старался. Вы-то знаете, что я за человек. Неплохой по-своему. Ума, конечно, небольшого, но  увлеченный.  Сил  для  партии  не  жалел,  правда ведь? Как думаете, пятью годами отделаюсь? Ну, пускай десятью. Такой,  как  я,  может принести  пользу  в  лагере.  За  то,  что  один  раз  споткнулся,  ведь не расстреляют?

УИНСТОН: Вы виноваты?

ПАРСОНС: Конечно, виноват! Неужели же партия арестует невиноватого,  как,  по-вашему?   Мыслепреступление   -   это   коварная   штука.  Нападает  так,  что  не  заметишь. Между нами, я рад, что меня забрали, пока это дальше не зашло. Знаете,  что я  скажу,  когда  меня  поставят  перед  трибуналом? Я скажу: "Спасибо вам. Спасибо, что спасли меня вовремя".

УИНСТОН: Кто о вас сообщил?

ПАРСОНС: Дочурка. Представляете, мои сорванцы играли, приклеивали друг другу на спину таблички с надписью - экстремист, а потом арестовывали. Я и не заметил, как одна надпись оказалась у меня, зато на работе заметили. Оказалось, дочурка догадалась о моей болезни, поэтому табличку и наклеила. Недурно для  семилетней  пигалицы,  а?  Я  на  нее  не  в  обиде. Нет. Наоборот, горжусь. Это показывает, что я воспитал ее в правильном духе.

Послышались шаги, дверь в камеру отворилась.
ГОЛОС 1: В комнату 101 его.

ГОЛОС 2: Парсонс, на выход.
ПАРСОНС: Нет! Пожалуйста. Я же во всём признался. Не отправляйте меня туда! У нас же не расстреливают, если ты ничего не сделал... Смит, скажите им. Я же во всём признался. Что  еще  вы  хотите  узнать?  Только не в комнату сто один! Сайм у вас! Кого еще я должен выдать? Только назовите, я скажу все, что вам надо. Мне все равно, кто он будет и что вы с ним сделаете. У меня жена и двое детей. Возьмите его вместо меня! Это он вам нужен. Это он мыслепреступник. Экстремист! Или Сайма, он точно не всё сказал!

САЙМ: "Врагом правящей партии сделался весь народ и она никого так не боялась, как своего народа, и, мстя за страх свой, не понимая своего народа, сводила и сводила его со свету – больше сотни миллионов свела, а у того, который остался, надорвала становую жилу, довела его до вырождения, наделила вечным страхом, воспитала в нём нездоровые гены привычного рабства и склонность к предательству "
Астафьев комментарии к роману «Прокляты и убиты»  1995год.
Парсонс бросается к Сайму, трясёт его.  

ПАРСОНС: Сайм! Сайм очнись! Расскажи им всё, всё, что они хотят …

Сайм уходит в зал

САЙМ: Это без меня, что-то я заебался уже в этой пьесе играть. Пойду покурю, приходи как закончишь. 

ПАРСОНС: Сволочь! Как ты мог? Слышишь, как мог?

Сайм уходит. Парсонс орёт ему в след.

УИНСТОН: Парсонс, оставь. Он уже мёртв.

ПАРСОНС: Решил сбежать? Он убегает! Заберите его…
В двери появляются двое вооруженных людей.

ГОЛОС 2: Парсонс, на выход.
ПАРСОНС:  Это он вам нужен. Не я..

Парсонс выходит. Входит О'Брайен в белом халате. 
УИНСТОН: И вы у них. 

О'БРАЙЕН: Я  давно  у  них. Вы знали это, Уинстон. Не обманывайте  себя. Вы знали. А знаете где вы, Уинстон?

УИНСТОН: Нет.
РЕЖИССЁР: Внимание группа, готовим площадку к "Здоровью". Музыка готова? Отлично.
О'БРАЙЕН: Вы в министерстве здоровья, Уинстон. Сказать, зачем вас сюда привели?

Уинстон не ответил

О'БРАЙЕН: Чтобы излечить. Уинстон. Вы больны экстремизмом и мой долг - сделать вас нормальным. 

УИНСТОН: Но я не экстремист. Я ничего не сделал.

О'БРАЙЕН: Конечно не сделали. Но вы подумали - этого достаточно.

УИНСТОН: Я просто хотел перемен. Хотел любить.

О'БРАЙЕН: Какая любовь? Уинстон. Оставьте. Вы удовлетворяли свои плотские инстинкты, вот и всё.

УИНСТОН: Нет. Я люблю...

РЕЖИССЁР: Тишина на площадке. 3..2..1.. начали.
Звучит музыкальная подложка. Начинается ток-шоу "о здоровье" выходит Парсонс в белом халате.
ПАРСОНС. Добрый вечер, граждане нашей страны. Это передача "Будьте здоровы" в которой мы с вами обсуждаем простые истины для сохранения здоровья в повседневной жизни. И так, начнём. Сегодня у нас в гостях мой коллега, высокопоставленный член партии О'Брайен (звучат бурные овации) и сотрудник министерства правды Уинстон. (Один человек начинает хлопать, но останавливается.) Здравствуйте!

О'БРАЙЕН: Здравствуйте.
ПАРСОНС: Кто вас беспокоит?
О'БРАЙЕН: Это Уинстон. Я трачу на него время, потому что он этого стоит. Он  отлично сознаёт, в чем его несчастье. Он давно о нем знает, но не  желает  себе  в  этом  признаться. 
ПАРСОНС: Он психически ненормальн?

О'БРАЙЕН: Совершенно верно. Он страдает от ложных воспоминаний. Он не в состоянии вспомнить подлинные события и убедил себя, что помнит то, чего никогда не  было.  
ПАРСОНС. К счастью, это излечимо. (Звучат бурные овации.)  Начнём с вопросов. С кем воюет наша страна? Уинстон?

УИНСТОН: С экстремистами.

ПАРСОНС: Хорошо. Наша страна всегда воевала с экстремистами, верно?

УИНСТОН (пауза). Я помню, что ещё в прошлом году наша страна не воевала с экстремистами. Мы боролись с терроризмом, а сейчас с экстремизмом и другими странами... (Звучит заставка - зал негодует.)

ПАРСОНС: А я не помню.  (к О'Брайену)  Может вы? (в зал) Или вы? Нет? Будьте любезны, произнесите партийный лозунг относительно управления прошлым.

УИНСТОН: "Кто  управляет  прошлым,   тот   управляет   будущим;  кто  управляет

настоящим, тот управляет прошлым"

ПАРСОНС: Кто управляет настоящим, тот управляет прошлым. Правильно.

О'БРАЙЕН: Видимо, он  плохой  метафизик.  Он  до сих  пор  ни  разу  не задумывался, что значит "существовать". Сформулирую яснее.  Если  партия, контролирует все документы и

управляет воспоминаниями. Значит, она управляем прошлым, верно?

ПАРСОНС: Безусловно.

УИНСТОН: Нет. Как вы помешаете людям вспоминать? Это же происходит помимо воли. Как вы можете управлять памятью? Моей же вы не управляете? (Звучит заставка - зал негодует.)
ПАРСОНС:  Нет. Это  вы  ею не управляете. Поэтому вы и здесь. Правильно?
О'БРАЙЕН: Конечно. Вы здесь потому, что не нашли в себе смирения и  самодисциплины.  Вы не захотели подчиниться, а за это платят душевным здоровьем. 
ПАРСОНС:  Действительность не  существует  в индивидуальном сознании. Мы постоянно ошибаемся, только партия всегда права. То, что  партия считает правдой, и есть правда. (Звучат бурные овации.)  
О'БРАЙЕН: И  этому  Уинстону  вновь  предстоит научиться.

О'Брайен  поднимает руку,  загнув большой палец и растопырив четыре.

О'БРАЙЕН: Сколько я показываю пальцев, Уинстон?

УИНСТОН: Четыре.

О'БРАЙЕН: А если партия говорит, что их не четыре, а пять,  тогда сколько?

УИНСТОН: Четыре. (Звучит заставка - зал негодует.)
О'БРАЙЕН: Доктор, поднимите руку. (загибает большой палец, остальные растопыривает) Сколько пальцев, Уинстон?

УИНСТОН: Четыре.

О'БРАЙЕН:  А если, от вашего ответа зависит то, сколько пальцев у него останется? Сколько пальцев, Уинстон?

УИНСТОН: Четыре.

О'БРАЙЕН: Вы уверенны? Неужели у человека четыре пальца? (Звучат бурные овации.)  
УИНСТОН: Четыре! Что еще я могу сказать? 

О'БРАЙЕН: Я даю вам последний шанс, Уинстон. Сколько пальцев?

УИНСТОН: Пять! Пять! Пять! (Звучат бурные овации.)  
О'БРАЙЕН:  (овации прерываются) Нет, напрасно, Уинстон. Вы лжете. Вы  все  равно  думаете,  что  их четыре. (обращается в зал)А вы как думаете, сколько пальцев? Ну, смелее. Здравствуйте. Сколько на той руке пальцев?  (если зритель отвечает 4) А теперь представьте, что это самый дорогой вам человек и от вашего ответа зависит его жизнь. Только по-настоящему представьте, не надо врать прежде всего себе и вводить других в заблуждение. Ваш близки человек в опасности и вам задают вопрос, сколько пальцев вы видите? Очень простой вопрос, надо только дать правильный ответ. Я вижу пять. А вы? (зритель отвечает) Поднимите руки те, кто сказал бы 4, а теперь кто сказал бы 5. Спасибо. 
О'БРАЙЕН: Так сколько пальцев? Уинстон.
УИНСТОН: Четыре!  Пять!  Четыре!  Сколько  вам  нужно.  Что я могу сделать? Как я могу не видеть, что у меня перед глазами? Два и два - четыре.

О'БРАЙЕН: Вы плохой метафизик, Уинстон. Иногда  -  пять.  Иногда  -  три. Иногда - все, десять. Вам надо постараться. Вернуть душевное здоровье нелегко. (подходит к Парсансу, загибает все пальцы) Сколько пальцев, доктор?

ПАРСОНС: Пять, точно пять.

О'БРАЙЕН: Уинстон, сколько пальцев я показываю?
УИНСТОН: Не знаю. Четыре, пять, шесть... честное слово, не знаю.

О'БРАЙЕН: Лучше. (Звучат бурные овации.)  Правда же лучше?

ПАРСОНС: Конечно, плюс сто пятьсот.

О'БРАЙЕН: Наконец- то ты понял, что это возможно. 
ПАРСОНС: Дорогие телезрители, наша передача "Будьте здоровы"  подошла к концу. И советом сегодняшнего выпуска становится прописная истина № 1: Ни когда не забывайте - то, что партия называет правдой, то и есть правда.  Берегите своё здоровье. До свидания.
Звучит музыкальная подложка. Все жмут друг другу руки.
РЕЖИССЁР: Стоп снято. Перерыв 15 минут. Парсонс, зайдёте ко мне за дальнейшими указаниями.
О'БРАЙЕН:  Молодец, Уинстон. Похоже, человек не так нуждается в любви, как в  понимании.

Помните, как вы сказали про меня Джулии: неважно, друг он  или враг  - этот человек может хотя бы понять меня, с ним можно разговаривать. Вы были правы. Мне нравится с вами разговаривать. Мы с вами одинаково мыслим, с той только разницей, что вы безумны. Как думаете, зачем мы держим здесь людей?

УИНСТОН: Чтобы заставить их признать вашу правоту.

О'БРАЙЕН: Нет, не для этого. Подумайте еще.

УИНСТОН: Чтобы их наказать.

О'БРАЙЕН: Нет! Нет! Не для того, чтобы наказать, и не только для того,  чтобы добиться от вас признания. Как один человек получает власть над другим?

УИНСТОН: Заставив его страдать.

О'БРАЙЕН:  Именно! Мы не просто уничтожаем наших врагов, мы их исправляем. Вы понимаете, о чем я говорю? Нам неинтересны ваши глупые преступления, митинги, шествия и прочая ересь. Партию не беспокоят  явные  действия;  мысли  - вот о чем наша забота! А их мы поправим. Поверьте, система работает.  (достаёт пачку сигарет) Скоро вернусь, подумайте о моих словах, Уинстон. И переоденьтесь. Страшно смотреть.
Все уходят, Уинстон остаётся один. Звучит песня Бошлачёва "Сядем рядом".  На телекране мелькают кадры из воспоминаний Уинстона о свиданиях с Джулией. Уинстон переодевается. 
РЕЖИССЁР: Уинстон. Слышишь меня? 
УИНСТОН: Да.

РЕЖИССЁР: Пока мы не начали. Если хочешь, можешь задать несколько вопросов.
УИНСТОН: Любые вопросы?

РЕЖИССЁР: Какие угодно.
УИНСТОН: Что сделали с Джулией?

РЕЖИССЁР: Она предала тебя, Уинстон. Безоговорочно. 
УИНСТОН: Ее пытали?

РЕЖИССЁР: Давай, следующий вопрос.

УИНСТОН: Старший Брат существует?

РЕЖИССЁР:  Конечно, существует. Неужели у кого-то в этой стране могут быть сомнения. 

УИНСТОН: Старший Брат когда-нибудь умрет?

РЕЖИССЁР:  Конечно, нет. Как он может умереть? Ещё вопрос.

УИНСТОН: Братство экстремистов существует?

Появляется О"Брайен. 

О'БРАЙЕН: А этого, Уинстон, вы  никогда  не  узнаете. Есть настоящие экстремисты или нет, всё зависит от государства.

УИНСТОН: Рано или поздно, люди восстанут.
О'БРАЙЕН: Похоже вы прочли Кодекс экстремиста.
УИНСТОН: Вы его читали? 

О'БРАЙЕН: Я его писал. Вернее, участвовал в написании. Как вам известно, книги не пишутся в одиночку. (называет Режиссёра по имени)  включи, пожалуйста, последний опрос. Смотрите, Уинстон, смотрите.
Включается видео-опрос горожан о том, всё ли их устраивает в стране, что они делают, чтобы что-то изменить? Пойдут они на митинг или нет? И почему?

О'БРАЙЕН. Так что за принцип нас победит?

УИНСТОН. Не знаю. Что-то. Человеческий дух. Любовь.

О'БРАЙЕН. Считаете себя хранителем человеческого духа? Человеком?

Уинстон не отвечает.

О'БРАЙЕН:  Если  вы человек, Уинстон, вы - последний человек. Ваш вид вымер; мы наследуем Землю. Встаньте. Вы  последний  человек.   Вы  хранитель человеческого  духа. Свободы.  Вы  должны  увидеть  себя  в  натуральную величину. 

Уинстон одет как менеджер среднего звена. Камера транслирует его изображение на телекран.
О'БРАЙЕН:  Ну-ну. Полюбуйтесь на себя. И сбоку. А как вам ваше лицо? (лицо на бейджике) Посмотрите. Как вам? Нашли человеческий дух? Уинстон, если вы человек - таково  человечество. 

УИНСТОН: Это  вы. 
О'БРАЙЕН: Что?

УИНСТОН: Вы  довели  меня  до  такого состояния.  
О'БРАЙЕН: Нет,  Уинстон,  вы  сами  себя  довели.  Вы  пошли  на  это, когда противопоставили себя  партии.  Все  это  уже  содержалось  в  вашем первом поступке. Не думаю, что в вас осталось много гордости. Вы предали всё и вся.
УИНСТОН (шёпотом): Я не предал Джулию.

О'БРАЙЕН: Что?

УИНСТОН: Я не предал Джулию.

О'БРАЙЕН: Громче!

УИНСТОН (орёт): Я не предал Джулию!

О'БРАЙЕН: Да, да. Совершенно верно. Вы не предали Джулию. 
РЕЖИССЁР: Внимание группа. Трёхминутная готовность. Начинаем с рекламы, затем новости и "разоблачение".
О'БРАЙЕН:  Помните, вы  спрашивали,  что делают в комнате сто один. Я ответил, что вы сами  знаете. Это все знают. Пора вам себе в этом признаться.
РЕЖИССЁР: Тишина на площадке! 3..2..1... Начали.

Рекламная отбивка. Входят торговые агенты.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Товарищи! Внимание, товарищи! Замечательные известия. С сегодняшнего дня  в каждом дворе откроется мобильный пункт комнаты 101. 
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: В вашем доме завёлся несогласный?
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Услышали анекдот про Старшего Брата?

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Друзья не желают признаваться в экстремизме?
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1:  Комната 101! В ней мы собрали всё то, что хуже всего на свете.

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2:  А индивидуальный подход и разнообразие ассортимента поразит даже самого несговорчивого клиента.
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Погребение заживо, смерть  на  костре,  в воде,  или  на  колу  -  сто каких угодно смертей. Только у нас и только для вас.
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2:  И даже в тех случаях, когда необходима какая-то вполне ничтожная вещь, даже не смертельная. Но для вас она хуже всего на свете...
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Она у нас есть! (достаёт каталог о пауках)
УИНСТОН: Вы этого не сделаете! Вы не будете, не будете! Как можно?

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Помните тот миг  паники,  который  бывал  в ваших снах? 
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1:  Перед вами стена мрака, и рев в ушах. 
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2:  Там, во мраке, что-то ужасное. 
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: В глубине души вы знали, что скрывается в темноте... 
ТОРГОВЫЕ АГЕНТЫ № 1 И  № 2: Пауки!
УИНСТОН: Нет. Прошу вас. Пожалуйста не надо. Не надо.
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: А правда, что паук - опасное насекомое?

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: Конечно! К тому же плотоядное. 
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Удивительно! А как они работают в комнате 101?
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: О, просто потрясающе! Когда человек оказывается в комнате 101, дверцы клеток поднимаются и пауки падут прямо на него. 
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Невероятно! Кстати,  обратите внимание на то, как паучки растопырили свои лапки.  
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2: О, эта поза выражает их нетерпение, ведь наши пауки всегда готовы прыгнуть вам на  лицо  и вгрызться в самую суть проблемы!
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2:   А если капнуть на лицо немножечко мёда, привлеченные сладким запахом насекомые поначалу съедят мед, а затем набросятся на глаза. 
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1:  Это наказание зарадилось  в африканских и южноамериканских странах.
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2:  И наконец-то дошло до нашей страны!
ТОРГОВЫЕ АГЕНТЫ № 1 И  № 2:  Мобильная комната 101 - теперь в каждом дворе!

Вооруженные люди уводят Уинстона, он кричит из последних сил: " Стойте! Нет! Пожалуйста! Отдайте им Джулию!  Отдайте  им  Джулию!  Не  меня! Джулию! Мне все равно, что вы с ней сделаете. Разорвите ей лицо, обгрызите  до  костей.  Не меня! Джулию! Не меня!".
ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1: Комната 101 - ни кого не оставит равнодушным! 

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2. "Живя среди отравлявших душу безобразий, мы — естественно и неизбежно — заразились всеми пагубными свойствами, всеми навыками и приемами людей, презиравших нас, издевавшихся над нами."

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1. "Нам негде и не на чем было развить в себе чувство личной ответственности за несчастия страны, за ее постыдную жизнь."

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2. "Власть  бездарна, но инстинкт самосохранения правильно подсказывал ей, что самым опасным врагом ее является человеческий мозг, и вот, всеми доступными ей средствами, она старалась затруднить или исказить рост интеллектуальных сил страны. "

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1. "Надо же понять, пора понять, что самый страшный враг свободы и права — внутри нас. Способны ли мы понять это? "

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №2. "Если не способны, если не можем отказаться от грубейших насилий над человеком — у нас нет свободы. Это просто слово, которое мы не в силах насытить должным содержанием. "

ТОРГОВЫЙ АГЕНТ №1. Максим Горький "Несвоевременные мысли" 1919 год.

Торговые агенты уходят в зал. Свет гаснет. Идёт видео - НОВОСТИ (ведущий Парсонс)
Здравствуйте. в эфире вечерние новости. Коротко о главном:

1) С марта этого года, в каждой школе официально откроется кружок омоновцев-добровольцев. Они будут не только выявлять и задерживать экстремистов, но так же пройдут курс духовного образования. 

2) Согласно новому постановлению. Во время великого поста, не великого поста, малого поста, большого поста, среднего поста и поста на все оставшиеся дни, гражданам нашей страны  настоятельно рекомендуется воздержаться от дурных мыслей и негативных высказываний по любому поводу.

3) А теперь новость с пометкой - Молния. Сегодня, на заседании парламента партии. Старший Брат признал "Братство экстремистов" нелигитивной организацией и потребовал честных выборов в оппозицию, в которых смог бы принять участие каждый желающий, в том числе сам Старший Брат и его партия. 
4) И в заключении, новость из мира кино. Завтра утром состоится премьера документального фильма "Экстремист. Разоблачение." Его главный герой - член Антиполового Союза и Руководитель отряда по борьбе с экстремизмом оказался предателем, пытавшимся завербовать одного из наших коллег, но благодаря своевременным действием законопослушных членов партии и мудрому руководству Старшего Брата, коварный замысел был раскрыт, экстремист - пойман, а наш коллега, целым и невредимым - возвращён в лоно партии. И сейчас мы покажем небольшой кусочек из этого фильма:
Включается трейлер фильма об экстремисте, с Джулией в главной роли .
На экране появляются и сменяют друг друга слова: Обман. Заговор. Убийство. Клевета. и Совращение. Будь бдителен. Или она придёт в твой дом. (кадры в стиле шизофрении,  где Джулия что-то говорит Уинстону)
Во всех кинотеатрах страны. Документальный фильм. "Экстремист. Разоблачение. Верю."
(Кадры допроса: тайм-код кассеты постоянно сбивается, т.к. вырезаны какие-то куски.)
О'БРАЙЕН: Представьтесь.

ДЖУЛИЯ: Джулия, 27 лет. Член партии. Активистка Молодёжного Антиполового Союза. Руковожу одним из отрядов по борьбе с экстремизмом.

О'БРАЙЕН: Джулия, вы знаете, почему вы здесь?

ДЖУЛИЯ: Да
Склейка.
О'БРАЙЕН: Вы обвиняетесь во многих видах преступлений. Признаёте ли вы себя виновной?

ДЖУЛИЯ: Да
Склейка.
О'БРАЙЕН: Вы признаёте, что вступали в сексуальную связь с товарищем Уинстоном Смитом?

ДЖУЛИЯ: Да.

Склейка.
О'БРАЙЕН: Вы признаёте факт негативного высказывания в сторону Старшего Брата и правящей партии?

ДЖУЛИЯ: Да.

Склейка.
О'БРАЙЕН: Вы признаёте за собой факт двоемыслия?

ДЖУЛИЯ: Да.

О’БРАЙЕН: Вы сильно больны экстремизмом. Мой долг вам помочь. Вы хотите стать нормальной?
ДЖУЛИЯ: Я не экстремист. 

Склейка.
О'БРАЙЕН: Скажите, как вы относитесь к Старшему Брату и к партии?

ДЖУЛИЯ: Я их ненавижу.

Склейка.
О'БРАЙЕН: Вы  экстремист?

ДЖУЛИЯ: Нет! Я ничего не сделала

Склейка. 

О'БРАЙЕН: Кто вы?

ДЖУЛИЯ: Я человек, человек! Просто человек!
Склейка.
О'БРАЙЕН: Вы не оставляете мне выбора. У вас есть один шанс, только один. Если ваши слова будут правдой, вас немедленно выпустят. Вы должны любить только Старшего Брата.  Вы понимаете, что я вам говорю? Вы сможете вернуться к своей обычной жизни. Кого вы любите? 

Видео обрывается. "Продолжение следует..."

ВЕДУЩИЙ НОВОСТЕЙ: Это был трейлер фильма "Экстремист. Разоблачение. Верю." А далее в эфире вечернее шоу, гостями которого станут главные герои киноленты. Не упустите уникальную возможность, узнать финал фильма до официальной премьеры. До свидания, берегите себя и своё государство.
РЕЖИССЁР: Внимание, группа. 10-ти минутная готовность. Проверка камер

Входят Уинстон и Джулия. Гримируются. 

УИНСТОН: Спасибо, что пришла.

ДЖУЛИЯ: Я им всё про тебя рассказала.

УИНСТОН: Да, я тоже... Иногда тебе  угрожают  чем-то  таким...  таким, чего  ты  не  можешь  перенести,  о чем не можешь даже подумать. И тогда ты говоришь: "Не делайте этого со мной, сделайте с кем-нибудь другим, сделайте с таким-то". А  потом  ты  можешь  притворяться  перед  собой, что это была только уловка, что ты сказал это просто так, лишь бы перестали, а на самом

деле, ты этого не хотел. Неправда. Хотел, всей душой этого жаждал.  Когда  думаешь,  что другого способа спастись нет, ты хочешь, чтобы это сделали с другим человеком. И тебе плевать на его мучения. Ты думаешь только о себе. Я предал тебя.

ДЖУЛИЯ: Думаешь только о себе...

УИНСТОН: А после ты уже по-другому относишься к тому человеку.

ДЖУЛИЯ: Относишься по-другому.

Входит О'Брайен с Парсонсом в белом халате.
О'БРАЙЕН. Уинстон, начинайте.

УИНСТОН. (Называет режиссёра по имени) Можно начинать?

РЕЖИССЁР. Подожди секунду. Подложка готова? Хорошо. Всем приготовиться. Камеры, мотор. 3..2..1... начали. 
Звучит музыка, начинается Шоу.
УИНСТОН. Здравствуйте, граждане нашей страны. С вами снова я - Уинстон Смит. И мы обсуждаем невыдуманные истории, о которой невозможно молчать. Только что вы видели анонс документального фильма "Экстремист. Разоблачение. Верю" И через несколько минут...

О'Брайен передаёт Уинстону верёвку.

ДЖУЛИЯ. Ты этого не сделаешь. Уинстон! Ты не будешь, Уинстон.

УИНСТОН. Через несколько минут, на ваших глазах, состоится казнь последнего экстремиста. Которая завтра войдёт в документальный фильм. И так, для казни нам понадобится надёжная веревка для экспресс повешения... 

ДЖУЛИЯ. Уинстон! Пожалуйста! Опомнись! Они не могут в тебя влезть, слышишь, не могут!

УИНСТОН.  Вес её минимален, удобно носить с собой. Крепкая и исключительно гладкая поверхность обеспечивают стопроцентный результат и сопротивление изнашиванию.

Джулию подводят к петле 

ДЖУЛИЯ. Опомнись. Уинстон. Не надо! Пожалуйста. Умоляю, Уинстон! Пожалуйста. Вспомни. Они не могут в тебя влезть! Опомнись. 

О'БРАЙЕН.  Товарищи, обратите внимание на мольбы этого экстремиста. Как вы видите, бывают случаи, когда индивид не способен осознать свою болезнь до самого конца. 

УИНСТОН: И так, мы переходим к узлу. Это эшафотный или "висельный" узел. Этот узел имеет преимущество даже перед таким хорошим узлом, как удавка с полуштыками.

ДЖУЛИЯ. Нет, Уинстон. Нет.

ПАРСОНС. Посмотрите, для каждого человека есть что-то непереносимое,  немыслимое. Что-то, что заставит его осознать всю тяжесть своей болезни.

О'БРАЙЕН. Джулия, Уинстон вас предал, по-настоящему, каждой клеткой своего тела. Посмотрите, он совершенно здоров и готов повесить вас в любою секунду. 

ПАРСОНС. Товарищи, обратите внимание. Одно верное наблюдение, и Джулии больше нечего сказать. Именно таким образом лечатся симптомы бунтарства,  испорченности, лживости и влюблённости.

Уинстон накидывает на шею Джулии петлю. Включается музыка.
О'БРАЙЕН. А теперь, внимание! Только сегодня, и только для вас, мы устраиваем открытое голосование. Его организация абсолютно прозрачна, мы за честные выборы, и судьба этого экстремиста решится вашим голосованием. Помните, Старший Брат и Партия всегда на вашей стороне, поэтому сегодня именно вы решите  судьбу предателя. Условия голосования предельно просты. Отправив смс со словом "смерть" на короткий номер 101, вы приговорите злостного предателя Родины и попирателя спокойствия к заслуженной смертной казни через повешение. Отправив смс на номер *103№4950077# вы позволите жить экстремисту, совершившему ряда преступлений против своего народа. Так же вы имеете полное право воздержаться от голосования и не учавствовать в её судьбе. Помните, сегодня и всегда всё зависит только от вас. Мы лишь представители народной воли. Как вы решите, так и будет. И, внимание, акция! Каждый тысячный отправивший смс со словом "смерть" получит пятый афон в подарок.  И так, сейчас я сочитаю до 3, и голосование будет открыто. Раз, два, три. Голосуем!

ДЖУЛИЯ:  (называет имя актёра) я люблю тебя. (спрыгивает с табуретки).

ДЖУЛИЯ: "Один за другим, живые люди сталкиваются с выдернутых из-под их ног скамеек, и своею тяжестью сразу затягивают на своей шее петли и мучительно задыхаются. Всё это для своих братьев людей старательно устроено и придумано людьми учеными, просвещенными... И делается не только это ужасное дело, но под тем же предлогом, и с той же хладнокровной жестокостью совершаются еще самые разнообразные мучительства и насилия... О казнях, повешениях, убийствах, бомбах пишут и говорят теперь, как прежде говорили о погоде. Дети играют в повешение... Вы говорите, что вы совершаете все эти ужасы для того, чтобы водворить спокойствие, порядок. Вы водворяете спокойствие и порядок! Чем же вы его водворяете? "Но что же делать, говорите вы, что делать, чтобы теперь успокоить народ? Как прекратить те злодейства, которые совершаются?" Ответ самый простой: перестать делать то, что вы делаете." Лев Толстой "Не могу молчать" 1908 год.

О'БРАЙЕН: Стоп! Остановите казнь! Это приказ. Джулия. Джулия очнись! Уинстон! Парсонс! Она не может уйти! Нет. Стой!
Уинстон останавливает О'Брайена ударом.

УИНСТОН. (Называет режиссёра по имени) Остановите камеры! О'Брайен, всё кончено. Она мертва. Ты создал мученика.

О'БРАЙЕН: Молодец, выиграла. Но ни кто тебя не поймёт. Люди не поймут. Система живёт! "Есть еще много грязи, ржавчины и всяческой отравы, все это не скоро исчезнет... Многоглавая гидра невежества, варварства, глупости, пошлости и хамства не убита; она испугана, спряталась, но не потеряла способности пожирать живые души." Максим Горький "Несвоевременные мысли" 1919 год.  Отличная работа, Уинстон.
УИНСТОН. Закончил? Твоё время вышло, теперь мы наследуем землю. (Называет режиссёра по имени) можно начинать?

О’Брайена скручивают.

РЕЖИССЁР. Да, приготовились. 3...2...1... Камеры, мотор. Поехали. 

УИНСТОН. Товарищи! На ваших глазах развернулись события, о которых невозможно молчать. Главным героем стал высокопоставленный член партии О’Брайен, который попытался создать мученика в прямом эфире. Он хотел ввести меня и вас в заблуждение, пытался показать, что есть люди готовые умереть за идею. Но это не правда! Все умирают только за себя, мы за демократию, мы не призываем вас умирать за идею, как делают это - подлые экстремисты. Любите Старшего Брата и живите спокойно.
И знайте, разоблачение О’Брайена  было целью нашего эфира. Да, приходится признать, что даже среди чиновников встречаются непорядочные люди, и это, безусловно, серьёзная трагедия в жизни каждого государства. 

Я люблю Старшего Брата, я люблю свою Партию, свою страну и Бога, я не экстремист - эти слова должны быть девизом каждого гражданина нашей великой страны. 

А мы обещаем, что будем следить за развитием данной ситуации и своевременно сообщать обо всех подробностях. И в нашей следующей передаче вы увидите: впервые, экстремист О’Брайен, честно, откровенно и без прикрас расскажет о себе и о страшном заговоре. Ужасные подробности и откровенные признания, не пропустите, только правда, и только для вас. Берегите себя и своё государство. До свидания. 

РЕЖИССЁР: Стоп. Спектакль окончен. Уинстон, отличная работа. Я внимательно за всем следил и "Самое главное - мне трудно это передать, это какая-то химия, внутреннее чувство правильности, правоты того, что я делаю. Чувство того, как люди на это реагируют." 
Уинстон уходит. На телекране под кадрами смотрящих на происходящее зрителей появляется надпись: Если вы захотите, то мы можем показать хэппи-энд. Решайте. На всё ваша воля. Не стесняйтесь. Всё зависит только от вас! Хотя.... 
Все актёры выходят на сцену и поют общую песню «Ветер перемен» из к/ф "Мери Попинс, До Свидания".На телекране идут кадры счастливых лиц людей на парадах, политиков, колосящиеся поля, прекрасные фермы, работающие заводы, счастливые нефтяники и т.д. 

Конец.



