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Сцена первая
Где-то за кулисами слышна сирена скорой помощи. На пустую сцену выбегает МАКСИМ. Он возбужден.

МАКСИМ. Люди! Красота какая! Степь! И конца и края ей нет. А какая сегодня ночь! Послушайте! Нет, вы только послушайте! А? Слышите? Слышите, как печально посвистывают суслики? А это? Вы слышите? Это в листве винограда дрожит стеклянный стрекот кузнечиков… Листва вздыхает и шепчется (смеется). Боже мой! Боже мой, какая красота вокруг и какая ночь! Летит, летит степная кобылица и мнет ковыль… А какой свет! Полнолуние! Лунный диск, еще недавно кроваво-красный, бледнеет, бледнеет, удаляясь от земли, и все обильнее льет на степь голубоватую мглу. Это же просто с ума сойти можно (убегает с радостным криком)!  

Сцена вторая

На сцене стоит кровать, на ней спит МАКСИМ. Входят ДОКТОР АККЕРМАН и ЗОЯ. 
ЗОЯ. Вот он. Поступил по скорой. Бегал по улице, приставал к прохожим. Утверждал, что он в степи. Кататоническое возбуждение, бессвязная речь. Про какую-то старуху что-то плел, искал каких-то молдаван. Паспорта при себе не было, кто он такой – непонятно. Себя называл степным волком. Вырывался, ударил санитара нашего, Васю.  
ДОКТОР АККЕРМАН. Чем купировали?

ЗОЯ. Аминазин два с половиной процента, пять кубиков, с галоперидолом. 
ДОКТОР АККЕРМАН. Хорошо, хорошо… Он, кажется, просыпается. Оставь нас ненадолго, я с ним поговорю.
ЗОЯ уходит. ДОКТОР АККЕРМАН присаживается на стул к кровати, долго смотрит на МАКСИМА. Молчание.

Ну, здравствуйте, молодой человек.

МАКСИМ. Здравствуйте! Вы кто? Белые одежды, белый головной убор… Наверняка маскируетесь, как все темные силы…
ДОКТОР АККЕРМАН. Я доктор, меня зовут Илья Яковлевич. Как самочувствие?

МАКСИМ. Голова болит.

ДОКТОР АККЕРМАН. Я вам несколько вопросов сейчас задам. Чтобы понять клиническую картину. А вы мне всё подробно расскажете. Хорошо (достает тетрадку и ручку)?
МАКСИМ. Хорошо. Только я ничем не болею. Я за здоровьем слежу. Не курю, бассейн посещаю, алкоголь – только по праздникам. Русский – значит, непьющий. Новое движение, слыхали? Алкоголь на мозг плохо влияет. Теряешь свое «я». А у меня несколько «я», и каждое такое, что жалко потерять. Поэтому зарядка по утрам, йога, не переохлаждаться, не нервничать, ложиться пораньше спать. Здоровый образ жизни. Я не курю, между прочим. В бассейне двадцать заплывов в одну сторону, двадцать в другую. Очень бодрит! На здоровье не жалуюсь. Голова вот только болит. Кто-то в нее стучит сзади (оглядывается). Куда делись? Суют свои мысли мне в голову, а сами прячутся…
ДОКТОР АККЕРМАН. Как вас зовут?

МАКСИМ. Максим. То есть Алексей. Но меня все Максимом зовут.

ДОКТОР АККЕРМАН. Понятно. Работаете, учитесь?

МАКСИМ. Работаю. И учусь.

ДОКТОР АККЕРМАН. Хорошо. В этом городе живете?

МАКСИМ. В каком «этом»? Я в степи живу. Последние два дня. В Бессарабии. Это вам о чем-то говорит? Виноградные пастбища. Черное море под боком. (Осматривается, садится) Почему на окнах решетки? Вы на службе у темных сил? Я сразу догадался… (Снова осматривается) Где я вообще? Это еще одна реальность? Опять Вера Богдановна всё подстроила… 
ДОКТОР АККЕРМАН. В больнице. Помните, при каких обстоятельствах попали к нам?

МАКСИМ. В больнице? Это по меньшей мере странно – здорового человека в больнице держать. Я же здоровый образ жизни веду. Йога по утрам. Бассейн – тридцать заплывов в одну сторону и тридцать – в другую. И, кстати, не курю совсем! Как я сюда попал? А почему вас это так интересует?... Не помню… Помню, как шел по степи, и у меня было прекрасное настроение (улыбается). Тьма отступила, я видел свет, хотя была ночь. Вы видели вчерашнюю ночь, доктор? Вы слышали, вы чувствовали ее? Воздух был пропитан острым запахом моря и жирными испарениями земли, незадолго до вечера обильно смоченной дождем. По небу бродили обрывки туч, пышные, странных очертаний и красок, тут (показывает влево) - мягкие, как клубы дыма, сизые и пепельно-голубые, там (показывает вправо) - резкие, как обломки скал, матово-черные или коричневые. Между ними ласково блестели темно-голубые клочки неба, украшенные золотыми крапинками звезд. Все это - звуки и запахи, тучи и люди - было странно красиво и грустно, казалось началом чудной сказки. И все как бы остановилось в своем росте, умирало; шум голосов гас, удаляясь, перерождался в печальные вздохи. Как вдруг… на меня напали двое разбойников в белых рубахах – вот как у вас – и стали вязать. Я сразу понял, что силы тьмы опять настигли меня. Они специально надели белые рубахи, чтобы я подумал, что это силы света. Обмануть меня хотели. Я сопротивлялся. Сопротивлялся как мог, сколько было сил. Я ведь очень сильный, потому что не курю. Но видимо, они все равно победили, потому что дальше я ничего не помню.
ДОКТОР АККЕРМАН. Начало чудной сказки, говорите? Разбойники? Книжки любите?

МАКСИМ. Читать?
ДОКТОР АККЕРМАН. Понятно. Семья есть?

МАКСИМ. Я холостяк.
ДОКТОР АККЕРМАН. Ну а девушка есть?

МАКСИМ (немного подумав). Есть. Три. Блондинка, брюнетка и рыженькая. Блондинка, знаете, такая высокая, фигуристая, романтичная. На скрипке играет. С темно-синими глазами. Настоящая русская красавица. Письма мне любовные писала с десятого класса. «Алешенька, жить без тебя не могу!» Полюбила меня безумно. Впрочем, в меня все влюбляются. Я ведь здоровый образ жизни веду и, помимо всего прочего, не курю. Вот брюнетка эта в меня и влюбилась. Миниатюрная, глаза как у косули, волосы – как шелковая грива, грудь – четвертый размер, хотите верьте – хотите нет. Кожа – бронзовая! Настоящая восточная красавица. Но ревнивая… Говорит, что о лучшем господине она не могла бы и мечтать. А рыженькую я бросил. Как и ту, другую блондинку, поменьше ростом. И брюнетку высокую. Недостойны меня оказались. Я с пятнадцати…  нет, с тринадцати лет с девушками встречаюсь. Были у меня польки, венгерки, еврейки, молдаванки, турчанка даже одна была. Грудь – четвертый размер! Настоящая восточная красавица. Но ревнивая…
ДОКТОР АККЕРМАН (в сторону). Похоже на синдром Клерамбо… (МАКСИМУ) Кем работаете?

МАКСИМ. Агитатором.

ДОКТОР АККЕРМАН. Кого агитируете? Насчет чего?
МАКСИМ. Пенсионеров. (Вдруг подскакивает на кровати) А где она?

ДОКТОР АККЕРМАН. Кто?

МАКСИМ. Старуха!

ДОКТОР АККЕРМАН. Старуха?

МАКСИМ. Да, та старуха, которая помогает раздвигать пространство и время!

ДОКТОР АККЕРМАН. Наркотики употребляете?

МАКСИМ. Нет, не употребляю. Я ж говорю, я здоровый образ жизни веду. Я не курю даже! Доктор, где она? Она совсем недавно была здесь. Вот на этом стуле сидела, где вы.
ДОКТОР АККЕРМАН. Расскажи-ка мне поподробнее про эту старуху. Кто она, откуда взялась, когда появилась?

МАКСИМ. Вчера появилась. Я сам к ней пришел. С агитацией. Она колдунья! Я знаю, это она мне в голову стучит и свои мысли мне в нее вкладывает. Как в компьютер, диск за диском… Как вы считаете, это она или молдаване? (размышляет) Да нет, молдаване тут ни при чем… От этого голова у меня прямо раскалывается (трет виски). Она где-то здесь, доктор. Я ее видел!

ДОКТОР АККЕРМАН. Максим, давай так. Ты мне сейчас подробно расскажешь весь вчерашний день, а потом мы решим, что нам делать дальше. Я тебе помогу. Но мне нужен твой рассказ. Со всеми деталями. Договорились?
МАКСИМ. Да. Но если она придет, не прогоняйте ее, пожалуйста. Мне нужно выяснить у нее, это я здесь или я еще в степи, а здесь мое другое «я»…
ДОКТОР АККЕРМАН. Ну уж если она придет, то точно не прогоню. Начинай.

Затемнение.

Сцена третья
Коммунальная квартира. Мы видим входную дверь, маленькую кухню и комнату. В комнате на том же месте, что и в прошлой Сцене, стоит кровать, рядом с кроватью стул. Где-то в соседней комнате слышится пение и громкий смех. На кухне стоит СТАРУХА и кипятит воду в чайнике. Раздается звонок в дверь, СТАРУХА идет открывать. Входит МАКСИМ с двумя пакетами в руках.
МАКСИМ. Госпожа Изергиль? Вера Богдановна? Молодежное отделение партии «Свободная Родина» в моем лице радо приветствовать вас, ветерана войны и труда, и вручить вам в преддверии выборов небольшие сувениры от нашей партии. Вот, пожалуйста (достает из мешка два небольших полотенца, пачку кофе и коробку конфет, демонстрирует все это СТАРУХЕ, снова кладет в пакет и вручает его с радостным выражением лица)! Будьте здоровы, и ждем вас на выборах в следующее воскресенье (собирается уходить).
СТАРУХА. Постой! Иди-ка сюда, я тебе чаю налью.

МАКСИМ. Большое спасибо, но у меня времени нет. Мне еще нужно многих навестить. Вот, соседу вашему сувениры тоже несу.

СТАРУХА. Какому соседу?

МАКСИМ (достает бумажку из кармана, читает). Чудра Макар Акимович.

СТАРУХА. Нету его. Умер. Ушел со своим табором в небо. Иди за мной (двигается на кухню).

МАКСИМ (следуя за СТАРУХОЙ). С каким таким табором?

СТАРУХА. Чему вас учат? Только и умеете, что языком чесать. Раздевайся, садись.
МАКСИМ снимает куртку и остается в толстовке, на которой большими буквами выведена аббревиатура ФГМ.
Что это?

МАКСИМ. Где? А, это? Это наша организация так называется. При партии «Свободная Родина» которая. Фронт Гражданской Молодежи. ФГМ сокращенно. Туда только лучших из лучших берут. Помогаем старикам – ну, ветеранам то есть, боремся с бюрократией, предлагаем идеи по модернизации. Стремимся обеспечить достойную преемственность курса. 
СТАРУХА. Замолчи! Истинно, проклятие лежит на народе русском. И пошлет им Бог действие заблуждения, так что они будут верить лжи, да будут осуждены все, не веровавшие истине, но возлюбившие неправду…
МАКСИМ. Ой, Вера Богдановна, только не надо вот этих библейских сказок, пожалуйста. Я их не понимаю и понимать не хочу, если честно. Я к вам с добрыми намерениями пришел, с подарками, а вы мне вот это всё. Я, пожалуй, пойду…
СТАРУХА. С подарками… (Наливает МАКСИМУ чай) Пей давай! И вожди сего народа введут его в заблуждение, и водимые ими погибнут. Поэтому о юношах его не порадуется Господь, и сирот его и вдов его не помилует: ибо все они - лицемеры и злодеи, и уста всех говорят нечестиво. При всем этом не отвратится гнев Его, и рука Его еще простерта... Куда твои родители смотрят?
МАКСИМ. При чем тут родители? И какая вам разница вообще? Вот приходишь так к людям, а они тебе нотации читать… Я это всё даже не слушаю. Мне двадцать лет, а вы – родители... Меня мать одна воспитывала. Пыталась воспитывать. Слабая женщина! А я сильный. Я давно сам все решаю, мне советчики не нужны. И потом что она может мне посоветовать? Что было в ее жизни? Да ничего! Я так, как она, жить не хочу и не буду. 
СТАРУХА. Чего же ты хочешь?

МАКСИМ. Зачем мне отвечать вам? Что мне это даст? Я не для откровенных разговоров к вам пришел. Главное, что я сам знаю, чего я хочу. И сам строю свою жизнь и вижу свое будущее.
СТАРУХА. Видишь свое будущее? Человек не может знать, что с ним произойдет и через минуту. Ты можешь предвидеть, что через минуту ты чихнешь? Нет, даже этого не можешь (чихает).
МАКСИМ. А зачем мне это предвидеть? Я смотрю вперед и действую. Я самодостаточен. Это объективная реальность, точно такая же, как то, что я сижу сейчас с вами в этой квартире!
СТАРУХА. Что ты в этом понимаешь...

МАКСИМ. Ну, конечно, я ничего в этом не понимаю, а вы понимаете (улыбается)… Просто поверьте на слово - у меня будет всё: власть, богатство, слава. Я хорошо знаю себе цену.
СТАРУХА. И что же, высока она?
МАКСИМ. Вот вы смеетесь сейчас, а я вам скажу, что добьюсь всего, чего только пожелаю. И никто и ничто меня не остановит. Раз уж вы втянули меня в этот разговор, я еще скажу. Вся эта деятельность для меня – все эти партии, движения, посещения стариков – только средство достижения моих целей. Я полностью отдаю себе отчет, для чего я в это вписался. У нас в организации все стремятся стать похожими на нашего Лидера. Это верх их мечтаний – подражание. А я сам стану Лидером. Потому что я лучше него. Он не может делать всё, что он хочет, а я могу. Потому что он связан правилами, а я нет. И никакие препятствия для меня не помеха. Я свободен!
СТАРУХА. Свободен? А что такой мрачный тогда? По-настоящему свободные люди веселы и поют песни.

На кухню вваливается толпа – МОЛОДЫЕ ЛЮДИ и ДЕВУШКИ, человек десять. Среди них выделяются ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ и ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ.
ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ. Ой, бабуля, у вас гость? Не помешали?

СТАРУХА. Я смотрю, вы кончили дневной сбор винограда?

ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ (со смехом). Кончили, бабуля!

ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ. Теперь отдых и много музыки. (МАКСИМУ) Огоньку не найдется? Ни одной зажигалки, представляешь?

МАКСИМ. Не курю.

ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ. И правильно делаешь! 

СТАРУХА. Держите спички.

ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ начинает перебирать струны и запевает песню Виктора Цоя «Видели ночь» в аранжировке молдавской группы «Zdob si Zdub»; все его друзья ее тут же подхватывают:

Мы вышли из дома,
Когда во всех окнах
Погасли огни,
Один за одним,
Мы видели, как уезжает
Последний трамвай.

Ездят такси,
Но нам нечем платить,
И нам незачем ехать,
Мы гуляем одни,
На нашем кассетнике
Кончилась пленка, мотай.

Видели ночь,
Гуляли всю ночь до утра.
Видели ночь,
Гуляли всю ночь до утра.

Зайди в телефонную будку,
Скажи, чтоб закрыли дверь
В квартире твоей,
Сними свою обувь -
Мы будем ходить босиком.
Есть сигареты, спички,
Бутылка вина, и она
Поможет нам ждать,
Поможет поверить,
Что все спят,
И мы здесь вдвоем.

Видели ночь,
Гуляли всю ночь до утра.
Видели ночь,
Гуляли всю ночь до утра. 

На последнем куплете все выходят в коридор, одеваются и под припев уходят из квартиры.

СТАРУХА. Что ты не пошел с ними?
МАКСИМ. Не хочу.

СТАРУХА. У! Стариками родитесь вы, русские. Мрачные все, как демоны... И поклоняешься ты демону. Вельзевулу. Теряешь свое человеческое… Боятся тебя наши девушки... А ведь ты молодой и сильный... 
МАКСИМ. Мне все равно, что вы думаете обо мне. Вера Богдановна, я, наверное, пойду… Мне пора (встает).
СТАРУХА. Сиди. Я тебе кое-что покажу. Может, поймешь… Смотри (показывает рукой в коридор)! Вон идет Ларра!
Затемнение.
Сцена четвертая
Та же обстановка, что и во второй Сцене. На кровати лежит МАКСИМ, рядом сидит ДОКТОР АККЕРМАН.

ДОКТОР АККЕРМАН. Так-так-так… Значит, Ларра? И кто такой Ларра?

МАКСИМ. Сын орла.

ДОКТОР АККЕРМАН. Сын орла? (тихо) Похоже, все-таки параноидный синдром… 

МАКСИМ. Что вы говорите?

ДОКТОР АККЕРМАН. Да это я о своем (записывает что-то в тетрадку). И что же было дальше?
МАКСИМ. Дальше случилось самое странное. Вернее, это тогда мне показалось странным, а сейчас-то я понимаю, что это просто мои способности раскрылись со старухиной помощью… Я посмотрел туда, куда указывала старуха, и сначала мне показалось, что я вижу, как в коридоре ходит кто-то из ее соседей. Я стал вглядываться в коридор, но никак не мог этого человека рассмотреть. Вдруг стены квартиры стали раздвигаться, и я почувствовал, что нахожусь вместе со старухой на открытом воздухе. В степи! Померещившийся мне человек оказался простой тенью. Я поднял голову и не увидел над собой потолка. Надо мной висела полная луна. Ее диск был велик, кроваво-красен, она казалась вышедшей из недр этой степи, которая на своем веку так много поглотила человеческого мяса и выпила крови, отчего, наверное, и стала такой жирной и щедрой. На нас упали кружевные тени от листвы, я и старуха покрылись ими, как сетью. По степи, влево от нас, поплыли тени облаков, пропитанные голубым сиянием луны, они стали прозрачней и светлей.

ДОКТОР АККЕРМАН. Очень интересно… Скажи мне, чай был обычный на вкус?
МАКСИМ. Чай? Не помню. Вроде да. Я снова взглянул туда, куда старуха указывала своей дрожащей рукой с кривыми пальцами, и видел: там плыли тени, их было много, и одна из них, темней и гуще, чем другие, плыла быстрей и ниже сестер, - она падала от клочка облака, которое плыло ближе к земле, чем другие, и скорее, чем они…
Затемнение.
Сцена пятая
МАКСИМ и СТАРУХА стоят в тех же позах, что и в конце третьей Сцены, только сцена почти пуста, и лишь кровать и стул стоят все на том же месте. СТАРУХА показывает пальцем на тень, движущуюся по земле.
МАКСИМ. Никого нет там!

СТАРУХА. Ты слеп больше меня, старухи. Смотри – вон, темный, бежит степью!

МАКСИМ (вглядываясь). Это тень! Почему вы зовете ее Ларра?

СТАРУХА. Потому что это - он. Он уже стал теперь как тень, - пора! Он живет тысячи лет, солнце высушило его тело, кровь и кости, и ветер распылил их. Вот что может сделать бог с человеком за гордость!
МАКСИМ. Что за сказки?
СТАРУХА. Сказки? Садись! Ты увидишь все сам!

МАКСИМ садится на кровать. СТАРУХА садится рядом на стул, прикрывает глаза и начинает свой рассказ. По мере ее повествования на сцене появляются ОХОТНИКИ, ПАСТУХИ, ДЕВУШКИ. Все они становятся в середине сцены. 
Многие тысячи лет прошли с той поры, когда случилось это. Далеко за морем, на восход солнца, есть страна большой реки, в той стране каждый древесный лист и стебель травы дает столько тени, сколько нужно человеку, чтоб укрыться в ней от солнца, жестоко жаркого там. Вот какая щедрая земля в той стране! Там жило могучее племя людей, они пасли стада и на охоту за зверями тратили свою силу и мужество, пировали после охоты, пели песни и играли с девушками. Однажды, во время пира, одну из них, черноволосую и нежную, как ночь, унес орел, спустившись с неба. Стрелы, пущенные в него мужчинами, упали, жалкие, обратно на землю. Тогда пошли искать девушку, но - не нашли ее. И забыли о ней, как забывают обо всем на земле.

Пауза.

Но через двадцать лет она сама пришла, измученная, иссохшая, а с нею был юноша, красивый и сильный, как сама она двадцать лет назад.
Появляются ЮНОША и его МАТЬ.

ОДИН ИЗ ОХОТНИКОВ. Где была ты?

МАТЬ ЮНОШИ. Орел унес меня в горы и жил со мной там, как с женой. Вот его сын, а отца нет уже; когда он стал слабеть, то поднялся в последний раз высоко в небо и, сложив крылья, тяжело упал оттуда на острые уступы горы, насмерть разбился о них...
ОДИН ИЗ ОХОТНИКОВ (глядя на ЮНОШУ). Сын орла? Да ведь он ничем не лучше нас!

ОДИН ИЗ ПАСТУХОВ (глядя на ЮНОШУ). Только глаза холодны и горды, как у царя птиц!

Появляются СТАРЕЙШИНЫ, КРАСАВИЦА-ДЕВУШКА и МУДРЕЦ.

ПЕРВЫЙ СТАРЕЙШИНА (ЮНОШЕ). Как тебя зовут?

ЮНОША. Кто ты такой, чтобы я тебе отвечал? Для вас у меня нет имени, потому что мне не нужно, чтобы вы меня звали.
ВТОРОЙ СТАРЕЙШИНА. Мы старейшины этого племени, нас чтут, нам повинуются тысячи таких, как ты, и тысячи вдвое старше тебя. 

ЮНОША. Вас чтут такие же, как вы. Я другой. Таких, как я, нет больше. Пусть вам повинуются вам подобные. Я не буду делать этого.

ТРЕТИЙ СТАРЕЙШИНА. Он подобен стреле с неотточенным наконечником. Ему нет места среди нас. Пусть идет, куда хочет. 

ЮНОША (со смехом). Я хочу вот сюда, здесь на меня смотрят (подходит к КРАСАВИЦЕ-ДЕВУШКЕ и обнимает ее).
КРАСАВИЦА-ДЕВУШКА, взглянув на ПЕРВОГО СТАРЕЙШИНУ, своего отца, отталкивает ЮНОШУ и уходит прочь. ЮНОША догоняет ее, ударяет ее кинжалом. КРАСАВИЦА-ДЕВУШКА со стоном падает, и ЮНОША встает ногой ей на грудь. Все в ужасе молчат и смотрят на ЮНОШУ, тот стоит с поднятой вверх головой.
ОХОТНИКИ, ПАСТУХИ, ДЕВУШКИ (опомнившись). Убийца! Держите его (набрасываются на ЮНОШУ и связывают его)! Растерзать его! Сейчас же!
ПЕРВЫЙ СТАРЕЙШИНА. Погодите. Это слишком просто… Казнь должна быть достойна преступления… 
ПАСТУХИ. Разорвать его лошадьми! 
КРИКИ ИЗ ТОЛПЫ. Не то, не то! Этого мало!

ОХОТНИКИ. Пустить в него всем по стреле!

КРИКИ ИЗ ТОЛПЫ. Не то, не то!

ДЕВУШКИ. Сжечь его на костре!
КРИКИ ИЗ ТОЛПЫ. Не то, не то! Дым не позволит нам увидеть его мучения!

МУДРЕЦ. Погодите. Давайте спросим его, почему он сделал это. (Подходит к ЮНОШЕ) Почему ты сделал это?

ЮНОША. Развяжите меня! Я не буду говорить связанный!

Пауза.

ПЕРВЫЙ СТАРЕЙШИНА. Развяжите его!

Двое ОХОТНИКОВ развязывают ЮНОШУ.
ЮНОША (МУДРЕЦУ, надменно). Что вам нужно?

МУДРЕЦ. Ты слышал…

ЮНОША. Зачем я буду объяснять вам мои поступки?
МУДРЕЦ. Чтоб быть понятым нами. Ты, гордый, слушай! Все равно ты умрешь ведь… Дай же нам понять то, что ты сделал. Мы остаемся жить, и нам полезно знать больше, чем мы знаем…

ЮНОША. Хорошо, я скажу, хотя я, может быть, сам неверно понимаю то, что случилось. Я убил ее потому, мне кажется, что меня оттолкнула она… А мне было нужно ее.
ПЕРВЫЙ СТАРЕЙШИНА. Но она не твоя!

ЮНОША. Разве вы пользуетесь только своим? Я вижу, что каждый человек имеет только речь, руки и ноги… а владеет он животными, женщинами, землей… и многим еще…

МУДРЕЦ. За все, что человек берет, он платит собой: своим умом и силой, иногда – жизнью. 
ЮНОША. Я не такой, как все. Я сын орла. Я хочу сохранить себя целым.

ПЕРВЫЙ СТАРЕЙШИНА. Но ведь есть правила. Ты не можешь делать всё, что тебе заблагорассудится.

ЮНОША. Вы сами придумали эти правила. Они придуманы для таких, как вы. Я иной и свободен от ваших правил.

ВТОРОЙ СТАРЕЙШИНА. У тебя человеческий облик. Значит, ты должен жить среди людей.
ЮНОША. Я похож на вас своим обликом, но не такой, как вы. Мне не нужно ваше общество, я живу сам по себе.

ТРЕТИЙ СТАРЕЙШИНА. Но у тебя есть мать. Вот она стоит перед нами на коленях и молчит, не находя ни слёз, ни слов, чтобы умолять о пощаде. Разве это не самый близкий тебе человек на земле? Разве она для тебя ничего не значит?
ЮНОША. Это просто женщина, которая меня родила. Я благодарен ей за это, но это не значит, что она может иметь надо мной какую-либо власть или какое-либо влияние. 

МУДРЕЦ. Он считает себя первым на земле и не видит никого, кроме себя. У него нет ни племени, ни матери, ни скота, ни жены, и он не хочет ничего этого.
ОХОТНИКИ, ПАСТУХИ, ДЕВУШКИ. Значит, для него нет наказания?!

МУДРЕЦ. Наказание есть. Это страшное наказание; вы не выдумаете такого в тысячу лет! Наказание ему - в нем самом! Пустите его, пусть он будет свободен. Вот его наказание!

Раздается раскат грома. Все расходятся. ЮНОША громко смеется им вслед.
Затемнение.

Сцена шестая
Та же обстановка, что во второй и в четвертой Сценах. На кровати лежит МАКСИМ, рядом сидит ДОКТОР АККЕРМАН.

ДОКТОР АККЕРМАН. Постой. Я не понимаю. Это все старуха тебе рассказывала или ты сам все это видел? Это важно.
МАКСИМ. Это все старуха рассказывала. Но при этом я сам все это видел. Своими глазами. Как спектакль. И гром был очень натуральный. Хотя на небе не было туч!

ДОКТОР АККЕРМАН (тихо). Похоже, все-таки онейроид…

Звучит стук в дверь. Входит ЗОЯ.

ЗОЯ. Илья Яковлевич, можно вас на минутку?
ДОКТОР АККЕРМАН (МАКСИМУ). Погоди, я сейчас.

Подходит к ЗОЕ, оба говорят вполголоса. МАКСИМ в течение разговора ДОКТОРА АККЕРМАНА с ЗОЕЙ периодически оглядывается, лежа на кровати, затем садится и смотрит в одну точку.
ЗОЯ. Вас главврач искал.

ДОКТОР АККЕРМАН. Ты сказала, что я на обходе?

ЗОЯ. Сказала. Он просил вас через час к нему зайти.

ДОКТОР АККЕРМАН. Хорошо. Тут очень необычный случай, я ничего не могу понять. То, что это шизофрения, для меня очевидно, но набор симптомов какой-то странный. Чем больше он говорит, тем больше меня запутывает. Казалось бы, чистый онейроид, но откуда при этом синдром Клерамбо? И параноидный синдром как будто присутствует. Бред одновременно и словесный, и чувственный. А какие фантастические конфабуляции! Рассказывает так, что у меня ощущение, что я сам вижу картинку…
ЗОЯ. В отпуск вам пора, Илья Яковлевич. 

ДОКТОР АККЕРМАН. Да, через неделю уже… (задумчиво) А может, это он от армии косит? Такое впечатление, что я совершенно разные главы учебника по психиатрии читаю. Хотя нет, этих гавриков я сразу раскусываю… Тут как-то все более запутанно. Консилиум, что ли, завтра созвать?.. Фронт Гражданской Молодежи, старуха, сын орла…
ЗОЯ. Сын орла? Слушайте, а он раньше у нас не лежал? Меня ж к вам из третьего перевели, так там есть один такой, с бредом величия, – говорит, мол, я зачат птицей, мне никто в подметки не годится, я царь всего живого и тому подобное. При этом вид жалкий, не ест почти ничего, ходит по отделению как тень, в чем душа теплится. Ларин его фамилия. Может, этот от него набрался? 
ДОКТОР АККЕРМАН. Интересно… Прощупаем этот вопрос. А почему этот твой Ларин в третьем лежит?

ЗОЯ. Так он буйный. Раз в месяц кидается на всех, кричит: «Убейте меня, я не могу покончить с собой» и тому подобное. Просто нереально…
МАКСИМ (неожиданно и громко). Она где-то здесь! (в пустоту) Я знаю, что вы здесь. Не стучите мне в голову! Я скоро приду. (ДОКТОРУ) Здесь у вас холодно, а у нас в Бессарабии тепло. (ЗОЕ) Вы были когда-нибудь под Аккерманом?
ЗОЯ краснеет, смотрит на ДОКТОРА и ничего не отвечает. 

А я был! И мне там было хорошо! 
ЗОЯ. Я, пожалуй, пойду (уходит).

МАКСИМ. Я хочу обратно! 

ДОКТОР АККЕРМАН. Подожди, ты еще не все рассказал. Извини, мы тебя, наверное, сбили с мысли. Ты помнишь, о чем рассказывал? Давай продолжим. Ты сказал, был гром, а потом что? 
МАКСИМ (спустя паузу). Да, был гром такой силы, что я чуть с кровати не упал. Я понял, что это силы небесные подтверждают речь Мудреца, который предложил в виде наказания освободить Ларру. Ларра – это люди его так прозвали. Значит, отверженный, выкинутый вон. Так сказала старуха. И вот он ушел и стал жить, вольный, как птица. Он приходил в племя и похищал скот, девушек - все, что хотел. В него стреляли, но стрелы не могли пронзить его тела, закрытого невидимым покровом высшей кары. Он был ловок, хищен, силен, жесток и не встречался с людьми лицом к лицу. Только издали видели его. И долго он, одинокий, так вился около людей, долго - не один десяток годов (ложится на кровать). Пока однажды он не подошел к людям совсем близко…
Затемнение.

Сцена седьмая

Пустая сцена, лишь кровать и стул стоят все на том же месте. МАКСИМ сидит на кровати, СТАРУХА рядом на стуле. В середине сцены стоят ОХОТНИКИ и ПАСТУХИ. Входит ЛАРРА и приближается к этой группе людей. На него бросаются несколько ПАСТУХОВ и ОХОТНИКОВ, но ЛАРРА не трогается с места и не защищается.

ОДИН ИЗ ОХОТНИКОВ. Не троньте его! Он хочет умереть.

ПАСТУХИ и ОХОТНИКИ останавливаются, окружают ЛАРРУ и начинают смеяться над ним. ЛАРРА дрожит и хватается за грудь. Бросается на людей, но они уклоняются от его ударов, не трогая его самого. ЛАРРА в изнеможении с криком падает на землю. ПАСТУХИ и ОХОТНИКИ отходят от него и наблюдают за ним. ЛАРРА поднимает оброненный кем-то нож, встает и бьет себя в грудь, но нож ломается. ЛАРРА вновь падает на землю и бьется об нее головой.

ОДИН ИЗ ПАСТУХОВ. Он не может умереть!

ОХОТНИКИ, ПАСТУХИ (с радостью). Да! Он не может умереть!
ОХОТНИКИ и ПАСТУХИ уходят. ЛАРРА остается лежать посередине сцены лицом вверх. Затемнение.
Включается свет. На месте, где лежал ЛАРРА, остается лишь тень.

СТАРУХА. Так, с той поры остался он один, свободный, ожидая смерти. И вот он ходит, ходит повсюду... Видишь, он стал уже как тень и таким будет вечно! Он не понимает ни речи людей, ни их поступков - ничего. И все ищет, ходит, ходит... Ему нет жизни, и смерть не улыбается ему. И нет ему места среди людей... Вот как был поражен человек за гордость!

СТАРУХА свешивает голову на грудь и как будто засыпает. МАКСИМ ложится на кровать и смотрит вверх.
Звучит многоголосье – песня на молдавском языке “Colo sus colo mai jos” в исполнении ансамбля Univox.
Занавес.
ВТОРОЙ АКТ
Сцена первая
Коммунальная квартира, в которой живет СТАРУХА. Как и раньше, мы видим входную дверь, маленькую кухню и комнату. В комнате все так же стоят кровать и рядом стул. На кровати лежит МАКСИМ, на стуле сидит СТАРУХА, свесив голову на грудь. В квартиру входит толпа молодежи, все те же ребята, что и в Первом акте. Раздаются звуки гитары и скрипки, смех и шум. 
ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ. Тише! Смотрите, дверь в бабулину комнату открыта. Мы ее разбудим.
СТАРУХА (поднимая голову, громко). Пойте!
Вся толпа заглядывает в комнату СТАРУХИ.

ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ. О, и некурящий уже лег отдохнуть!
СТАРУХА. Пойте! Покажите, что значит – жить!

ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ. Что же вам спеть (перебирает струны)?

СТАРУХА. Романс!

ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ. Романс… Мы можем и романс, верно (подмигивает друзьям)?
ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ (улыбаясь). Мы многое можем!

ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ начинает мелодию, в которую вступает ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ. Они исполняют романс Алексея Апухтина «Пара гнедых»; поет ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ, все остальные подхватывают припев:
Пара гнедых, запряженных с зарею,
Тощих, голодных и грустных на вид,
Вечно бредете вы мелкой рысцою,
Вечно куда-то ваш кучер спешит.

Были когда-то и вы рысаками
И кучеров вы имели лихих,
Ваша хозяйка состарилась с вами,
Пара гнедых, ой, да, пара гнедых!

Ваша хозяйка состарилась с вами,
Пара гнедых, ой, да, пара гнедых!
Ваша хозяйка в старинные годы
Много имела хозяев сама,
Опытных в дом привлекала из моды,
Более нежных сводила с ума.

Таял в объятьях любовник счастливый,
Таял порой капитал у иных;
Часто стоять на конюшне могли вы,
Пара гнедых, ой, да, пара гнедых!

Часто стоять на конюшне могли вы,
Пара гнедых, ой, да, пара гнедых!

Грек из Одессы и жид из Варшавы,
Юный корнет и седой генерал —
Каждый искал в ней любви и забавы
И на груди у нее засыпал.

Где же они, в какой новой богине
Ищут теперь идеалов своих?
Вы, только вы и верны ей доныне,
Пара гнедых, ой, да, пара гнедых!

Вы, только вы и верны ей доныне,
Пара гнедых, ой, да, пара гнедых!

Вот отчего, запрягаясь с зарею
И голодая по нескольку дней,
Вы подвигаетесь мелкой рысцою
И возбуждаете смех у людей.

Старость, как ночь, вам и ей угрожает,
Говор толпы невозвратно затих,
И только кнут вас порою ласкает,
Пара гнедых, ой, да пара гнедых!

И только кнут вас порою ласкает,
Пара гнедых, ой, да пара гнедых!

С последними звуками романса вся группа выходит из комнаты СТАРУХИ и удаляется за сцену.
СТАРУХА. Слышал ли ты, чтоб где-нибудь еще так пели?

МАКСИМ (в полузабытьи). Не слыхал. Никогда не слыхал... Шума волн не слышно было за голосами…

СТАРУХА. И не услышишь. Мы любим петь. Только красавцы могут хорошо петь, - красавцы, которые любят жить. Мы любим жить.
МАКСИМ. Кто вы? И они – кто?
СТАРУХА. Люди. Молдаване.

МАКСИМ. Молдаване…

СТАРУХА. Да, мы любим жизнь… Смотри-ка, разве не устали за день те, которые поют там? С восхода по закат работали, взошла луна, и уже - поют! Те, которые не умеют жить, легли бы спать. Те, которым жизнь мила, вот - поют.
МАКСИМ. Но здоровье…
СТАРУХА. Здоровья всегда хватит на жизнь. Здоровье! Разве ты, имея деньги, не тратил бы их? Здоровье - то же золото. Зачем тебе здоровье, если ты не знаешь, на что его потратить? Вот ты – здоров, и что? Золото твоего здоровья уходит на гордыню, фантазию и пустые дела… Истинно сказал Екклесиаст, всё это суета и томление духа… Сними наконец этот срам (показывает на его толстовку, затем смотрит на МАКСИМА очень пристально) У тебя девушка есть?
МАКСИМ (спустя паузу, снимая толстовку). Нет.

СТАРУХА. Судя по глазам никогда и не было. Глаза не обманывают! Что ты печешься о своем здоровье, если не можешь поделиться им с другим? Здоровье!.. Знаешь ты, что я делала, когда была молодой? Я ткала ковры с восхода по закат, не вставая почти. Я, как солнечный луч, живая была и вот должна была сидеть неподвижно, точно камень. И сидела до того, что, бывало, все кости у меня трещат. А как придет ночь, я бежала к тому, кого любила, целоваться с ним. И так я бегала три месяца, пока была любовь; все ночи этого времени бывала у него. И вот до какой поры дожила - хватило крови! А сколько любила! Сколько поцелуев взяла и дала!.. Вот послушай, что я тебе сейчас расскажу…
Затемнение

Сцена вторая
По-прежнему на сцене стоит кровать, на которой лежит МАКСИМ. Рядом на стуле сидит ДОКТОР АККЕРМАН.

ДОКТОР АККЕРМАН. Пара вопросов, с твоего позволения. Тебя не удивило, что ты вновь увидел вокруг себя комнату, а не степь?

МАКСИМ. Нет. Я просто тогда уже точно понял, что у меня есть способности перемещаться во времени и в пространстве. 
ДОКТОР АККЕРМАН. До встречи со старухой у тебя были такие способности?
МАКСИМ. Нет. Старуха их во мне открыла. Она помогла мне осознать – не без колдовства, наверное, - что я – это не просто я, а и Максим, и Алеша, и тысяча других живых существ. Поэтому я и обладаю уникальными способностями.
ДОКТОР АККЕРМАН. Я по-другому задам вопрос: ты лежал когда-нибудь раньше в психиатрической больнице?

МАКСИМ. В какой еще психиатрической больнице? Вы с ума сошли? Я совершенно здоров! Кажется, я вам говорил уже об этом. У меня даже голова прошла (стучит себе по голове). В нее уже минут пять как никто не стучит. 
ДОКТОР АККЕРМАН. Хорошо, продолжай. Что рассказала старуха?
Появляется СТАРУХА и садится на кровать. МАКСИМ резко вскакивает.
МАКСИМ (СТАРУХЕ). Здравствуйте, Вера Богдановна! А где степь? Что я здесь делаю?
СТАРУХА. Уходи отсюда.

ДОКТОР АККЕРМАН. Погоди, погоди… Ложись… Что она тебе рассказала?

МАКСИМ. Вот же она. Спросите у нее сами. 

ДОКТОР АККЕРМАН. Максим, Максим! Ты слышишь меня? Я не могу у нее ничего спросить. Мне нужен твой рассказ. Слышишь?

МАКСИМ. Но она ведь лучше меня расскажет. Я даже не знаю, где это – Фальчи. 
СТАРУХА. На берегу Бырлада.

ДОКТОР АККЕРМАН. Какие еще Фальчи? Ляг, пожалуйста.
МАКСИМ. Вера Богдановна там жила с матерью. (СТАРУХЕ) Правильно я говорю?

СТАРУХА. Я жила с матерью под Фальчи, на самом берегу Бырлада, и было мне тогда пятнадцать лет…
МАКСИМ (ДОКТОРУ АККЕРМАНУ). Вы слышали? 
ДОКТОР АККЕРМАН. Подожди-ка минутку. (достает телефон, звонит) Зоя, это я. Решил не бегать, не искать тебя. Рисперидончику принеси, пожалуйста. Да, как обычно. Спасибо. (МАКСИМУ) Сейчас, лекарство выпьем. Чтобы голова не болела.
МАКСИМ (СТАРУХЕ). Это не вы мне свои мысли в голову вкладываете?
СТАРУХА. Сказано в Послании Иакова: «Человек с двоящимися мыслями не тверд во всех путях своих».

МАКСИМ (СТАРУХЕ). А это я здесь или не я? Или я в степи, а это только спектакль? Или, может, я у вас в квартире?

Входит ЗОЯ. 
ЗОЯ (МАКСИМУ). На, выпей, пожалуйста. (ДОКТОРУ АККЕРМАНУ) Вам бы отдохнуть, Илья Яковлевич. Да и ему тоже. И главный вас скоро ждет… Вы тут уже второй час сидите.
ДОКТОР АККЕРМАН. Да, сейчас, сейчас. Хочу разобраться… (МАКСИМУ) Выпил?
МАКСИМ. Да. Страшная дрянь.

ЗОЯ уходит. 

ДОКТОР АККЕРМАН. Теперь ложись и рассказывай. 

МАКСИМ. А Вера Богдановна как же?

ДОКТОР АККЕРМАН. А Веру Богдановну мы в другой раз послушаем.

МАКСИМ. Она будет поправлять меня, если я буду врать… Хотя я все помню. И даже вижу все перед своими глазами. Это снова было в степи (ложится, закрывает глаза)…

СТАРУХА встает и медленно уходит. Затемнение.
Сцена третья
Пустая сцена, лишь кровать и стул стоят все на том же месте. МАКСИМ сидит на кровати, СТАРУХА рядом на стуле.
СТАРУХА. Я жила с матерью под Фальчи, на самом берегу Бырлада; и мне было пятнадцать лет, когда он явился к нашему хутору.
Появляется РЫБАК.

Был он такой высокий, гибкий, черноусый, веселый…

РЫБАК. Эй, нет ли у вас вина... и поесть мне?
СТАРУХА. Я посмотрела в окно сквозь ветви ясеней и вижу: река вся голубая от луны, а он, в белой рубахе и в широком кушаке с распущенными на боку концами, стоит одной ногой в лодке, а другой на берегу. И покачивается, и что-то поет. 
РЫБАК (мурлыкая что-то себе под нос). Вот какая красавица живет тут!.. А я и не знал про это!
СТАРУХА (МАКСИМУ, с усмешкой). Точно он уж знал всех красавиц до меня! (встает и подходит к РЫБАКУ) Я дала ему вина и вареной свинины... А через четыре дня дала уже и всю себя... (обнимает РЫБАКА) Мы всё катались с ним в лодке по ночам. Он приедет и посвистит тихо, как суслик, а я выпрыгну, как рыба, в окно на реку. И едем... Он был рыбаком с Прута, и потом, когда мать узнала про все и побила меня, уговаривал все меня уйти с ним в Добруджу и дальше, в дунайские гирла.
РЫБАК. Плывем со мной! В Добруджу.

СТАРУХА. Но мне уж не нравился он тогда - только поет да целуется, ничего больше! (отталкивает РЫБАКА от себя, тот отходит в сторону) Скучно это было уже… В то время гуцулы шайкой ходили по тем местам, и у них были любезные тут... Так вот тем - весело было. Иная ждет, ждет своего карпатского молодца, думает, что он уже в тюрьме или убит где-нибудь в драке, - и вдруг он один, а то с двумя-тремя товарищами, как с неба, упадет к ней. Подарки подносил богатые - легко же ведь доставалось все им! И пирует у нее, и хвалится ею перед своими товарищами. А ей любо это. Я и попросила одну подругу, у которой был гуцул, показать мне их... Как ее звали? Забыла как... Все стала забывать теперь. Много времени прошло с той поры, все забудешь! Она меня познакомила с молодцом…

Появляется ГУЦУЛ с трубкой во рту, Старуха подходит и обнимает его.

Был хорош... Рыжий был, весь рыжий - и усы, и кудри! Огненная голова. И был он такой печальный, иногда ласковый, а иногда, как зверь, ревел и дрался. Раз ударил меня в лицо... А я, как кошка, вскочила ему на грудь да и впилась зубами в щеку... С той поры у него на щеке стала ямка, и он любил, когда я целовала ее (целует ГУЦУЛА в щеку, затем отходит) …
МАКСИМ. А рыбак куда девался?

СТАРУХА. Рыбак? А он... тут (показывает на РЫБАКА) ... Он пристал к ним, к гуцулам. Сначала все уговаривал меня и грозил бросить в воду, а потом - ничего, пристал к ним и другую завел... 
РЫБАК подходит к ГУЦУЛУ. 
Их обоих и повесили вместе - и рыбака и этого гуцула. 
РЫБАК и ГУЦУЛ медленно уходят. РЫБАК закрывает лицо руками, ГУЦУЛ держит руки в карманах.
Я ходила смотреть, как их вешали. В Добрудже это было. Рыбак шел на казнь бледный и плакал, а гуцул трубку курил. Идет себе и курит, руки в карманах, один ус на плече лежит, а другой на грудь свесился. 
ГУЦУЛ (СТАРУХЕ, оборачиваясь). Прощай!.. (уходит за сцену вместе с РЫБАКОМ)
СТАРУХА. Я целый год жалела его. Эх!.. Это уж тогда с ними было, как они хотели уйти в Карпаты к себе. На прощанье пошли к одному румыну в гости, там их и поймали. Двоих только, а нескольких убили, а остальные ушли... Все-таки румыну заплатили после... Хутор сожгли и мельницу, и хлеб весь. Нищим стал.
Пауза.

МАКСИМ. Это ты сделала?

СТАРУХА. Много было друзей у гуцулов, не одна я... Кто был их лучшим другом, тот и справил им поминки...

Старуха подходит к кровати и садится на стул. Затемнение.
Сцена четвертая

Та же обстановка, что во второй Сцене. На кровати лежит МАКСИМ, рядом сидит ДОКТОР АККЕРМАН.

ДОКТОР АККЕРМАН. Вот этот вот рассказ ты опять видел? Или только слушал?
МАКСИМ. Видел. Старуха рассказывала, но я видел все, что она рассказывает, собственными глазами.

ДОКТОР АККЕРМАН. Но ведь старуха рассказывала о своей молодости, верно? Ты ее видел молодой?

МАКСИМ. Как я мог ее видеть молодой, если она старуха? Старуха она, понимаете?

ДОКТОР АККЕРМАН. Понимаю… Как она выглядела?

МАКСИМ. Да как обычно. Вы же ее сами видели…

ДОКТОР АККЕРМАН. И все же? Можешь ее описать?
МАКСИМ. Время согнуло ее пополам, черные когда-то глаза были тусклы и слезились. У нее были сухие, потрескавшиеся губы, заостренный подбородок с седыми волосами на нем, сморщенный нос, загнутый, словно клюв совы, и беззубый рот. На месте щек были черные ямы, и в одной из них лежала прядь пепельно-седых волос, выбившихся из-под красной тряпки, которою была обмотана ее голова. Кожа на лице, шее и руках ее была вся изрезана морщинами, и при каждом ее движении можно было ждать, что сухая эта кожа разорвется вся, развалится кусками и предо мной встанет голый скелет с тусклыми черными глазами. 
ДОКТОР АККЕРМАН. Боже ж ты мой…

МАКСИМ. Еще голос… Ее сухой голос звучал странно, он хрустел, точно старуха говорила костями. Он звучал так, как будто это роптали все забытые века, воплотившись в ее груди тенями воспоминаний… И еще грудь…

ДОКТОР АККЕРМАН. Что грудь?
МАКСИМ. Когда дул ветер, он обнажал из-под лохмотьев ее сухую грудь. Мой взгляд все время падал туда, я ничего не мог с собой поделать.

ДОКТОР АККЕРМАН (тихо). Еще и сексуальные перверсии? Ну, это уже слишком… (громко). Хорошо, что было дальше?

МАКСИМ. Дальше? Дальше были еще рассказы… Песня на берегу моря уже умолкла, и старухе вторил теперь только шум морских волн, - задумчивый, мятежный шум был славной второй рассказу о мятежной жизни. Все мягче становилась ночь, и все больше разрождалось в ней голубого сияния луны, а неопределенные звуки хлопотливой жизни ее невидимых обитателей становились тише, заглушаемые возраставшим шорохом волн... ибо усиливался ветер.
Затемнение.

Сцена пятая
Вновь пустая сцена, лишь кровать и стул стоят все на том же месте. МАКСИМ сидит на кровати, СТАРУХА рядом на стуле. Слышен шум ветра.
СТАРУХА. А то еще турка любила я. В гареме у него была, в Скутари. Целую неделю жила, - ничего... Но скучно стало... - всё женщины, женщины... Восемь было их у него... Целый день едят, спят и болтают глупые речи... Или ругаются, квохчут, как курицы... Он был уж немолодой, этот турок. Седой почти и такой важный, богатый. Говорил - как владыка... Глаза были черные... Прямые глаза... Смотрят прямо в душу. Очень он любил молиться. Я его в Букурешти увидала... Ходит по рынку, как царь, и смотрит так важно, важно. Я ему улыбнулась (улыбается). В тот же вечер меня схватили на улице и привезли к нему. Он сандал и пальму продавал, а в Букурешти приехал купить что-то. "Едешь ко мне?" - говорит. "О да, поеду!" - "Хорошо!" И я поехала. Богатый он был, этот турок. И сын у него уже был - черненький мальчик, гибкий такой... 
Появляется ЮНОША-ТУРОК. СТАРУХА подходит к нему и обнимает его.
Ему лет шестнадцать было. С ним я и убежала от турка... Убежала в Болгарию, в Лом-Паланку...
Идет с ЮНОШЕЙ-ТУРКОМ за сцену, затем возвращается одна.
Там меня одна болгарка ножом ударила в грудь за жениха или за мужа своего - уже не помню.
Ложится навзничь.

Хворала я долго в монастыре одном. Женский монастырь. Ухаживала за мной одна девушка, полька... и к ней из монастыря другого, - около Арцер-Паланки, помню, - ходил брат, тоже монашек... 
Появляется МАЛЕНЬКИЙ ПОЛЯК, подходит к СТАРУХЕ и поднимает ее.

Такой... как червяк, все извивался предо мной... И когда я выздоровела, то ушла с ним... в Польшу его.
Идет по сцене вместе с МАЛЕНЬКИМ ПОЛЯКОМ.

МАКСИМ. Погоди!.. А маленький турок?

МАЛЕНЬКИЙ ПОЛЯК уходит за сцену, вновь появляется ЮНОША-ТУРОК и ложится на сцену. СТАРУХА подходит к нему.

СТАРУХА. Мальчик? Он умер, мальчик. От тоски по дому или от любви... но стал сохнуть он, так, как неокрепшее деревцо, которому слишком много перепало солнца... так и сох все... Помню, лежит, весь уже прозрачный и голубоватый, как льдинка (показывает на ЮНОШУ-ТУРКА), а все еще в нем горит любовь... 
ЮНОША-ТУРОК. Наклонись и поцелуй меня! 
СТАРУХА. Я любила его и, помню, много целовала (наклоняется и целует ЮНОШУ-ТУРКА) ... Потом уж он совсем стал плох - не двигался почти. Лежит и так жалобно, как нищий милостыни, просит меня лечь с ним рядом и греть его.
ЮНОША-ТУРОК. Ляг со мной! Мне холодно… Согрей меня…

СТАРУХА. Я ложилась (ложится рядом). Ляжешь с ним... он сразу загорится весь. Однажды я проснулась (встает), а он уж холодный... мертвый... Я плакала над ним (закрывает лицо руками). Кто скажет? Может, ведь это я и убила его. Вдвое старше его я была тогда уж. И была такая сильная, сочная... а он – что же?.. Мальчик (уносит ЮНОШУ-ТУРКА за ноги за сцену, затем вздыхает и крестится)!.. 

Пауза.
МАКСИМ. Ну, отправилась ты в Польшу…

СТАРУХА. Да... с тем, маленьким полячком. 
Появляется МАЛЕНЬКИЙ ПОЛЯК.

Он был смешной и подлый. Когда ему нужна была женщина, он ластился ко мне котом и с его языка горячий мед тек…

МАЛЕНЬКИЙ ПОЛЯК подходит к СТАРУХЕ, обнимает ее и что-то шепчет на ухо.

А когда он меня не хотел, то щелкал меня словами, как кнутом.
Вырывается из объятий МАЛЕНЬКОГО ПОЛЯКА.

Раз как-то шли мы по берегу реки, и вот он сказал мне гордое, обидное слово. 
МАЛЕНЬКИЙ ПОЛЯК. Вертихвостка!

СТАРУХА. О! О!.. Я рассердилась! Я закипела, как смола! Я взяла его на руки и, как ребенка, - он был маленький, - подняла вверх, сдавив ему бока так, что он посинел весь (хватает МАЛЕНЬКОГО ПОЛЯКА и чуть приподымает его). И вот я размахнулась и бросила его с берега в реку (выталкивает МАЛЕНЬКОГО ПОЛЯКА за сцену). 
МАЛЕНЬКИЙ ПОЛЯК (из-за сцены). Помогите! Тону!

СТАРУХА. Он кричал. Смешно так кричал (смеется). Я смотрела на него сверху, а он барахтался там, в воде. Я ушла тогда (идет по сцене, садится на кровать рядом с МАКСИМОМ). И больше не встречалась с ним. Я была счастлива на это: никогда не встречалась после с теми, которых когда-то любила. Это нехорошие встречи, все равно как бы с покойниками (закрывает глаза).
МАКСИМ встает с кровати. По сцене медленно проходят один за другим ГУЦУЛ с трубкой, плачущий РЫБАК, ЮНОША-ТУРОК и МАЛЕНЬКИЙ ПОЛЯК.
Затемнение.

Сцена шестая
Та же обстановка, что во второй и четвертой Сценах. МАКСИМ стоит у кровати, рядом на стуле сидит ДОКТОР АККЕРМАН.

ДОКТОР АККЕРМАН. Ты чего вскочил? 

МАКСИМ. Вы их видели?

ДОКТОР АККЕРМАН. Кого? 

МАКСИМ. Воскрешаемых старухой покойников. Они только что прошли здесь.

ДОКТОР АККЕРМАН (в задумчивости, тихо). Странно… Мне послышались какие-то шаги…

МАКСИМ. Они прошли здесь, хотя все они - только бледные тени, а та, которую они целовали, сидела рядом со мной живая, но иссушенная временем, без тела, без крови, с сердцем без желаний, с глазами без огня, - тоже почти тень.
ДОКТОР АККЕРМАН. Так, так, так… Что-то у меня тоже голова разболелась…
МАКСИМ. Выпейте таблетку.

ДОКТОР АККЕРМАН. Слушай, Максим… А ты замечаешь, что ты рассказываешь старухины истории совсем другим языком, нежели когда ты говоришь на другие темы?

МАКСИМ. Я вам просто транслирую то, что мне старуха рассказывала. У меня в голове – вот тут (показывает) – что-то вроде компьютера. Я его включаю, и вы видите и слышите всё в том виде, в каком это видел и слышал я. Файл-то я в неизменном виде сохранил… Если вам плохо видно, вы просто роутер у себя в голове настройте, и сигнал пойдет более четкий.
ДОКТОР АККЕРМАН. Нет, спасибо, я не хочу… Продолжай. Что было дальше?
МАКСИМ. На чем я остановился? А, да, Польша.
Появляется СТАРУХА.

В Польше было трудно ей.
СТАРУХА. Там живут холодные и лживые люди.

МАКСИМ. Она не знала их языка.

СТАРУХА. Их змеиного языка. Все шипят… Что шипят? Это бог дал им такой змеиный язык за то, что они лживы.

МАКСИМ. Шла она тогда, не зная куда, и видела, как они, поляки, собирались бунтовать с русскими. Дошла до города Бохнии.

СТАРУХА (махнув рукой куда-то в сторону ДОКТОРА АККЕРМАНА). Жид один купил меня; не для себя купил, а чтобы торговать мною. Я согласилась на это. Чтобы жить - надо уметь что-нибудь делать. Я ничего не умела и за это платила собой. Но я подумала тогда, что ведь, если я достану немного денег, чтобы воротиться к себе на Бырлад, я порву цепи, как бы они крепки ни были.
МАКСИМ. И жила она там. Ходили к ней богатые паны и пировали у нее. Это им дорого стоило. Дрались из-за нее они, разорялись.
СТАРУХА. Один добивался меня долго и раз вот что сделал: пришел, а слуга за ним идет с мешком. Вот пан взял в руки тот мешок и опрокинул его над моей головой. Золотые монеты стукали меня по голове, и мне весело было слушать их звон, когда они падали на пол (смеется). Но я все-таки выгнала пана. У него было такое толстое, сырое лицо, и живот -  как большая подушка. Он смотрел, как сытая свинья. Да, выгнала я его, хотя он и говорил, что продал все земли свои, и дома, и коней, чтобы осыпать меня золотом. 
МАКСИМ. Она тогда любила одного достойного пана с изрубленным лицом. Все лицо было у него изрублено крест-накрест саблями турок, с которыми он незадолго перед тем воевал за греков. 
СТАРУХА. Вот человек!.. Что ему греки, если он поляк? А он пошел, бился с ними против их врагов. 
МАКСИМ. Изрубили его, у него вытек один глаз от ударов, и два пальца на левой руке были тоже отрублены...
СТАРУХА. Что ему греки, если он поляк? А вот что: он любил подвиги. А когда человек любит подвиги, он всегда умеет их сделать и найдет, где это можно. 
МАКСИМ. В жизни, знаете ли, всегда есть место подвигам.
СТАРУХА. И те, которые не находят их для себя, - те просто лентяи или трусы или не понимают жизни, потому что, кабы люди понимали жизнь, каждый захотел бы оставить после себя свою тень в ней. И тогда жизнь не пожирала бы людей бесследно... О, этот, рубленый, был хороший человек! Он готов был идти на край света, чтобы делать что-нибудь. Наверное, ваши убили его во время бунта. А зачем вы ходили бить мадьяр? Ну-ну, молчи!.. (уходит)
Входит ЗОЯ. 
ЗОЯ. Илья Яковлевич, главный звонил. Он вас уже десять минут как ждет.

ДОКТОР АККЕРМАН (тихо, как бы размышляя). Зачем мы ходили бить мадьяр?..

ЗОЯ. Что?

ДОКТОР АККЕРМАН. Да чушь какая-то… Все вокруг шипят… Голова шумит… Мушки перед глазами мелькают… Ощущения какие-то странные… Слушай, посиди с Максимом пять минут, я быстренько сбегаю к главному и вернусь. 

ЗОЯ. На пять минут не получится… Вы же его знаете. Просто нереально… Он что-то важное как будто собирался с вами обсуждать.

ДОКТОР АККЕРМАН. Ну, посиди пять минут. Это мне ему кое-что важное надо сказать. А Максим как раз передохнет немного. (МАКСИМУ) Можешь свой компьютер в спящий режим перевести (уходит).
ЗОЯ (МАКСИМУ). Ну, Максим, как самочувствие?

МАКСИМ. Сонное какое-то после ваших таблеток. А давайте познакомимся? Меня Алексеем зовут. Я степной волк. 

ЗОЯ. А я Зоя.

МАКСИМ. Зоя… Прекрасное имя. В переводе с греческого означает «жизнь». (отмахивается от кого-то) Да не подсказывайте мне, я сам знаю! Что ему греки, если он поляк, а?

ЗОЯ. Попить тебе принести?

МАКСИМ. Да, было бы неплохо… Спасибо.

ЗОЯ выходит, возвращается со стаканом воды, дает его МАКСИМУ.

Спасибо… Вы тоже вся в белом, чтобы меня обмануть? Я уже не знаю, кому верить. Почему силы света и силы тьмы вовлекают в свою борьбу именно меня?... Холодно тут у вас.
ЗОЯ. Принести тебе твою толстовку? Я спрошу у кастелянши. 
МАКСИМ. Не надо. С темными силами покончено!
Входит ДОКТОР АККЕРМАН.

ЗОЯ. Вы так быстро? И пяти минут не прошло.

ДОКТОР АККЕРМАН. В жизни всегда есть место подвигам! Спасибо, Зоя, мы сейчас с Максимом продолжим. 
ЗОЯ. Отдохнуть бы вам, Илья Яковлевич. 

ДОКТОР АККЕРМАН. Отдохну, отдохну… Покой нам только снится! (потирая руки) Ну, Максим, что там мадьяры? Включай свой компьютер – продолжим!

ЗОЯ, немного помедлив, уходит. Затемнение.
Сцена седьмая

Пустая сцена, лишь кровать и стул стоят все на том же месте. МАКСИМ лежит на кровати, СТАРУХА сидит рядом на стуле.
СТАРУХА. Знала также я и венгра одного. Он однажды ушел от меня, - зимой это было, - и только весной, когда стаял снег, нашли его в поле с  простреленной головой. Вот как! Видишь - не меньше чумы губит любовь людей; коли посчитать - не меньше.. Что я говорила? 
МАКСИМ. О Польше... 
СТАРУХА. Да, там я сыграла свою последнюю игру. Встретила одного шляхтича, Аркадэк его звали... 
Появляется АРКАДЭК.

Вот был красив! Как черт. Я же стара уж была, эх, стара! Было ли мне четыре десятка лет? Пожалуй, что и было... А он был еще и горд, и избалован нами, женщинами. Дорого он мне стал... да. 
АРКАДЭК подзывает СТАРУХУ к себе, та не обращает на него внимания.

Он хотел сразу так себе взять меня, но я не далась. Я не была никогда рабой, ничьей. А с жидом я уже кончила, много денег дала ему... И уже в Кракове жила. Тогда у меня все было: и лошади, и золото, и слуги... 
АРКАДЭК снова подзывает СТАРУХУ к себе, та вновь не реагирует.

Он ходил ко мне, гордый демон, и все хотел, чтоб я сама кинулась ему в руки. Мы поспорили с ним... Я даже, - помню, - дурнела от этого (достает зеркальце, смотрится в него). Долго это тянулось... Я взяла свое: он на коленях упрашивал меня...
АРКАДЭК подходит к СТАРУХЕ и падает на колени. Та встает со стула и обнимает его, они идут по сцене.
Но только взял, как уж и бросил. Тогда поняла я, что стала стара (снова смотрится в зеркальце)... Ох, это было мне не сладко! Вот уж не сладко!.. Я ведь любила его, этого черта... 
СТАРУХА тянется к АРКАДЭКУ, но тот отстраняет ее с усмешкой.

А он, встречаясь со мной, смеялся... подлый он был! И другим он смеялся надо мной, а я это знала. Ну, уж горько было мне, скажу (закрывает лицо руками, отходит в сторону)! Но он был тут, близко, и я все-таки любовалась им. А как вот ушел он биться с вами, русскими, тошно стало мне.
АРКАДЭК уходит за сцену. СТАРУХА садится на стул.
Ломала я себя, но не могла сломать... И решила поехать за ним. Он около Варшавы был, в лесу. Но когда я приехала, то узнала, что уж побили их ваши... и что он в плену, недалеко в деревне. "Значит, - подумала я, - не увижу уже его больше!" А видеть хотелось. Ну, стала стараться увидать... 
СТАРУХА встает, поправляет свою одежду, перевязывает лицо платком и ковыляет по сцене.

Нищей оделась, хромой, и пошла, завязав лицо, в ту деревню, где был он. Везде казаки и солдаты... дорого мне стоило быть там! Узнала я, где поляки сидят, и вижу, что трудно попасть туда. А нужно мне это было. И вот ночью поползла я к тому месту, где они были.
Ползет по сцене. Навстречу ей выходит ЧАСОВОЙ, смотрит поверху. Где-то за сценой слышны голоса и звуки молитв.
Ползу по огороду между гряд и вижу: часовой стоит на моей дороге... А уж слышно мне - поют поляки и говорят громко. Поют песню одну... к матери бога... И тот там же поет... Аркадэк мой. Мне горько стало, как подумала я, что раньше за мной ползали... а вот оно, пришло время - и я за человеком поползла змеей по земле и, может, на смерть свою ползу. А этот часовой уже слушает, выгнулся вперед. Ну, что же мне? Встала я с земли и пошла на него. 
Встает и идет на ЧАСОВОГО.

Ни ножа у меня нет, ничего, кроме рук да языка. Жалею, что не взяла ножа. 
ЧАСОВОЙ (подходя к СТАРУХЕ и приставляя к ее горлу штык). Стой!
СТАРУХА (громким шепотом). Погоди!... Не коли, погоди, послушай, коли у тебя душа есть! Не могу тебе ничего дать, а прошу тебя...
ЧАСОВОЙ (опуская ружье, громким шепотом). Пошла прочь, баба! пошла! Чего тебе?
СТАРУХА. Сын у меня тут заперт, сын… Ты понимаешь, солдат, - сын! Ты ведь тоже чей-нибудь сын, да? Так вот посмотри на меня - у меня есть такой же, как ты, и вон он где (показывает за сцену)! Дай мне посмотреть на него, может, он умрет скоро... и, может, тебя завтра убьют... будет плакать твоя мать о тебе? И ведь тяжко будет тебе умереть, не взглянув на нее, твою мать? И моему сыну тяжко же. Пожалей же себя и его, и меня - мать!..
ЧАСОВОЙ. Нет! 

СТАРУХА. Ох, как долго говорила я ему! Шел дождь и мочил нас. Ветер выл и ревел, и толкал меня то в спину, то в грудь. Я стояла и качалась перед этим каменным солдатом (качается)... А он все говорил: "Нет!"
ЧАСОВОЙ. Нет! Нет!

СТАРУХА. И каждый раз, как я слышала его холодное слово, еще жарче во мне вспыхивало Желание видеть того, Аркадэка... Я говорила и мерила глазами солдата - он был маленький, сухой и все кашлял. И вот я упала на землю перед ним и, охватив его колени (падает на землю и охватывает колени ЧАСОВОГО), все упрашивая его горячими словами, свалила солдата на землю (валит ЧАСОВОГО на землю). Он упал в грязь. Тогда я быстро повернула его лицом к земле и придавила его голову в лужу, чтоб он не кричал (демонстрирует все это). Он не кричал, а только все барахтался, стараясь сбросить меня со своей спины (ЧАСОВОЙ барахтается). Я же обеими руками втискивала его голову глубже в грязь (показывает). Он и задохнулся...
СТАРУХА встает и направляется к боковому краю сцены, откуда раздаются голоса.
Тогда я бросилась к амбару, где пели поляки…Аркадэк!.. Они догадливые, эти поляки, - и, услыхав меня, не перестали петь! Вот его глаза против моих (показывает за сцену). Можешь ты выйти отсюда?
АРКАДЭК (из-за сцены) Да, через пол!
СТАРУХА. Ну, иди же. 
Появляется АРКАДЭК и трое ПОЛЯКОВ.

АРКАДЭК. Где часовые?
СТАРУХА. Вон лежит (показывает на тело ЧАСОВОГО)!.. 

АРКАДЭК берет СТАРУХУ за руку.
И они пошли тихо-тихо, согнувшись к земле. Дождь шел, ветер выл громко. Мы ушли из деревни и долго молча шли лесом. Быстро так шли. Аркадэк держал меня за руку, и его рука была горяча и дрожала. О!.. Мне так хорошо было с ним, пока он молчал. Последние это были минуты - хорошие минуты моей жадной жизни.
Все пятеро выходят на середину сцены.

Но вот мы вышли на луг и остановились. Они благодарили меня все четверо. 
ПОЛЯКИ и АРКАДЭК (вразнобой). Спасибо тебе! Ты спасла нас! Это просто чудо! Слава Деве Марии, что услышала наши молитвы! 
СТАРУХА. Ох, как они долго и много говорили мне что-то! Я все слушала и смотрела на своего пана. Что же он сделает мне? И вот он обнял меня и сказал так важно...
АРКАДЭК (обнимая СТАРУХУ). Ну, драгоценная моя, теперь я обязан тебе жизнью. Я уже видел тень смерти где-то рядом, но тебе удалось перехитрить мою судьбу и судьбу моих товарищей. Спасибо тебе! Теперь я буду любить тебя (встает на колени, говорит с улыбкой, простирая к СТАРУХЕ руки)… Моя королева!

СТАРУХА (МАКСИМУ). Вот какая лживая собака была это!.. Ну, тогда я дала ему пинка ногой (бьет АРКАДЭКА) и ударила бы его в лицо, да он отшатнулся и вскочил.
АРКАДЭК вскакивает и стоит, нахмурившись. Молчание.

Стоят вчетвером, хмурые все. И все молчат. Я посмотрела на них... Мне тогда стало - помню -  только скучно очень, и такая лень напала на меня... (ПОЛЯКАМ) Идите!
ОДИН ИЗ ПОЛЯКОВ. Ты воротишься туда, указать наш путь?
СТАРУХА. Вот какие подлые! Ну, все-таки ушли они. 
ПОЛЯКИ и АРКАДЭК уходят. Старуха возвращается на свой стул.
Тогда и я пошла... А на другой день взяли меня ваши, но скоро отпустили. Тогда увидела я, что пора мне завести гнездо, будет жить кукушкой! Уж тяжела стала я, и ослабели крылья, и перья потускнели... Пора, пора!
СТАРУХА свешивает голову на грудь и как будто засыпает. МАКСИМ в задумчивости  лежит на кровати, затем закрывает глаза. Затемнение.

Сцена восьмая
Коммунальная квартира, в которой живет СТАРУХА. Та же обстановка, что и прежде. На кровати c закрытыми глазами лежит МАКСИМ, на стуле сидит СТАРУХА, свесив голову на грудь. Слышны звуки гитары и скрипки, тихое пение. 

СТАРУХА (как будто очнувшись). Тогда я уехала в Галицию, оттуда в Добруджу. А уже около трех десятков лет живу здесь. Был у меня муж, молдаванин; умер с год тому времени. И живу я вот! Одна живу... Нет, не одна, а вон с теми (показывает рукой в сторону коридора).

Появляются ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ, ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ и все те же ребята, что и раньше. 
ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ (бренча по струнам). Чайку, чайку, чайку… (проходит в кухню, ставит чайник, возвращается)
ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ. Ой, а дверь бабулина по-прежнему открыта. (заглядывает в комнату СТАРУХИ) И бабуля не спит… 
ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ. И некурящий по-прежнему не курит… Бабуля, что вы не спите? Мы вам мешаем? Мы вроде тихо…
СТАРУХА. Сказано в Священном писании, я томился днем от жара, а ночью от стужи, и сон мой убегал от глаз моих.
ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ. Вам холодно? Может, радиатор принести?

СТАРУХА. Холод в душе и солнце не может согреть. 
ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ. Вот ведь как… (начинает перебирать струны и запевает песню группы «Крематорий» «Степной волк»; его друзья подпевают)
В холодной комнате поет душа
Хором ведьм и валькирий,
Течет вяло, как Москва-река,
У милой - шизофрения.

Все эти монстры
Жили в ней
И гуляли по моим святым угодьям.

Я ждал слишком долго,
Я так хотел, чтобы стало теплей,
Но лето прошло, и вот настала осень,
Ах, если б я был тем Степным Волком,
Я бы взвыл.

В больном теле возник пожар,
Рвётся пламя наружу.
В холодной комнате злой санитар
Терзает грешную душу.

Все эти монстры
Жили в ней
И гуляли по моим святым угодьям.

Я ждал слишком долго,
Я так хотел, чтобы стало теплей,
Но лето прошло, и вот настала осень,
Ах, если б я был тем Степным Волком,
Я бы взвыл.
К концу песни все поющие постепенно уходят. Пауза.
СТАРУХА. Любят они меня. Много я рассказываю им разного. Им это надо. Еще молодые все... И мне хорошо с ними. Смотрю и думаю: вот и я, было время, такая же была... Только тогда, в мое время, больше было в человеке силы и огня, и оттого жилось веселее и лучше... Да!..
МАКСИМ. Скажите мне, я не понимаю… Что из этого реальность, а что нет? Квартира, степь, все эти люди… Какое сейчас время? Какой век? Вот эти все истории, которые я видел, - они когда были?
СТАРУХА. Давно, давно, когда Дунаю не угрожал еще москаль… Ты знаешь много слов, но не ведаешь сути. Реальность… Такого слова нет. Есть слово «жизнь». Твоя жизнь. Всё в твоей голове. Всё, что ты видишь и слышишь, есть, остального не существует… 
Затемнение.
Сцена девятая

МАКСИМ лежит на кровати, рядом на стуле сидит ДОКТОР АККЕРМАН.

ДОКТОР АККЕРМАН. Интересно, интересно… Значит, объективной реальности нет? Мысль не нова… Но в случае болезни такая философия не работает. Знаешь, в чем отличие галлюцинаций от псевдогаллюцинаций? Вот больной видит, допустим, в этой комнате несуществующего человека. Если он убежден в том, что вот он, этот человек, перед ним, и не сомневается в этом, это галлюцинация. Если же больной сомневается в реальности происходящего и видит несуществующего человека как бы внутренним зрением, это псевдогаллюцинация. И в том, и в другом случае то, что видит больной, реальностью не является. Понимаешь?
МАКСИМ. Чепуха! Старуха права. Как вы можете судить о том, что является реальностью, а что нет, если у вас свои собственные представления о реальности и основаны они на вашем личном восприятии этой реальности? Вот вы говорите – больной видит несуществующего человека. А с чего вы взяли, что это больной и что человека не существует, а? 
ДОКТОР АККЕРМАН. Ладно, хорошо… Мы уходим от темы. Что было дальше (прикрывает глаза)?
МАКСИМ. А что дальше? Дальше я был одновременно и в квартире у старухи, и в степи. С моря поднималась туча - черная, тяжелая, суровых очертаний, похожая на горный хребет. Она ползла в степь. С ее вершины срывались клочья облаков, неслись вперед ее и гасили звезды одну за другой. Море шумело. Недалеко от нас, за стеной старухиной комнаты, в лозах винограда, целовались, шептали и вздыхали. Глубоко в степи, вероятно, у соседей, выла собака... Воздух раздражал нервы странным запахом, щекотавшим ноздри. От облаков падали на землю и на стены комнаты густые стаи теней и ползли по ним, ползли, исчезали, являлись снова... На месте луны – возможно, из-за перебоев с электропитанием – осталось только мутное опаловое пятно, иногда его совсем закрывал сизый клочок облака. Я выглянул в коридор и заглянул в кухню. Там было темно. И в степной дали, теперь уже черной и страшной, как бы притаившейся, скрывшей в себе что-то, вспыхивали маленькие голубые огоньки. Кипел чайник. То там, то тут эти голубые огоньки на миг являлись и гасли, точно несколько людей, рассыпавшихся по степи далеко друг от друга, искали в ней что-то, зажигая спички, которые ветер тотчас же гасил. Это были очень странные голубые языки огня, намекавшие на что-то сказочное.

Появляется СТАРУХА. 
СТАРУХА. Видишь ты искры?

ДОКТОР АККЕРМАН открывает глаза и трет виски.

МАКСИМ (указывая пальцем вдаль). Вон те, голубые?

СТАРУХА. Голубые? Да, это они... Значит, летают все-таки! Ну-ну... Я уж вот не вижу их больше. Не могу я теперь многого видеть.
МАКСИМ. Откуда эти искры? 
СТАРУХА. Эти искры от горящего сердца Данко. Было на свете сердце, которое однажды вспыхнуло огнем... И вот от него эти искры. Я расскажу тебе про это... Тоже старая сказка... Старое, все старое! Видишь ты, сколько в старине всего?.. А теперь вот нет ничего такого - ни дел, ни людей, ни сказок таких, как в старину... Почему?.. Ну-ка, скажи! Не скажешь... Что ты знаешь? Что все вы знаете, молодые? Эхе-хе!.. Смотрели бы в старину зорко - там все отгадки найдутся... А вот вы не смотрите и не умеете жить оттого... Я не вижу разве жизнь? Ох, все вижу, хоть и плохи мои глаза! И вижу я, что не живут люди, а все примеряются, примеряются и кладут на это всю жизнь. И когда обворуют сами себя, истратив время, то начнут плакаться на судьбу. Что же тут - судьба? Каждый сам себе судьба! Всяких людей я нынче вижу, а вот сильных нет! Где ж они?.. И красавцев становится все меньше.
ДОКТОР АККЕРМАН. Черт побери… Сейчас ведь не приемные часы… Как вы вошли сюда?
Звучит песня Павла Кашина «Открытый космос в ее голове»:
Она не писала песен,
Но, в общем-то, было ясно,
Что мир был чуть-чуть тесен ей,
Чтоб тратить его пространство
На те терабайты мыслей,
Что тонут в высокой траве,
Однажды мы с нею вышли
В открытый космос в её голове.

Она не писала песен,
Ещё меньше обещала,
И мы по волшебной лестнице
Спускались к самому его началу,
И мысли кривыми рядами
Терялись в высокой траве,
И я бы смотрел годами
В открытый космос в её голове.

Она не писала песен
И потому ничего не знала
О том, что начало есть
Лишь безусловный залог финала,
А мир всё летел по кругу,
Купаясь в собственном свете,
Летели, думали — друг к другу,
На самом деле нас нёс ветер.

Она ничего не искала,
Ещё меньше о чём мечтала,
Всё чаще в её словах
Звучала мысль, что она устала,
Безумствуя и взывая,
Я тихо плакал в высокой траве,
Она грустно улыбалась, уплывая
В открытый космос в её голове.
Занавес.

ТРЕТИЙ АКТ

Сцена первая
МАКСИМ лежит на кровати, у него в ногах на кровати, опустив голову на грудь, сидит СТАРУХА, рядом на стуле сидит ДОКТОР АККЕРМАН.

ДОКТОР АККЕРМАН. А ведь вы правы, мельчают люди, мельчают… А еще лет двадцать назад не было такого ощущения. Куда все девается? Человеческое качество снижается. Настоящих профессионалов все меньше и меньше, интеллигенция исчезает как класс, всё вокруг стремительно усредняется… Мы вступили в эру эгоистичных дилетантов. 
МАКСИМ. Пик борьбы сил света и сил тьмы.
ДОКТОР АККЕРМАН. Вообще-то у нас в психиатрии это называется «манихейский бред», но я уже не уверен, что ты так уж неправ… Если есть силы света и силы тьмы, то преимущество сейчас явно за последними. Я даже не говорю о политике. Там все ясно. Вот вы с Верой Богдановной мне рассказываете и показываете все эти картинки, и – я не удивляюсь. Потому что я выхожу на улицу и вижу картинки и пофантастичнее… Вся жизнь вокруг – как театр абсурда, периодически возникает полное ощущение нереальности происходящего. Верю ли я в то, что вижу собственными глазами? Я не могу не доверять своим глазам и ушам, но я не верю в то, что я вижу и слышу. Я говорю себе: этого не может быть! Но это есть! И никуда от этого не деться, действительность – или то, что мы называем действительностью, – настигает тебя и пожирает твое «я». Да… Работа уже давно не отвлекает и не спасает, потому что она отражает все тот же жизненный абсурд. Куда исчезнуть? Уйти в искусство? У нас один врач, кандидат наук, между прочим, бросил всё и теперь играет джаз. А мне что делать? Я ничего не умею. 
МАКСИМ. Пойдемте со мной в степь.
ДОКТОР АККЕРМАН. В степь? Да, в степь… У меня как раз скоро отпуск. Расскажи мне про степь. Я вижу ее. Что там за огоньки, ты говоришь?
МАКСИМ. Это искры от сердца Данко. Вера Богдановна вам лучше расскажет. Вера Богдановна!

СТАРУХА (встрепенувшись). Жили на земле в старину одни люди, непроходимые леса окружали с трех сторон таборы этих людей, а с четвертой (показывает рукой в зрительный зал) - была степь. Были это веселые, сильные и смелые люди. 
МАКСИМ (ДОКТОРУ АККЕРМАНУ, тихо). Молдаване из ее квартиры.

СТАРУХА. И вот пришла однажды тяжелая пора: явились откуда-то иные племена и прогнали прежних в глубь леса. Там были болота и тьма, потому что лес был старый, и так густо переплелись его ветви, что сквозь них не видать было неба, и лучи солнца едва могли пробить себе дорогу до болот сквозь густую листву. Но когда его лучи падали на воду болот, то подымался смрад, и от него люди гибли один за другим. 
ДОКТОР АККЕРМАН. Как наша жизнь: когда тучи – плохо, а когда солнце – еще хуже.

СТАРУХА. Тогда стали плакать жены и дети этого племени, а отцы задумались и впали в тоску. Нужно было уйти из этого леса, и для того были две дороги: одна - назад, - там были сильные и злые враги, другая - вперед, - там стояли великаны-деревья, плотно обняв друг друга могучими ветвями, опустив узловатые корни глубоко в цепкий ил болота. 
ДОКТОР АККЕРМАН. Да, выхода нет. Выхода нет! И в затылке так ломит…
СТАРУХА. Эти каменные деревья стояли молча и неподвижно днем в сером сумраке и еще плотнее сдвигались вокруг людей по вечерам, когда загорались костры. И всегда, днем и ночью, вокруг тех людей было кольцо крепкой тьмы, оно точно собиралось раздавить их, а они привыкли к степному простору. 
ДОКТОР АККЕРМАН. Голову как будто сжимают обручем…

СТАРУХА. А еще страшней было, когда ветер бил по вершинам деревьев и весь лес глухо гудел, точно грозил и пел похоронную песню тем людям. 
ДОКТОР АККЕРМАН. Мозг просто гудит…

СТАРУХА. Это были все-таки сильные люди, и могли бы они пойти биться насмерть с теми, что однажды победили их, но они не могли умереть в боях, потому что у них были заветы, и коли б умерли они, то пропали б с ними из жизни и заветы. 
ДОКТОР АККЕРМАН. Да, да, это так точно сказано… Нельзя рисковать понапрасну…

СТАРУХА. И потому они сидели и думали в длинные ночи, под глухой шум леса, в ядовитом смраде болота. Они сидели, а тени от костров прыгали вокруг них в безмолвной пляске, и всем казалось, что это не тени пляшут, а торжествуют злые духи леса и болота... 
МАКСИМ. Силы тьмы!
СТАРУХА. Люди всё сидели и думали. Но ничто - ни работа, ни женщины не изнуряют тела и души людей так, как изнуряют тоскливые думы. И ослабли люди от дум... 
ДОКТОР АККЕРМАН. Да, это высасывает всю энергию…

СТАРУХА. Страх родился среди них, сковал им крепкие руки, ужас родили женщины плачем над трупами умерших от смрада и над судьбой скованных страхом живых, - и трусливые слова стали слышны в лесу, сначала робкие и тихие, а потом все громче и громче ... Уже хотели идти к врагу и принести ему в дар волю свою, и никто уже, испуганный смертью, не боялся рабской жизни... Но тут явился Данко и спас всех один.

Входит ЗОЯ. Старуха встает и уходит.

ДОКТОР АККЕРМАН. Вы куда? Постойте!

ЗОЯ (останавливаясь). Я к вам, Илья Яковлевич, буквально на секунду. Что вы такого главному сказали? Просто нереально… Он к себе вызвал сейчас все руководство. Я вас хотела предупредить…
ДОКТОР АККЕРМАН. Сгущаются тучи, сгущаются… Со всех сторон леса, а впереди – степь. Буря, скоро грянет буря…
ЗОЯ. Всё, убегаю. Меня здесь не было… (уходит)
ДОКТОР АККЕРМАН (задумчиво). Тебя здесь не было… А старуха – была? (Пауза) Нас опять сбили с мысли, да, Максим? Что было дальше?
МАКСИМ. Голос старухи, скрипучий и глухой, ясно рисовал шум леса, среди которого умирали от ядовитого дыхания болота несчастные, загнанные люди...
ДОКТОР АККЕРМАН. Да, да…

МАКСИМ. Но явился Данко и спас всех один…
Затемнение.
Сцена вторая

Пустая сцена, лишь кровать и стул стоят все на том же месте. МАКСИМ лежит на кровати, СТАРУХА сидит рядом на стуле. В середине сцены стоит ДАНКО, окруженный ЛЮДЬМИ ПЛЕМЕНИ. Темно.
СТАРУХА. Данко… Один из тех людей, молодой красавец. Красивые – всегда смелы. 
ДАНКО. Не своротить камня с пути думою. Кто ничего не делает, с тем ничего не станется. Что мы тратим силы на думу да тоску? Вставайте, пойдем в лес и пройдем его сквозь, ведь имеет же он конец – все на свете имеет конец! Идемте! Ну! Гей!..

СТАРУХА. Посмотрели на него и увидали, что он лучший из всех, потому что в очах его светилось много силы и живого огня.
ЛЮДИ ПЛЕМЕНИ. Веди ты нас!
СТАРУХА. Тогда он повел...
ДАНКО и ЛЮДИ ПЛЕМЕНИ медленно идут по сцене. Раздвигают ветви невидимых деревьев, пробираются сквозь болота. 
Повел их Данко. Дружно все пошли за ним – верили в него. Трудный путь это был! Темно было, и на каждом шагу болото разевало свою жадную гнилую пасть, глотая людей, и деревья заступали дорогу могучей стеной. Переплелись их ветки между собой; как змеи, протянулись всюду корни, и каждый шаг много стоил пота и крови тем людям. Долго шли они... Все гуще становился лес, все меньше было сил! И вот стали роптать на Данко…

ЛЮДИ ПЛЕМЕНИ (вразнобой). Куда ты повел нас? Напрасно мы пошли за тобой. Послушались, глупцы, молодого и неопытного… 

СТАРУХА. А он шел впереди их и был бодр и ясен.
Раздается раскат грома и наступает темнота, становятся видны лишь силуэты идущих людей. Периодически вспыхивает молния.

Но однажды гроза грянула над лесом, зашептали деревья глухо, грозно. И стало тогда в лесу так темно, точно в нем собрались сразу все ночи, сколько их было на свете с той поры, как он родился. Шли маленькие люди между больших деревьев и в грозном шуме молний, шли они, и, качаясь, великаны-деревья скрипели и гудели сердитые песни, а молнии, летая над вершинами леса, освещали его на минутку синим, холодным огнем и исчезали так же быстро, как являлись, пугая людей. И деревья, освещенные холодным огнем молний, казались живыми, простирающими вокруг людей, уходивших из плена тьмы, корявые, длинные руки, сплетая их в густую сеть, пытаясь остановить людей. А из тьмы ветвей смотрело на идущих что-то страшное, темное и холодное (показывает в глубь сцены). 
Вспышка молнии и затемнение.
Сцена третья
Коммунальная квартира, в которой живет СТАРУХА. Та же обстановка, что и прежде. Темно. На кровати лежит МАКСИМ, на стуле сидит СТАРУХА. Из глубины сцены появляются ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ, ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ и вся их компания. 

ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ. Ничего себе шибануло! Пробки вроде на месте…
ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ. Похоже, во всем доме свет погас. Бабуля, у вас есть свечки?

СТАРУХА (достает откуда-то несколько свечей). Свет праведных весело горит, светильник же нечестивых угасает.
Молодые люди зажигают свечи.

ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ. Тоскливо в темноте сидеть. Споём?
ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ. Только петь и остаётся…
ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ запевает песню группы «Сплин» «Линия жизни»; его друзья подпевают:
Мы легли на дно,
Мы зажгли огни.
Во Вселенной только мы одни.

Гни свою линию.
Гни свою линию.
Горят огни,
Сверкают звезды,
Все так сложно,
Все так просто.
Мы ушли в открытый космос,
В этом мире больше нечего ловить.

А ты гни свою линию
(горят огни).
Гни свою линию
(горят огни).
Гни свою линию.
Горят огни.

Мы легли на дно,
Мы зажгли огни.
Во Вселенной только мы одни.

Гни свою линию.
Гни свою линию.
Горят огни…
С последними звуками песни вся компания уходит за сцену, оставляя самую большую свечу МАКСИМУ.
МАКСИМ. Темно…
СТАРУХА. Было настолько темно, что казалось, будто все силы тьмы разом обрушили на этих людей всё свое могущество. Да так оно и было… И вспышки молний только подтверждали безграничную власть тьмы. Да, это был трудный путь, и люди, утомленные им, пали духом. Но им стыдно было сознаться в бессилии, и вот они в злобе и гневе обрушились на Данко, человека, который шел впереди их. И стали они упрекать его в неумении управлять ими, - вот как! Остановились они и под торжествующий шум леса, среди дрожащей тьмы, усталые и злые, стали судить Данко…
СТАРУХА задувает свечу, и сцена погружается в полную темноту.

Сцена четвертая
МАКСИМ лежит на кровати, рядом на стуле сидит ДОКТОР АККЕРМАН.

ДОКТОР АККЕРМАН. Судить? Как легко людям осудить другого, тем более того, кто лучше их! 
МАКСИМ. В борьбе сил света и сил тьмы проще примкнуть к силам тьмы – там тебя хуже видно.
ДОКТОР АККЕРМАН. Примерно то же самое я сказал нашему главному, когда он мне сообщил, что послезавтра я должен буду взять плакат и вместе с медсестрами идти на какой-то митинг. Я еще не сошел с ума… Я ему рассказал о тебе, о старухе, рисующей картинки в твоей голове, которые я вижу. О том, что в твоих рассказах больше жизни, чем есть вокруг. Но он совершенно явно на стороне темных сил. 
МАКСИМ. Мы будем бороться. Гнуть свою линию… Я научу вас видеть ту реальность, которая вам нужна. Я смогу, ведь я сильный! Меня старуха научила! Я возьму вас с собой, в буджакскую степь, туда, где чернозем покрыт коврами типчака и люцерны, где то там, то тут снуют хомяки и суслики, где над головою странников парят орлы и проносятся жаворонки, где в низовьях Днестра водятся осетр и голавль. Мы с вами пройдем от Измаила до Килии и от Татарбунар до Шабо. Вы пьете вино? В Шабо прекрасные виноделы. Мы попробуем вино из Тельти-курука, как его назвали турки. Виноград «Лисий хвост», слыхали? А Черное море? Когда сидишь ночью на берегу и смотришь на лунную дорожку, то в шуме волн забываешь обо всем на свете…
ДОКТОР АККЕРМАН. Я согласен. Ты знаешь, мне кажется, лучше прослыть сумасшедшим, чем пытаться сохранять здравомыслие среди творящегося вокруг безумия… Ты не закончил свой рассказ, я тебя снова перебил… Что было дальше?
Затемнение.

Сцена пятая

Пустая сцена, кровать и стул стоят все на том же месте. МАКСИМ лежит на кровати, СТАРУХА сидит рядом на стуле. В середине сцены стоит ДАНКО, окруженный ЛЮДЬМИ ПЛЕМЕНИ. Темно.

ЛЮДИ ПЛЕМЕНИ. Ты ничтожный и вредный человек для нас! Ты повел нас и утомил, и за это ты погибнешь!
ДАНКО. Вы сказали: "Веди!" - и я повел! Во мне есть мужество вести, вот потому я повел вас! А вы? Что сделали вы в помощь себе? Вы только шли и не умели сохранить силы на путь более долгий! Вы только шли, шли, как стадо овец!
СТАРУХА. Но эти слова разъярили их еще более.

ЛЮДИ ПЛЕМЕНИ (размахивая руками). Ты умрешь! Ты умрешь! 
СТАРУХА. А лес все гудел и гудел, вторя их крикам, и молнии разрывали тьму в клочья. Данко смотрел на тех, ради которых он понес труд, и видел, что они - как звери. Много людей стояло вокруг него, но не было на лицах их благородства, и нельзя было ему ждать пощады от них. Тогда и в его сердце вскипело негодование, но от жалости к людям оно погасло. Он любил людей и думал, что, может быть, без него они погибнут. И вот его сердце вспыхнуло огнем желания спасти их, вывести на легкий путь, и тогда в его очах засверкали лучи того могучего огня... А они, увидав это, подумали, что он рассвирепел, отчего так ярко и разгорелись очи, и они насторожились, как волки, ожидая, что он будет бороться с ними, и стали плотнее окружать его, чтобы легче им было схватить и убить Данко. 
Люди племени плотнее окружают ДАНКО.

А он уже понял их думу, оттого еще ярче загорелось в нем сердце, ибо эта их дума родила в нем тоску… А лес все пел свою мрачную песню, и гром гремел, и лил дождь...

ДАНКО (разрывает себе грудь и поднимает высоко над головой свое сердце). Что сделаю я для людей?!
СТАРУХА. Он разорвал руками себе грудь и вырвал из нее свое сердце и высоко поднял его над головой. Оно пылало так ярко, как солнце, и ярче солнца, и весь лес замолчал, освещенный этим факелом великой любви к людям, а тьма разлетелась от света его и там, глубоко в лесу, дрожащая, пала в гнилой зев болота. Люди же, изумленные, стали как камни.
Все в оцепенении. Наступает тишина.
ДАНКО. Идем!
ДАНКО разрывает кольцо, которым его окружили ЛЮДИ ПЛЕМЕНИ, и ЛЮДИ ПЛЕМЕНИ идут за ним.

СТАРУХА. Они бросились за ним, очарованные. Тогда лес снова зашумел, удивленно качая вершинами, но его шум был заглушен топотом бегущих людей.
ЛЮДИ ПЛЕМЕНИ следуют за ДАНКО, который несет в руке свое сердце как факел.

Все бежали быстро и смело, увлекаемые чудесным зрелищем горящего сердца. И теперь гибли, но гибли без жалоб и слез. А Данко все был впереди, и сердце его все пылало, пылало!
Резкий свет.

И вот вдруг лес расступился перед ним, расступился и остался сзади, плотный и немой, а Данко и все те люди сразу окунулись в море солнечного света и чистого воздуха, промытого дождем. Гроза была - там, сзади них, над лесом, а тут сияло солнце, вздыхала степь, блестела трава в брильянтах дождя и золотом сверкала река... Был вечер, и от лучей заката река казалась красной, как та кровь, что била горячей струёй из разорванной груди Данко. Кинул взор вперед себя на ширь степи гордый смельчак Данко, - кинул он радостный взор на свободную землю и засмеялся гордо. А потом упал и - умер.
ДАНКО делает шаг вперед и падает. ЛЮДИ ПЛЕМЕНИ, не замечая его, идут дальше. Один из них остается и озирается.
Люди же, радостные и полные надежд, не заметили смерти его и не видали, что еще пылает рядом с трупом Данко его смелое сердце. Только один осторожный человек заметил это и, боясь чего-то, наступил на гордое сердце ногой... 
Человек наступает на горящее сердце и уходит вслед за другими ЛЮДЬМИ ПЛЕМЕНИ за сцену.

И вот оно, рассыпавшись в искры, угасло... Вот откуда они, голубые искры степи, что являются перед грозой!
МАКСИМ (вскакивает с кровати). Я пойду за ними. Туда, где свет. 

СТАРУХА. Лежи! Отдыхай. Завтра с утра на работу. И я лягу (ложится рядом с кроватью). Пойте Господу, святые Его, славьте память святыни Его, ибо на мгновение гнев Его, на всю жизнь благоволение Его: вечером водворяется плач, а на утро радость (засыпает).
Затемнение.
Сцена шестая

МАКСИМ лежит на кровати, рядом на стуле сидит ДОКТОР АККЕРМАН.

МАКСИМ. Старуха спала. Я смотрел на нее и думал: "Сколько еще сказок и воспоминаний осталось в ее памяти?" Затем я прикрыл старое тело старухи Изергиль и сам лег на кровать около нее. В степи было тихо и темно. По небу все ползли тучи, медленно, скучно... Море шумело глухо и печально. Я тоже уснул… Ночью я проснулся от внезапного прилива сил и побежал по степи. Было темно, но я чувствовал, как в душе моей горит свет. Я вдруг понял, что все это неспроста, что силы света выбрали именно меня, чтобы именно я боролся с силами тьмы. 
ДОКТОР АККЕРМАН. Теперь я понимаю… 
Входят ГЛАВВРАЧ и ЗОЯ.

ГЛАВВРАЧ. Илья Яковлевич, вы четвертый час сидите с этим больным, у вас на обходе еще три человека ждут. Вам надо немного передохнуть, а этим молодым человеком временно займусь я.

ДОКТОР АККЕРМАН. А-а-а, темные силы…

ГЛАВВРАЧ (смотрит на ДОКТОРА АККЕРМАНА очень внимательно). Вы опять за свое? Чего вы добиваетесь?
ДОКТОР АККЕРМАН. Я никуда не уйду. Я пойду за ним, в степь. 

ГЛАВВРАЧ. Зоя, позови, пожалуйста, Васю и Петю.

ЗОЯ. Может, не надо?

ГЛАВВРАЧ. Надо! Я жду…

ЗОЯ уходит и быстро возвращается с двумя санитарами – ВАСЕЙ и ПЕТЕЙ. У ВАСИ под глазом синяк.

Илья Яковлевич, я вас последний раз предупреждаю. Отдохните и придите в норму, иначе вам потом придется пожалеть. Вы должны понимать, что демонстрировать признаки психического расстройства в психиатрической больнице просто неразумно. Я знаю, что вам тяжело, вы много работали, у вас через неделю отпуск. Сейчас уйдете на больничный, потом в отпуск, потом вернетесь – и будете как огурчик. Я вам обещаю, что этот инцидент лично я больше никогда не вспомню. Вы наш опытнейший врач, и мы очень дорожим вами и вашим здоровьем.
ДОКТОР АККЕРМАН. Здоровья всегда хватит на жизнь, это старуха правильно сказала… Вот вы говорите «придите в норму»… А где эта норма? Где она? Вы посмотрите вокруг! Люди обустраивают свои квартиры и при этом плюют себе под ноги в метро – это норма? Молодежь распивает всякую дрянь на детской площадке и разговаривает матом, и ни одна мамаша не делает им замечаний, – это нормально? При этом заметьте, эта дрянь продается в любом ларьке, а вот, к примеру, боржоми в стране запрещен. Священники освящают построенные на месте снесенных архитектурных памятников торговые центры, учителя вместо того, чтобы учить детей, вынуждены писать немыслимые по объему отчеты в вышестоящие инстанции о том, как они учат детей, политики говорят, что у нас наконец-то появился цивилизованный уровень коррупции, - все это нормально, по-вашему? Много вы видите нормальных людей вокруг себя? В телевизоре? В автобусе? На своей лестничной площадке? Все сошли с ума! Раньше только у нас в больнице и приходилось спасаться от этого, но и сюда эта зараза проникла… (громко) Уйдите все! Я сейчас договорю с Максимом, и мы отправимся в степь! 
ГЛАВВРАЧ (ВАСЕ и ПЕТЕ). Отведите, пожалуйста, доктора в мой кабинет.
ВАСЯ и ПЕТЯ подходят к ДОКТОРУ АККЕРМАНУ и берут его за руки. Пытаются тащить. МАКСИМ вскакивает с кровати, бьет ПЕТЮ, завязывается потасовка. 

МАКСИМ. Темные силы, темные силы!

ГЛАВВРАЧ. Всё, это мне надоело. Зоя, укол!

ПЕТЯ справляется с МАКСИМОМ, ВАСЯ с ДОКТОРОМ АККЕРМАНОМ. Зоя делает МАКСИМУ укол, тот быстро успокаивается, и ПЕТЯ кладет его на кровать. 

И Илье Яковлевичу тоже!
ЗОЯ. Может, не надо?

ГЛАВВРАЧ. Надо! Действуй!

ДОКТОР АККЕРМАН (сопротивляясь). Что вы делаете? Что вы делаете? Мы все равно не будем такими, как вы! Человек – это звучит гордо!...

ЗОЯ делает ДОКТОРУ АККЕРМАНУ укол, тот затихает.

ГЛАВВРАЧ. Отведите, пожалуйста, доктора в шестую палату, сейчас мы это оформим (уходит).

ДОКТОР АККЕРМАН. Степь… Я вижу ее... Я чувствую ее запах… Я слышу стрекот цикад и шум прибоя… Подымается ветер… Он несет перемены… Вот она, настоящая свобода (медленно уходит, поддерживаемый ВАСЕЙ и ПЕТЕЙ)!
ЗОЯ. Это просто нереально! Нереально! Если сейчас происходит такое, то что же будет дальше? (подходит к МАКСИМУ) Максим, ты спишь? Уснул… (поправляет ему подушку и уходит)
Затемнение.
Сцена седьмая

Пустая сцена, кровать и стул стоят все на том же месте. МАКСИМ спит на кровати, СТАРУХА на земле. Светло. СТАРУХА встает и потягивается, затем подходит к МАКСИМУ и трогает его за плечо. 

СТАРУХА. Вставай! 

МАКСИМ (вскакивая). А? Что?

СТАРУХА. Вставай! Начинается сбор винограда.

МАКСИМ (протирая глаза). А где доктор? Где Зоя? Эти ужасные люди в белых одеждах.
СТАРУХА. Истинно сказал Екклесиаст, во множестве сновидений, как и во множестве слов, — много суеты; но ты бойся Бога… Роса уже сошла, а солнце еще не такое жаркое. Виноград, собранный до полудня, лучше сохраняет свой аромат. Ну же, идем…
СТАРУХА берет МАКСИМА за руку, и они медленно идут по сцене. Появляются ПАРЕНЬ С ГИТАРОЙ, ДЕВУШКА СО СКРИПКОЙ и вся их компания, все одеты в молдавские национальные костюмы. Звучит молдавская музыка, «Бессарабский танец», “Hora basarabiei”, в исполнении ансамбля Lautarii. Под эту музыку вся процессия во главе со СТАРУХОЙ и МАКСИМОМ уходит за кулисы. 
Занавес
Все представленные в данной пьесе песни, кроме песни “Colo sus colo mai jos” в исполнении ансамбля Univox, можно найти и прослушать, набрав их название и исполнителя, в разделе «Аудиозаписи» на сайте vk.com. Песню “Colo sus colo mai jos” можно прослушать здесь: http://moldovenii.md/ru/people/318/audio-album/id/265 .
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