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Черная кошка (Трехминутка)

Весна, солнечный день, обычный двор в спальном районе. Поют птицы, на площадке совсем маленькие мальчишки, лет семи-восьми, играют в футбол. Шум, толкотня, детский смех. 

По двору небыстрым шагом идет мужчина лет тридцати с небольшим, в костюме и с дипломатом в руке. Весь его вид выражает озабоченность какими-то своими мыслями, он хмур и ничего не видит вокруг. В некотором отдалении за ним ковыляет старушка с авоськами. 

На дорожке, по которой идет мужчина, в луже плескаются воробьи, за ними, спрятавшись в кустах, внимательно следит большая черная кошка. Вот один из воробьев, отряхнувшись, легкомысленно попрыгал в сторону куста. Зрачки кошки сужаются, мгновение, прыжок – и она бросается на воробья, промахивается и дальше бежит наперерез мужчине, распугивая остальных птиц, с брызгами разлетающихся в разные стороны. 

Черная кошка перебежала дорогу! Только этого не хватало! Мужчина останавливается, оглядывается, задумывается о том, идти ли ему дальше или дождаться, пока оставленную кошкой невидимую черту первой пересечет ковыляющая сзади старушка, наконец решает пропустить ее. Он делает вид, что вспомнил что-то важное, хлопает себя по карманам, медленно достает зажигалку, потом телефон, потом убирает все это обратно. Старушка приближается, но гораздо медленнее, чем хочется мужчине.

В этот момент мимо мужчины пролетает пущенный с детской площадки мяч. Мужчина оборачивается и видит, как худой и грязный от пыли мальчишка, видимо, вратарь, в огромных, не по размеру, перчатках, подгоняемый своими сверстниками, бежит за этим мячом. Еще немного – и он пересечет эту нарисованную в воображении мужчины черту, повторяющую путь черной кошки. Мужчина, мгновенно приняв решение, бросается за мячом, ловко поддевает его носком начищенного модельного ботинка, чеканит мяч несколько раз обеими ногами и наконец с лета, внешней стороной стопы, пускает мяч точно по направлению к мальчишке. 

Мальчишка, в восхищении от такого трюка, радостно бежит с мячом в руках обратно на площадку, старушка, вначале остановившаяся, опешив от того, что солидный мужчина вдруг начал чеканить мяч, с улыбкой продолжает ковылять по двору, а мужчина легкой походкой устремляется вперед. Он вдыхает еще прохладный воздух, слышит пение птиц, он, как будто очнувшись от забытья, смотрит по сторонам и видит, чувствует и понимает, что наступила весна. 
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