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Парень и девушка (Пятиминутка)
Полупустой вагон метро. Поезд едет в тоннеле. На сиденье борется со сном молодой парень. Глаза его закрываются, голова то и дело падает на грудь. 

На остановке входит девушка, садится напротив парня. Парень фокусирует на ней свой взгляд, рассматривает ее, просыпается. Девушка почти не обращает на него внимания, только изредка, на секунду, кидает свой взор на парня и вновь блуждает глазами по вагону. 

Поезд останавливается на станции. Девушка, еще раз мельком взглянув на парня, выходит. Тот какое-то время сидит, но в тот момент, когда двери начинают закрываться, вдруг резко вскакивает с места и, продравшись сквозь двери, выходит. Стоит какое-то время на платформе, размышляет, идти ему за девушкой или нет, в конце концов устремляется к эскалатору. Эскалатор привозит парня наверх, тот сходит со ступеней и снова останавливается. Думает о чем-то, потом медленно выходит на улицу и сразу замечает на перекрестке какую-то суету и толпу зевак. 

Он подходит к толпе, продирается сквозь нее и видит ту самую девушку, за которой он шел, лежащей без движения на мостовой. Глаза ее широко раскрыты, зрачки расширены. Невдалеке стоит автофургон с огромной вмятиной с правой стороны. Водитель что-то объясняет зевакам, показывая руками то на светофор, то на девушку. Парня отталкивают, пропуская врача скорой помощи. Тот щупает пульс, светит фонариком в глаза девушки, качает головой. 

Парень стоит на мосту над рекой, смотрит вниз и курит, стряхивая пепел в воду. Он представляет себе эту девушку. Он видит себя выскакивающим из вагона метро вслед за ней, бегущим вверх по эскалатору, догоняющим ее у самого выхода из вестибюля метро. Они идут по улице, держась за руки; они смеются; они гуляют по набережной; они заходят в кафе и она кормит его своим пирожным; он провожает ее до дома; они идут по темной лестнице; у двери он, прикрывая глаза, наклоняется к ней для поцелуя…

Резкий свет. Парень открывает глаза и видит вагон поезда. Поезд стоит на конечной остановке. Дежурная по станции тормошит парня за плечо и легонько подталкивает его к выходу. Он выходит на платформу, протирает глаза. Платформа совершенно пуста, только в самом начале ее, у эскалаторов, виден удаляющийся женский силуэт. Парень бежит по платформе, мчится вверх по эскалатору, выбегает из вестибюля и бежит к перекрестку – туда, куда направляется девушка. Почти у самого светофора он догоняет ее, касается ее плеча, девушка оборачивается, и он видит, что это совсем другая девушка – не та, которую он видел в вагоне метро. Она улыбается ему, что-то говорит, но он смотрит как будто сквозь нее, разворачивается и уходит прочь. Девушка пожимает плечами, смотрит вслед парню. В это время через перекресток на красный сигнал светофора пролетает автофургон. Девушка этого не замечает, разворачивается и переходит дорогу на зеленый. Парень выходит на мост, курит и стряхивает пепел в воду.
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