Юрий Урюпинский

ПАСПОРТ 

Бюрократическая комедия.

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
ИГОРЬ ГУДАЛОВ, молодой человек лет 35, очень дотошный и предусмотрительный, менеджер среднего звена в среднего размера фирме
ЛЕНА, его супруга, чуть младше Игоря, домохозяйка
ИРИНА АРКАДЬЕВНА, мать Лены и теща Игоря, женщина лет 60 с небольшим, натура активная и любящая порядок в мелочах
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ, некрасивое, бледное создание лет 28, замученное ответственной работой и всегда очень серьезное
НОТАРИУС, Владимир Кириллович Образцов, холеный, весьма импозантный мужчина лет 45, довольно начитанный для своего круга и очень хорошо знающий свое дело

ПОЛИНА, секретарь Игоря, девушка лет 25
Действие происходит в Санкт-Петербурге, в конце «нулевых» годов двадцать первого века.
Сцена первая.

Квартира, в которой живут ЛЕНА и ИГОРЬ. Диван, стенка, книжный шкаф, стол, несколько стульев, торшер, на полу ковер, на стенах картины. Почти на всех поверхностях лежат книги, стоят фотографии в рамках и разные безделушки. Несмотря на кажущийся беспорядок, квартира тем не менее производит впечатление довольно уютного семейного гнездышка. ИГОРЬ и ЛЕНА сидят на диване. 
ИГОРЬ. Так что, твоя мать действительно приезжает через неделю? Уже точно ясно? Билет на руках? На месяц, да?
ЛЕНА. На три недели! И тебе придется поехать ее встречать.

ИГОРЬ. Само собой, само собой. Рейс какой? Вашингтон-Франкфурт-Санкт-Петербург, да?

ЛЕНА. Да, прибытие в 20:00. Как раз после работы и встретишь.

ИГОРЬ. Хорошо, хорошо. Про квартиру ты ей все объяснила? Вы должны будете подписать с ней договор дарения. Именно дарения. У нотариуса. Я с вами поеду, чтобы не подписали какую-нибудь не ту хрень, а то потом геморроя не оберешься. Запомни: наше государство – это гигантская бюрократическая машина. Пустяковая ошибка, мелкий недочет – и потом будешь полгода бегать и бумажки в разные инстанции носить. Хорошо, что мы заранее все продумали.
ЛЕНА. Да, ты молодец! Только не говори «геморрой», «хрень» и прочее при маме, ладно? Она уже отвыкла, наверное, от твоего жаргона.
ИГОРЬ. Да, да, да. Не геморрой, а определенные трудности. Не хрень, а чепуха. Я прекрасно ее понимаю, твою мать!

ЛЕНА. И не разбрасывай одежду по всей квартире, когда она приедет.
ИГОРЬ. Хорошо, я буду складировать ее в определенном месте. Шучу… Я уже свыкся с мыслью, что в течение целого месяца я буду жить особой, ни на что не похожей жизнью…  А на самом деле всего три недели. Тьфу, пустяки! Три недели, а не месяц. Это ли не повод для радости? Слушай, самое главное – пусть не забудет внутренний российский паспорт. Я понимаю, что она вряд ли забудет. Твоя мать – женщина обстоятельная и наверняка возьмет с собой кучу документов, включая свидетельство о браке покойной бабушки. Но все же напомни ей. На всякий случай.

Сцена вторая.
Восемь дней спустя. Та же квартира. ИГОРЬ и ЛЕНА сидят на диване, ИРИНА АРКАДЬЕВНА ходит по комнате.
ИРИНА АРКАДЬЕВНА. А что у вас книжки по всему дому лежат? Они пылятся. Почитали когда – положите на место. (Идет дальше.) А это что за фотография? Ты, что ли, Лена? Не узнать даже, худая какая-то. А что за пятно на щеке? Или это так отсвечивает? И рамочка какая-то странная. (Подходит к стене.) А вот тут у вас обои отклеиваются. Вам кто стены клеил? В туалете, кстати, в углу плитка немного отходит. Наверху, я еле дотянулась.

ЛЕНА. Мама, да ладно тебе, только приехала – и сразу критика. 

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Конструктивная критика полезна. И потом я ведь добра вам желаю. Вот посмотри на Игоря, ему ведь подстричься надо. 

ЛЕНА. Да он сам разберется, мам. И потом мне нравится его прическа.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Ну, конечно, пусть сам разбирается. Ему ж ходить с такой головой, не мне. Я ж вижу, как ему лучше, а он пусть решает сам, не маленький.

ЛЕНА. Мам, ну вчера только приехала, а уже всё вокруг готова изменить. 
ИРИНА АРКАДЬЕВНА (продолжает ходить по комнате). Да я что, я ж из лучших побуждений. (Ковыряет что-то в районе двери.) Вот тут шуруп торчит. (Достает шуруп из косяка.) Вот, выскочил (протягивает шуруп Игорю)!

ИГОРЬ (беря шуруп). Ирина Аркадьевна, а вы к нотариусу когда сможете пойти? Вы скажите, в какой день, я договорюсь.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. У нас соседка в Америке, тоже русская, ходила к нотариусу, так он ей дату рождения поставил по ошибке – 1845 год (смеется).

Пауза. ИГОРЬ берет отвертку и начинает вкручивать шуруп в косяк двери.

ЛЕНА. Мам, Игорь спрашивает, когда мы к нотариусу пойдем.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (задумчиво). У этого нотариуса, к которому она ходила, фамилия Розенштейн. У меня одноклассник был, Яша Розенштейн, у него были большие и грустные глаза. Где он сейчас, интересно… Может, в Израиль уехал?
ЛЕНА. Мама! Ну, послушай, что мы говорим. Давай в среду пойдем. Игорь, ты сможешь на среду договориться, если маму это устроит?

ИГОРЬ. Смогу.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. По средам я хожу в наш муниципальный бассейн. У меня там абонемент. Туда такие старушки древние ходят, в чем душа теплится…

ЛЕНА. Так, решено! Мама, к нотариусу пойдем в среду! Я тогда соберу все документы в папочку сейчас. Мама, давай свой паспорт. Он ведь тебе до среды не пригодится?

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. А в позапрошлую среду я ходила на вечер фортепианной музыки. И тоже, представляешь, среди зрителей в основном пожилые.

ЛЕНА. Мама, ты меня слышишь? Ты паспорт не забыла?
ИРИНА АРКАДЬЕВНА (уходит в коридор, кричит оттуда). А как я, по-твоему, сюда летела? (Возвращается, протягивает паспорт в середину комнаты.) Вот!

ИГОРЬ (берет паспорт, вертит его в руках). Ирина Аркадьевна, это загранник. Заграничный паспорт. А для сделки нужен российский. Дайте Лене российский, пожалуйста (возвращает паспорт Ирине Аркадьевне).

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. А это что, американский, что ли? У меня нет американского, у меня грин-карта. Дать?

ЛЕНА. Мама, ну зачем, зачем нам твоя грин-карта, ну подумай сама? Ты же в России, здесь российские документы нужны.
ИРИНА АРКАДЬЕВНА. А я в России не прописана. У меня регистрация в консульстве в Америке. 

ИГОРЬ. Да при чем тут регистрация? Нам ваш внутренний паспорт нужен. (Достает откуда-то свой внутренний паспорт.) Вот такой!

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (рассматривает паспорт Игоря). Вот такой? Да, такой есть у меня где-то. Я им там, в Америке, совершенно не пользуюсь. Абсолютно не нужный документ. Я его не взяла (отдает Игорю его паспорт).

Долгая пауза.

ИГОРЬ. Вы не взяли внутренний паспорт??
ЛЕНА. Мама, я же тебе пять раз специально говорила взять его!

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (уходит в коридор). А почему у вас ключи на всех поверхностях лежат? Я их все на крючок в прихожей повешу.
ИГОРЬ (Лене, тихо). Это катастрофа! 

ЛЕНА. Может, она все-таки взяла? (Кричит в коридор.) Мама, посмотри в документах хорошенько! Может, ты все-таки взяла?

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (возвращается с полиэтиленовым пакетом, полным документов). У вас дверца шкафа скрипит, надо смазать.

ЛЕНА забирает у ИРИНЫ АРКАДЬЕВНЫ полиэтиленовый пакет, вываливает из него все документы на пол и начинает вместе с ИГОРЕМ перебирать их.

ЛЕНА. Американская страховка, копия заявления об открытии банковского счета, абонемент в бассейн… А это что? Боже мой, диплом-то тебе зачем? Мама! Ты бы еще комсомольский билет взяла…
ИГОРЬ. Ленка, тут твой аттестат зрелости! А ты думала, что ты его посеяла… Елки-палки, столько бумаг, а паспорта нет…
ЛЕНА. Да, нету… Что делать-то?

ИГОРЬ. Надо подумать… Мы что-нибудь придумаем… Что-нибудь придумаем…
Сцена третья.
День спустя. Та же квартира. ЛЕНА сидит на диване, ИРИНА АРКАДЬЕВНА в нарядном платье смотрится в зеркало. Входит ИГОРЬ.

ИГОРЬ. Придумал! Все гениальное просто, главное – не ошибиться. Главное – самим не создавать себе сложностей, наше государство в этом плане уже позаботилось о нас. 

ЛЕНА. Что придумал?

ИГОРЬ. Пожалуй, единственно возможный вариант.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Ну, я пошла. Я сегодня встречаюсь с Татьяной Андреевной, потом мы идем в филармонию, потом… Ну, в общем, буду поздно.

ЛЕНА. Мама, не забудь телефон, который мы тебе дали. Позвони после филармонии.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Ковер у вас грязный, надо пропылесосить (уходит).

ЛЕНА. Ну?

ИГОРЬ. Вариант простой. Ты звонишь отцу и просишь его выслать мамин паспорт курьерской службой. На адрес моей конторы. Я предупрежу, чтобы мне передали. Дома ведь не всегда кто-то есть, а я в течение рабочего дня всегда на месте, принесут – тут же договорюсь с нотариусом. Должны прислать в течение трех дней. Ну, пять дней максимум. Через неделю уже все подпишем.
ЛЕНА. Гениально!

ИГОРЬ. Только скажи отцу, пусть не указывает в накладной, что отправляет паспорт. Пусть напишет «документы», так проще будет. Нам на работу постоянно документы присылают, безо всяких деталей, и никогда проблем не было.
ЛЕНА (с улыбкой). Есть, шеф! Еще будут указания?

ИГОРЬ. Да. Пропылесось ковер, а то твоя мать не отстанет. А я пойду проверю по комнатам, нет ли перегоревших лампочек (уходит).
Сцена четвертая.
Шесть дней спустя. Офис курьерской службы. За столом с очень серьезным видом сидит СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Входит ИГОРЬ.
ИГОРЬ. Здравствуйте! Я Игорь Гудалов. Мы с вами разговаривали по телефону?

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Может быть, и со мной. Вы что хотите?

ИГОРЬ. В адрес конторы, в которой я работаю, на мое имя был выслан пакет с документами. Я хотел бы их получить, а по телефону мне сказали, что есть какие-то сложности.

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. А, это вы хотите получить паспорт?

ИГОРЬ. С чего вы взяли, что это паспорт?

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. В накладной черным по белому написано.

ИГОРЬ. Черт побери! Да что же это такое! (сникая) Да, это я хочу получить паспорт.
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ (скучным голосом). Во-первых, пересылка паспорта по российским правилам запрещена.

ИГОРЬ. Но ведь высылали его по американским правилам!

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. А получать все равно придется по российским. Во-вторых, адресатом указано юридическое лицо, которое в принципе не вправе получить паспорт. У юридического лица не может быть паспорта.
ИГОРЬ. Да что вы говорите? 

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ (серьезно). Да, поскольку у юридического лица не может быть паспорта, оно не может получить ваш паспорт.

ИГОРЬ (задумчиво; очевидно, перебирая в уме варианты действий). Да это не мой паспорт…
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. А чей?

ИГОРЬ. Да тещин! Теща у меня в Штатах живет. Постоянное место жительства у нее там, понимаете? Сюда приехала, а паспорт свой не взяла. Решила, что он ей здесь не нужен, а он ей как раз нужен. Для сделки. Тещин это паспорт, понимаете?
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. В-третьих, паспорт может получить только его владелец. 

ИГОРЬ (выходя из состояния задумчивости). Только владелец? Хорошо, хорошо, я привезу сюда тещу. Она-то сможет получить пакет?

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Если будут выполнены определенные условия, о которых я вам дальше расскажу, то да. Но, естественно, в любом случае выдать пакет мы можем только по предъявлении паспорта.
ИГОРЬ. У нее на руках только загранпаспорт.
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Нет, загранпаспорт не подойдет. Нужен внутренний российский.

ИГОРЬ (чуть не плача). Девушка, внутренний российский у нее внутри! Внутри пакета (показывает жестами, что значит «внутри»)! Понимаете? Если бы у нее был с собой внутренний российский паспорт, ей бы не нужен был этот пакет. Никто бы ничего никуда не посылал, и мы бы с вами тут сейчас не разговаривали. Неужели непонятно? Зачем ей пакет, внутри которого ее внутренний паспорт, если ее внутренний паспорт вовсе не в пакете, а у нее на руках? 
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. В-четвертых, по российским таможенным правилам груз необходимо растаможить.

ИГОРЬ. Какой еще груз? Какой груз, я вас спрашиваю?
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Ваш пакет.

ИГОРЬ (кричит). Девушка, вы меня слышите? Вы понимаете, что я вам говорю? Там нет груза! Там паспорт! Внутренний российский паспорт моей тещи! Каким образом вы предлагаете мне его растаможить? 

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Что вы кричите? Как будто это лично я вам создаю сложности. Не нужно было указывать в накладной, что пересылается паспорт. Написали бы просто – «документы», и проблем бы не возникло… Ваш пакет сейчас находится на таможне, мы сами его еще не получили. Если бы пакет был у нас, мы придумали бы что-нибудь сравнительно простое, чтобы отдать его вам. 

ИГОРЬ (немного успокаиваясь). И на том спасибо… Что же вы предлагаете? 
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Во-первых, необходимо подготовить отказное письмо от юридического лица, в адрес которого направлен пакет. Я дам вам образец, он должен быть заверен подписью генерального директора и печатью вашего ООО.
ИГОРЬ (вздыхая). Хорошо. Это сложно, но можно.

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Во-вторых, нужно написать письмо в таможню с просьбой выдать пакет и объяснением, почему был указан неверный адрес. Вот образец (протягивает Игорю листок).
ИГОРЬ. И какое объяснение подойдет? Бес попутал – нормально?

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ (очень серьезно). Нет, не годится. Напишите что-нибудь вроде «адрес изменился».

ИГОРЬ. И указать свой домашний, да? (Глядит в листок.) Девушка, а вот тут есть графа «стоимость груза», я что должен написать?

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Понятно что. Стоимость груза.

ИГОРЬ. Но ведь груз – паспорт! Какая у него может быть стоимость? Он бесценен! Ей-Богу, он бесценен, я только сейчас начинаю это понимать!

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Раз графа есть, значит, надо заполнить. Груз не может не иметь таможенной стоимости.

ИГОРЬ. Послушайте, я не понимаю, как я могу оценить стоимость паспорта. Напишу «рубль», скажут – занизил стоимость. Напишу «тысячу», скажут – завысил. Сколько написать-то? Это какая-то чепуха!
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Не знаю. Во сколько оцениваете, во столько и напишите.

ИГОРЬ. Вы издеваетесь…

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Это еще не всё. Вот брокерский договор.

ИГОРЬ (кричит). Боже милосердный, я схожу с ума! Какой брокерский договор? Зачем??

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Ваша теща собирается сама растаможивать свой паспорт? Обычно это делает брокер, но если у вас или у вашей тещи есть время и вы хотите сами этим заняться…

ИГОРЬ. Черт с вами, давайте брокерский договор. Что-то еще?

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Да, конечно. Нужно письмо от отправителя о том, что в накладной допущена ошибка, и новая накладная с указанием, что адресатом является владелец паспорта.

ИГОРЬ. То есть получать паспорт будет все-таки теща, а не я?

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Ну, конечно, паспорт-то ее.

ИГОРЬ. Очень логично, очень логично. А письмо от отправителя и новую накладную в чей адрес? 

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Отправителю все объяснят работники нашей курьерской службы там, где он будет оформлять все бумаги. Они должны будут переслать мне все, что нужно. Вот на всякий случай мой электронный адрес (пишет на бумажке, отдает Игорю), можете им передать.
ИГОРЬ. У меня голова раскалывается… Это всё?
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Пусть ваша теща еще сделает копию своего загранпаспорта с отметками о пересечении границы.

ИГОРЬ. Я совершенно не понимаю, какого черта все это нужно, но мы сделаем это. Мы сделаем это! Больше ничего не надо? Тещину трудовую книжку? Характеристику с моего места работы? Может, справку о том, что у меня нет долгов по квартплате? Медицинскую карту тестя?
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ (серьезно). Нет, больше ничего не надо. Если что-то еще потребуется, я вам позвоню. У нас ведь есть ваш мобильник, отправитель указал...
ИГОРЬ (слегка истерически). Большое вам спасибо. Я очень люблю свою тещу. И тестя обожаю. Но больше всего я люблю свою Родину, в которой все законы и правила пишутся для людей, для облегчения их жизни и обеспечения беспроблемного существования. Как приятно, как легко жить! (Спустя паузу, более спокойным голосом.) После того как мы принесем все эти бумажки, в течение какого времени мы сможем получить паспорт?
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Думаю, что это займет максимум неделю. И помните, по истечении 15 дней после задержки груза на складе начнут начисляться пени от стоимости груза.

ИГОРЬ (мечется по офису, не может найти выход). Да пусть хоть в тюрьму посадят этот чертов паспорт! Обожаю, обожаю Отчизну свою и всех умных людей, ее населяющих (находит наконец дверь и выбегает)!
Сцена пятая.
Три дня спустя. Квартира, в которой живут ЛЕНА и ИГОРЬ. ИГОРЬ сидит на диване и перебирает бумажки.
ИГОРЬ. Так, отказное письмо есть, его сразу в папочку. Копию загранпаспорта сделали, ее туда же. Копия новой накладной есть, туда же. Письмо от отправителя – вот оно, туда же. Осталось подписать письмо в таможню и брокерский договор. И стоимость груза указать. Комедия, ей-Богу… Ирина Аркадьевна!
Тишина.

Ирина Аркадьевна!

Входит ЛЕНА.

ЛЕНА. Тебе мама нужна? Она только вышла из ванной, я ее сейчас позову (уходит).

Через полминуты возвращается с ИРИНОЙ АРКАДЬЕВНОЙ. Та в халате и находится в прекрасном расположении духа.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (напевает). Сердце красавицы склонно к изме-е-не.

ИГОРЬ. Ирина Аркадьевна! С легким паром.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (продолжает напевать). И к перемене, как ветер мая.

ИГОРЬ. Ирина Аркадьевна, мне от вас подпись нужна.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. У вас неважно течет горячая вода в кране. Надо вызвать сантехника.
ЛЕНА. Мам, тут нужно подписать документы, слышишь?
ИГОРЬ. Да, брокерский договор и письмо в таможню.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Когда прилетаешь в Америку, бумажки для американской таможни надо заполнить прямо в самолете. 

ИГОРЬ. Тут буквально две подписи (протягивает ИРИНЕ АРКАДЬЕВНЕ ручку).

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (не берет ручку). А на иммиграционном контроле иногда по полчаса приходится стоять.

ЛЕНА. Мама, слышишь? Поставь подпись, пожалуйста.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Хотя когда показываешь грин-карту, они особо вопросов не задают.

ЛЕНА берет у ИГОРЯ ручку и вкладывает ее в руку ИРИНЫ АРКАДЬЕВНЫ. ИГОРЬ протягивает бумаги.
ИГОРЬ. Распишитесь, пожалуйста. Тут и тут.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (с некоторым удивлением вертя в руках ручку). Что писать?

ЛЕНА. Ничего, только подпись. Игорь всё уже заполнил.

ИГОРЬ. Почти всё. Не могу никак понять, какую сумму указать в графе стоимость груза.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (расписываясь). Грузоперевозки в Америке очень дорогие. У нас соседка в Америке, тоже русская, рассказывала, сколько ее дочка заплатила за переезд из одного штата в другой, так это уму непостижимо.

ИГОРЬ. Ирина Аркадьевна, во сколько бы вы оценили свой паспорт?

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. В российском посольстве сделать новый паспорт стоит чуть ли не пятьсот долларов. Я не понимаю, почему так дорого.
ИГОРЬ. Понятно… Я напишу «один рубль». А то еще и правда начнут пени начислять, придур… (смотрит на Ирину Аркадьевну, глядящую на него очень строго, и заканчивает фразу) Придумали же, а!
ИРИНА АРКАДЬЕВНА (напевает, выходя из комнаты). Вечно смеются, нас увлекают. И изменя-а-ют… (из другой комнаты) так же шутя!
ИГОРЬ. Так, всё готово. Можно ехать. Или позвонить сначала? 

ЛЕНА. Лучше позвонить. Мало ли что еще…

В этот момент звонит телефон. 

ИГОРЬ (смотрит на высветившийся номер). А вот они сами звонят. Только успели помянуть… Алло! Да, это я. Все документы готовы, когда мне удобнее к вам подъехать? (спустя паузу) Что? Да вы что? При чем тут регистрация? Естественно, у нее нет здесь регистрации, я же вам говорил, что у нее постоянное место жительства в Штатах. Я же вам всё говорил. И что теперь? Получателем указать дочь и всё переделать? И бумажки из Америки тоже? Что? Указано ли в свидетельстве о рождении дочери, что теща – это ее мать? Ну, я б удивился, если бы там был указан кто-то другой… Они и похожи друг на друга, но, слава Богу, только внешне. Да я понимаю, что это не имеет значения… Что? У дочери регистрация, естественно, есть. Послушайте! Это идиотизм – всё переделывать по-новому! Мы потеряем минимум неделю. (пауза) Девушка, у меня идея! А по доверенности от тещи кто-то другой сможет получить? Что ж вы раньше-то молчали?... И на том спасибо. Что? В доверенности обязательно надо указать правомочие на получение паспорта? Понял. Хорошо. До свидания (откладывает трубку в сторону и закрывает лицо руками).
ЛЕНА. Что такое? 

ИГОРЬ. Это какой-то маразм. Она теперь говорит, что твоя мама не может получить паспорт, потому что у нее нет здесь регистрации. Зачем им регистрация, спрашивается, а? Еще бы флюорограмму попросили… Переделывать все документы на тебя – это неделю коту под хвост. 
ЛЕНА. И что теперь делать?

ИГОРЬ. У меня есть идея! Я попробую договориться со знакомым нотариусом, чтобы он заверил доверенность от твоей мамы на меня. Для этого, правда, нужно – угадай что? Правильно, ее внутренний российский паспорт. Но я попробую уговорить нотариуса принять ее загранник. А ты подготовь маму, чтобы в перерыве между оперой и балетом она выкроила час для похода к нотариусу, ладно?

ЛЕНА. Хорошо (уходит).

ИГОРЬ (задумчиво). Мало того, что сами дураки, так еще и других надо дураками выставить. Образцов ведь со смеху помрет… Ладно, черт с ним (набирает номер). Алло, Владимир Кириллович? Это Игорь Гудалов беспокоит. У меня к вам немного необычная просьба: вы можете заверить доверенность по загранпаспорту (уходит, продолжая разговор)?
Сцена шестая.
День спустя. Кабинет нотариуса. Стук в дверь, входят Игорь и Ирина Аркадьевна. 

ИГОРЬ. Владимир Кириллович, здравствуйте! Можно?

НОТАРИУС. Приветствую, Игорь. Проходите. Оставь надежду, всяк сюда входящий (смеется). Шучу.
ИГОРЬ. Вот, это мама моей супруги, Ирина Аркадьевна.

НОТАРИУС. Здравствуйте. Проходите, присаживайтесь. В ногах правды нет (улыбается).
ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Спасибо. У меня суставы побаливают, я в Америке на физиотерапию хожу. Прогревания, ультразвук, всё по страховке.
НОТАРИУС. Моя матушка тоже с суставами мучается. Бассейн вроде помогает. Воде дана волшебная сила стать соком жизни на земле, говорил Леонардо да Винчи…
ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Я хожу в муниципальный бассейн. У меня абонемент на полгода. Вот он (достает из сумочки абонемент, показывает).

НОТАРИУС. Замечательно. Очень красивая бумажка! Но мы отвлеклись… Ну, расскажите, в чем у вас дело. Я по телефону не понял деталей. Как известно, дьявол кроется в деталях (улыбается). Вы хотите выдать доверенность на основании загранпаспорта? 

ИГОРЬ. Да. У Ирины Аркадьевны на руках только загранпаспорт. Вы сказали по телефону, что можете заверить доверенность по загранпаспорту.

НОТАРИУС. Я имел в виду несколько другое. Удостоверить доверенность на основании загранпаспорта в принципе невозможно. Dura lex sed lex, как говорили древние… Я могу только удостоверить личность Ирины Аркадьевны по загранпаспорту. Для себя, так сказать… Но если вы знаете реквизиты ее внутреннего паспорта и обещаете принести мне его в течение нескольких дней, чтобы я снял с него копию, то я могу в качестве исключения заверить доверенность. Только в ней будут данные внутреннего паспорта Ирины Аркадьевны, а не заграничного. Я понятно излагаю?
ИГОРЬ (радостно). Да, спасибо вам огромное. Реквизиты внутреннего паспорта Ирины Аркадьевны у меня есть. Ирина Аркадьевна выдавала Лене, моей супруге, генеральную доверенность, и в ней есть все реквизиты. Я как чувствовал, что она понадобится (достает из сумки папку, а из папки ворох бумаг, перебирает их). Вот она!
НОТАРИУС. Прекрасно. Давайте все документы. Загранпаспорт, эту генеральную доверенность, что-то еще у вас есть? Ирина Аркадьевна, на что вы хотите выдать доверенность и кому?

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Дочке квартиру передать. Дарственную подписать. Паспорт в Америке остался.
ИГОРЬ. Ирина Аркадьевна, вы сейчас Владимира Кирилловича запутаете. Я сейчас всё объясню. Ирина Аркадьевна забыла в Америке свой внутренний российский паспорт. Этот паспорт ей выслали курьерской почтой, но не отдают, потому что у нее нет регистрации в России. Так говорят в курьерской службе. Поэтому нужна доверенность на меня, чтобы я этот паспорт получил. Причем в курьерской службе сказали, что в доверенности надо указать прямым текстом, что она выдается на получение паспорта.
НОТАРИУС. Стоп, стоп, стоп. Точность – вежливость королей! Вы хотите сказать, что я должен удостоверить доверенность, в которой будет черным по белому указано правомочие на получение паспорта? Я правильно понимаю?
ИГОРЬ. Да. Курьерская служба так требует.

НОТАРИУС начинает смеяться – сначала тихо, потом громче, потом хохочет во весь голос. ИРИНА АРКАДЬЕВНА, заражаясь его смехом, тоже начинает смеяться.
НОТАРИУС (утирая слезы). Ну, насмешили. Давно так не смеялся. Смех продлевает жизнь (снова хохочет вместе с Ириной Аркадьевной).

ИГОРЬ. Забавная ситуация, но нам с Ириной Аркадьевной (та продолжает смеяться) не до смеха.

НОТАРИУС (успокаиваясь). Понимаю. А теперь представьте себе всю ситуацию: я удостоверяю доверенность, в которой, как я уже сказал, указывается внутренний российский паспорт Ирины Аркадьевны. То есть я подтверждаю, что она пришла ко мне с внутренним паспортом. И в этой же доверенности указывается, что она дает вам, Игорь, поручение этот паспорт получить. Казус, а? Это ж лента Мёбиуса какая-то получается. Замкнутый круг. Придут ко мне проверяющие и на смех поднимут. Даже если не придут, я не могу удостоверить столь абсурдный документ (снова смеется).
ИГОРЬ. Так что же делать?

НОТАРИУС. Сейчас, сейчас… Из любой ситуации можно найти выход. Дайте-ка мне эту генеральную доверенность (просматривает). Ага, ага… Ну что ж, мы можем Ирину Аркадьевну отпустить (та начинает радостно собираться). Зовите сюда, Игорь, свою супругу. Да прилепится жена к мужу своему (смеется).
ИГОРЬ. Кажется, я начинаю понимать…

НОТАРИУС. Если у вашей супруги есть генеральная доверенность, она может передоверить вам все или часть своих полномочий. Вот пусть и выдаст вам доверенность на получение паспорта. И волки сыты, и овцы целы.

ИГОРЬ. Владимир Кириллович, гениально! Я сейчас же звоню Лене. Думаю, что она сможет приехать в течение получаса.

НОТАРИУС. Звоните. Пусть летит на крыльях любви. И пусть не забудет свой паспорт!
Сцена седьмая.
День спустя. Офис курьерской службы. За столом с таким же серьезным видом, как и в первый визит ИГОРЯ, сидит СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Входит ИГОРЬ.
ИГОРЬ. Здравствуйте, я всё принес!
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ (скучным голосом). Здравствуйте. А, это вы хотите растаможить паспорт. Присаживайтесь.
ИГОРЬ (присаживаясь). Да, это я. Очень хочу растаможить паспорт. Всю жизнь мечтал растаможить что-нибудь эдакое, и вот мечта сбывается. Только очень медленно.

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Давайте ваши документы, я посмотрю.

ИГОРЬ вытаскивает из папки ворох бумаг, протягивает его девушке. Та начинает читать каждую бумажку, хмурится.

ИГОРЬ. Что-то опять не так?

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Вы все-таки решили не переоформлять пакет на имя дочки вашей тещи?

ИГОРЬ. Дочки моей тещи? А, на имя моей жены? Решили не переоформлять. Теща улетает к себе через неделю, просто можем не успеть. И так уже времени впритык. 

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. С доверенностями всегда сложности. Их еще наш юрист должен посмотреть, потом на таможне… А у вас их тут две.
ИГОРЬ. Да что на них смотреть? Там все в порядке. От тещи на жену мою генеральная и от жены на меня на работу с вами и с таможней. И конкретное правомочие на получение паспорта в ней указано, как вы и просили.

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Ну, хорошо. Разберемся. Вам еще одну бумагу нужно подписать. У вас в доверенности правомочие подписывать документы указано?

ИГОРЬ. Слава Богу, да. Мой знакомый нотариус очень умён и предусмотрителен! Что за бумага?

СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ (достает бумагу). Вот она.

ИГОРЬ (читает). Прошу выпустить груз, поступивший по авианакладной номер такой-то, бла-бла-бла… Груз представляет собой, ага… Дайте максимально подробное описание товаров в составе груза, укажите, как именно данные товары будут использоваться в личных целях. Укажите стоимость каждого товара. Опять двадцать пять… Как я буду использовать паспорт в личных целях? Буду любоваться фотографией тещи. Что мне здесь написать?
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ (серьезно). Про фотографию не надо. Напишите «паспорт необходим для совершения сделки». Это ведь правда? Вы что-то про сделку, кажется, говорили в прошлый раз.
ИГОРЬ. Это правда. А не придерутся? Скажут, мол, паспорт на женское имя получает мужик, да еще и собирается его использовать для совершения сделки… Я уже всего опасаюсь. У нас замечательная страна, но в ней всегда стоит чего-то опасаться…
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Не должны. Если придерутся, будем решать вопрос отдельно.

ИГОРЬ (читает дальше). Настоящим подтверждаю, что таможенная стоимость грузов, пересылаемых в мой адрес в течение текущей недели, не превысила пять тысяч рублей. В связи с этим при перемещении данных товаров таможенные пошлины и налоги не уплачиваются… Всё-таки хорошо, что я оценил паспорт не в пять тысяч, а то так и разориться недолго. Так, что еще? Прошу доставить по адресу… Какой адрес-то писать? Домашний? 
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Уж точно не адрес юридического лица, как в первый раз. 
ИГОРЬ. Хорошо (заполняет бумагу). Дата, подпись. Всё?
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Да, всё.

ИГОРЬ. Девушка, у меня к вам большая просьба. Вы в прошлый раз говорили, что процедура займет неделю. Нельзя ли как-то ускорить? Теща через неделю уже улетает, а нам нужно за это время не только получить паспорт, но и сделку оформить…
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Это не от меня зависит. Это от таможни зависит. 

ИГОРЬ. Ну, если что-то от вас все-таки зависит, то если можно…
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Конечно. Только я в отпуск послезавтра ухожу. Вашим делом будет моя помощница заниматься. Я ей скажу, чтобы постаралась побыстрее.

ИГОРЬ. Спасибо вам большое. Вы ее введите, пожалуйста, в курс этой ненормальной истории. Если все придется по-новому объяснять и оформлять, я просто с ума сойду. Звонить ей можно на ваш рабочий номер?
СОТРУДНИЦА КУРЬЕРСКОЙ СЛУЖБЫ. Да. 

ИГОРЬ. Я надеюсь на лучшее. В нашей стране не остается ничего другого, кроме как надеяться на лучшее. Всего доброго (уходит)!

Сцена восьмая.
Семь дней спустя. Квартира, в которой живут ЛЕНА и ИГОРЬ. Заметно некоторое изменение обстановки: по-другому стоят стулья, стол и торшер, висящие на стене картины поменяли местами, на поверхностях больше не лежат ранее разбросанные книги. На диване сидит ЛЕНА, где-то в другой комнате ИРИНА АРКАДЬЕВНА что-то напевает. Входит ИГОРЬ.
ЛЕНА. Ну как?

ИГОРЬ (устало). Труба. Эта новая девица вообще ничего не понимает. Ладно, по телефону может быть непонятно. Но я уже второй раз к ней езжу и всю ситуацию обрисовываю на пальцах, она все равно ничего не может ни понять, ни сделать. Это какая-то нескончаемая история…
ЛЕНА. Ну сейчас-то она поняла, во второй раз?

ИГОРЬ. Да кто ее знает… Вроде да. Но мне и в первый раз казалось, что она всё поняла… Будем ждать, звонить, что еще остается делать… Может, дождемся, когда та, первая, из отпуска вернется. Теперь ведь не горит уже…
Входит ИРИНА АРКАДЬЕВНА.

ЛЕНА. Ну что, всё собрала?

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Все-таки климат тяжелый здесь. В Америке совсем по-другому себя чувствуешь. Послезавтра я в бассейн, потом на массаж…
ИГОРЬ. Паспорт не забыли? Заграничный.
ЛЕНА. И грин-карту. И билет.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Что ж я, по-вашему, без билета полечу?

ЛЕНА. А телефон, который мы тебе давали, ты куда положила?

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (Игорю). И всё-таки я бы на твоем месте подстриглась!

ЛЕНА. Мам, куда ты положила телефон?

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Телефон? Я его на зеркале в коридоре, по-моему, видела.

ЛЕНА уходит в коридор, возвращается с телефоном в руках.

ЛЕНА. А что у тебя шесть непрочитанных смсок? 

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (осматривается). Хоть квартиру в более-менее приличный вид привели. Хотя еще работать и работать…

ЛЕНА. Мам, ты что, не читаешь смски? А зачем мы с Игорем тебе писали все это время?

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. Я не понимаю, куда нажимать, чтобы их читать. А вы не хотите сделать в квартире ремонт?

ЛЕНА. Не хотим! Ну что, все готово, минут через десять выезжаем? Игорь, ты готов?
ИГОРЬ (устало). Всегда готов! Ирина Аркадьевна, мы, когда ваш паспорт получим, постараемся его вам с оказией прислать. Во избежание всяких новых проблем.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА. И напрасно! Напрасно не хотите делать ремонт. Сейчас самое время!

ЛЕНА. Мама, сейчас самое время проверить, не забыла ли ты что-нибудь! 
ИРИНА АРКАДЬЕВНА молча выходит из комнаты.
ИГОРЬ. Что, у меня, правда, плохая прическа (встает, смотрится в зеркало)?

ЛЕНА (подходя к нему и улыбаясь). Да нет, не обращай внимания. Устал?
ИГОРЬ. Есть немного. У меня этот паспорт из головы не выходит. Ты с нами в аэропорт, что ли, поедешь?

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (возвращаясь в комнату). Вроде ничего не забыла. 

ЛЕНА. Да, я с вами. Конечно. Мы же решили. Ну что, присядем на дорожку?

ИГОРЬ. Присядем.

ИГОРЬ и ЛЕНА садятся. ИРИНА АРКАДЬЕВНА продолжает стоять.

ЛЕНА. Мама, присядем на дорожку?

ИРИНА АРКАДЬЕВНА садится, все какое-то время молчат.

ИГОРЬ (вставая). Ну всё, с Богом. Поехали!

ЛЕНА (вставая). Мам, пошли.

ИРИНА АРКАДЬЕВНА (вставая). И все-таки подумайте о ремонте.

Все выходят в коридор.

Сцена девятая.
Две недели спустя. Обычное офисное помещение: стол, стул, шкаф, компьютер, оргтехника. За столом сидит ИГОРЬ и безуспешно пытается куда-то дозвониться.
ИГОРЬ (с трубкой у уха, сам себе). Да что ж такое-то? Куда они все подевались? Второй день никто не подходит… (кладет трубку, задумывается, вновь набирает номер) Лена? Привет, это я. Слушай, теперь я не могу до них дозвониться ни по одному номеру. Что сказали в последний раз? Я ж тебе говорил… Сказали, что как только растаможат, так сразу привезут. Звучит оптимистично, да? Обещали в ближайшие дни. Ты посиди дома, ладно? А то вдруг привезут, а никого дома не будет…  В магазин я сам съезжу. И попробуй их понабирать тоже. Бумажка с телефонами на зеркале в коридоре. Да, спасибо, чао (сидит в задумчивости)… 
Раздается стук в дверь. Входит ПОЛИНА.

ПОЛИНА (радостным голосом). Игорь, пляшите. Вам письмо!

ИГОРЬ (задумчиво). Да мне, Полин, не до танцев. Что еще за письмо? Я вроде ничего не жду…
ПОЛИНА. Да какое-то странное, куча печатей, фломастерами всё разрисовано…

ИГОРЬ (задумчиво). Фломастерами? Какими еще фломастерами?

ПОЛИНА (радостным голосом). Чёрным, красным и синим!

ИГОРЬ. Что за чепуха? Давай сюда.

ПОЛИНА протягивает ИГОРЮ конверт, разворачивается и идет к двери.

ИГОРЬ (очень громко). А-а-а!

ПОЛИНА (вздрагивая, останавливаясь и возвращаясь к Игорю). Что такое?

ИГОРЬ (раздирая конверт и доставая оттуда паспорт). А-а-а! Послушай, Полина, что я сейчас тебе скажу, и запомни это на всю жизнь! У нас в стране нельзя пересылать паспорт (машет паспортом)! У нас в стране нельзя пересылать паспорт в адрес юридического лица (делает страшную рожу)! У нас в стране паспорт может получить только его владелец (тычет в фотографию Ирины Аркадьевны в паспорте)! У нас в стране паспорт необходимо оценить и растаможить (машет кошельком)! У нас в стране нужно оформить двести пятьдесят бумажек, чтобы паспорт все-таки получить (машет лежащими на столе бумагами)! И у нас же в стране после полутора месяцев хождения по мукам тот же самый паспорт всё равно привозят по адресу юридического лица и отдают его, не в обиду тебе будет сказано, первому попавшемуся человеку! Чудесная страна, благословенная страна, наша с тобой, Полина, Родина (дико и зловеще хохочет)!
© Юрий Урюпинский, 2011


17
© Юрий Урюпинский, 2011


